Председателю Государственной Думы

Федерального Собрания Российской Федерации

С.Е.Нарышкину

Уважаемый Сергей Евгеньевич!

11 октября 2013 года Государственной Думой принят в первом чтении проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях введения обязательного медицинского освидетельствования на предмет потребления наркотических средств или психотропных веществ для отдельных категорий граждан».

Поддерживая в целом принятие данного законопроекта, полагаю необходимым при подготовке проекта ко второму чтению  учесть следующее замечание.

В числе прочих изменений, законопроектом предусмотрено внесение в статью 13 "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" дополнительного  ограничения  врачебной тайны  -  передачи сведений о состоянии здоровья пациента «в целях информирования органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ о выявленных в процессе медицинского освидетельствования лицах, допускающих потребление наркотических средств или психотропных веществ». В статью 79 того же закона  добавляется норма, обязывающая медицинскую организацию «информировать органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ в порядке, установленном уполномоченными федеральными органами исполнительной власти, о выявленных в процессе медицинского освидетельствования лицах, допускающих потребление наркотических средств или психотропных веществ».

Данные положения проекта  представляются неприемлемыми. Хотя потребление наркотических средств признается административным правонарушением, приоритетной задачей медицинских работников и организаций является оказание медицинской помощи, обеспечение доступа  больных к лечению и создание условий для его наибольшей эффективности. Эти цели не должны быть обусловлены решением правоохранительных и иных, не связанных с охраной здоровья, задач. 

Основной проблемой наркологической помощи является  трудность привлечения  больных наркоманией к лечению, выработки у них приверженности к лечению, доверия  врачу наркологу. Обязательная передача сведений о наркологическом статусе пациента  в органы наркоконтроля  явится непреодолимой преградой  между наркоманом  и врачом,  затруднит профилактику наркомании, сделает невозможным для пациентов обращение  к врачам в начальной стадии болезни, когда ее еще можно остановить. Выявление же в результате клинических исследований и медицинских осмотров случаев эпизодического, случайного употребления, когда достаточно  вмешательства врача, психолога, педагога, родителей, сделает оступившегося молодого человека  объектом полицейского контроля. Последний необходим, но должен быть все же ориентирован на противодействие криминальным структурам наркобизнеса.

Считаю, что вышеназванные положения из законопроекта должны быть исключены.

Уполномоченный по правам человека в РФ 





В.П.Лукин

