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В Дзержинский федеральный суд

Центрального района Санкт-Петербурга
191123. Санкт-Петербург. ул. Восстания, д. 38
Заявитель: З…,  
зарегистрирован по адресу:

…

содержащийся в ИЗ 47 / 1 ГУ ФСИН России по СПб. и ЛО,

уголовное дело № …
(….)

Заинтересованный орган: начальник Главного управления

Федеральной службы исполнения наказаний

по Санкт-Петербургу и Ленинградской области

(далее по тексту – ГУ ФСИН России по СПб. и ЛО)

Заявление 
 об оспаривании действий должностных лиц

(в порядке ст.255 ГПК РФ)

С сентября  2006 г. я содержусь под стражей в ИЗ 47 / 1 ГУ ФСИН по СПб. и ЛО, будучи обвиняемым в совершении преступления.
Мою защиту по уголовному делу на стадии предварительного следствия и сейчас – в суде осуществляет адвокат Кузьминых К.С., с которым у меня заключено соглашение (копия ордера на защиту прилагается).

До 30 сентября 2008 г. мое уголовное дело находилось в стадии предварительного следствия, в 2008 году – осуществлялось ознакомление с материалами дела. А с 10 октября 2008 г. было начато предварительное слушание дела в Санкт-Петербургском городском суде, который 12 ноября 2008 г. возвратил уголовное дело прокурору Санкт-Петербурга в порядке ст. 237 УПК (копии соответствующих судебных решений прилагаются).
Объем досье защиты по моему уголовному делу составляет значительный объем (объем материалов уголовного дела составляет 35 томов). Досье защиты по делу насчитывает несколько сот листов и более 1 млн. знаков.
В то же время с начала сентября 2008 года по настоящее время у меня возникают проблемы с реализацией моего права, гарантированного п. 9 ч. 4 ст. 47 УПК – иметь неограниченное по числу и продолжительности количество свиданий с защитником.

Дело в том, что до сентября 2008 года адвокат регулярно посещал  меня в следственном изоляторе, где мы работали в рамках защиты по моему уголовному делу.

Однако, с сентября 2008 года ввиду запрета на работу адвокатов (и следователей – т.е. пользователей следственных кабинетов) с обвиняемыми по разным уголовным делам в пределах одного следственного кабинета, защитник  стал посещать меня значительно реже, а иные разы, адвокат Кузьминых К.С., несмотря на приезд в ИЗ 47 / 1 и многочасовое ожидание на бюро пропусков вообще не смог попасть ко мне для решения вопросов, связанных с моей защитой по уголовному делу.

Постановка в суде вопроса об освобождении меня из-под стражи ввиду невозможности СИЗО обеспечить мое право на неограниченное по числу и продолжительности количество свиданий с защитником не привела к изменении в отношении меня меры пресечения в виде заключения под стражу, но разъяснений, как в такой ситуации реализовать мое право на защиту, суд мне то же не дал. Копия протокола судебного заседания и постановления суда прилагается.

При этом в ряде случае, я мог бы сократить число необходимых мне свиданий с защитником, если бы не существовало препятствия для работы обвиняемых с адвокатами путем переписки, а именно – цензуры переписки, обязательной согласно ст. 20 ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». Данное требование указанного закона в ИЗ 47 / 1 выполняется – письма приходящие от адвоката на мое имя всегда вскрываются в ИЗ 47 / 1.

В результате из-за явного недостатка следственных кабинетов в СИЗО и возникшего запрета на работу с обвиняемыми по разным уголовным делам в одном следственном кабинете (что ранее, в т.ч. в первом полугодии 2008 года широко практиковалось) существенно нарушаются как мои права обвиняемого, гарантированные п. 9 ч. 4 ст. 47 УПК, так и мое право на защиту, гарантированное Конституцией РФ и п. b ч. 3 ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Моим адвокатом в сентябре – октября 2008 г. была проведена работа по выяснению причин вышеуказанных нарушений моих прав. В результате, со слов адвоката и представленных им материалов, стало известно, что возникшие с сентября 2008 года проблемы в обеспечении прав содержащихся под стражей обвиняемых связаны с прямым распоряжением руководства ГУ ФСИН по СПб. и ЛО на запрет работы адвокатов и следователей с заключенными по разным уголовным делам в пределах одного следственного кабинета, данным в условиях явного несоответствия числа содержащихся под стражей в СИЗО лиц общему количеству работающих в СИЗО следственных кабинетов.

Ранее, моя работа с адвокатами осуществлялась в следственном кабинете, в котором на нескольких рабочих местах (площадь следственного кабинета это позволяла, позволяет и сейчас) работали адвокаты и следователи с другими обвиняемыми. Никаких нареканий и нарушений в этой связи не имелось, никаких жалоб в этой связи ни от меня, ни от моего защитника не поступало.
С учетом изложенного, руководствуясь ст. 245, 254-258  ГПК РФ, прошу:
Признать действия ГУ ФСИН России по СПб. и ЛО по необеспечению работы надлежащего числа следственных кабинетов в ИЗ 47 / 1 незаконными, как нарушающими требования п. 1 ч. 1 ст. 53, п. 9 ч. 4 ст. 47 УПК РФ, конституционные права на защиту, а следовательно, права, гарантированные п. b ч. 3 ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод.
Приложение: 
1. копия ордера адвоката А578414 на мою защиту (Санкт-Петербургский городской суд) – 1 л.

2. копия постановления СПб. горсуда о содержании меня под стражей -  5 л.
3. копия постановления СПб. горсуда о назначении предварительного слушания – 4 л.

4. копия постановления СПб. горсуда о возвращении дела прокурору – 9 л.

5. копия выписки из протокола судебного заседания – 3 л.

Настоящее заявление направляю почтой через спецчасть ИЗ 47 / 1 без приложений. Одновременно поручаю своему адвокату Кузьминых К.С. представить данное заявление в Дзержинский фрс СПб. со всеми указанными приложениями.

« 20 » ноября 2008 г.

З.
