СУД ЕВРЕЙСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 29 июня 2011 г. по делу N 33-282/2011

Судья: Кочев С.Н.

Судебная коллегия по гражданским делам суда Еврейской автономной области в составе:

председательствующего: Серга Н.С.

судей: Дроздовой В.Ф., Поповой М.Н.

при секретаре С.

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по кассационному представлению старшего помощника прокурора Ленинского района ЕАО Старецкой О.Ю. и кассационной жалобе ответчика К. на решение Ленинского районного суда ЕАО от 04 мая 2011 года, которым постановлено:

Исковые требования прокурора Ленинского района Еврейской автономной области в интересах неопределенного круга лиц к К. о прекращении действия права на управление транспортным средством удовлетворить частично.

Прекратить действие права водительского удостоверения <...>, выданного ГИБДД УВД по ЕАО К. <...> на управление транспортными средствами категорий - "D" (автомобили, предназначенные для перевозки пассажиров и имеющие более восьми сидячих мест, помимо сиденья водителя); "Е" (составы транспортных средств с тягачом, относящимся к категориям "В", "С" и "D", которыми водитель имеет право управлять, но которые не входят сами в одну из этих категорий или в эти категории).

Управлению внутренних дел Еврейской автономной области в лице ГИБДД УВД по ЕАО аннулировать водительское удостоверение К. <...>, выданное <...> года ГИБДД УВД по ЕАО, с выдачей нового водительского удостоверения без разрешающей отметки на право управления автомобилями категории "D", "Е"

Требование прокурора Ленинского района ЕАО к К. о прекращении действия права на управление транспортным средством категорий "А" (мотоциклы), "В" (автомобили, разрешенная максимальная масса которых не превышает 3500 килограммов и число сидячих мест, помимо сиденья водителя, не превышает восьми) и "С" (автомобили, за исключением относящихся к категории "D", разрешенная максимальная масса которых превышает 3500 килограммов) оставить без удовлетворения.

Взыскать с К. государственную пошлину в доход бюджета муниципального образования "Ленинского муниципального района" Еврейской автономной области в размере 100 (сто) рублей.

Заслушав доклад судьи Дроздовой В.Ф., пояснения прокурора Витютнева К.В., судебная коллегия

установила:

Прокурор Ленинского района ЕАО обратился в суд в интересах неопределенного круга лиц с исковым заявлением к К. о прекращении действия права на управление транспортным средством. Требования мотивировал тем, что в ходе прокурорской проверки соблюдения законодательства о безопасности дорожного движения на предмет выявления лиц, имеющих ограничения водительской деятельности было установлено, что К. имеет водительское удостоверение на право управления транспортными средствами категорий "А", "В", "С", "Д" и "Е".

Согласно информации ОГУЗ "Психиатрическая больница" ответчик значится страдающим хроническим алкоголизмом и состоит на учете у врача нарколога с апреля 2009 года. При наличии данного заболевания управление транспортным средством ответчиком является нарушением законодательства о безопасности дорожного движения. Просил суд прекратить действие права управления К. транспортными средствами.

Определением суда в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований относительно предмета спора, к участию в деле привлечены: УВД по ЕАО, МУЗ "Ленинская ЦРБ" и ФЕУЗ "МСЧ УВД по ЕАО".

В судебном заседании старший помощник прокурора Ленинского района ЕАО Старецкая О.Ю. уточнила исковые требования, просила прекратить действие права на управление транспортными средствами у К. по всем категориям и аннулировать водительское удостоверение <...>. Суду пояснила, что К. состоит на учете у врача нарколога с заболеванием хронический алкоголизм и не может быть допущен к управлению транспортным и средствами, то есть не может осуществлять деятельность, связанную с источником повышенной опасности.
Ответчик К. исковые требования не признал и пояснил, что 25 лет имеет водительское удостоверение и каждые три года проходит медицинскую комиссию. Последний раз проходил комиссию в 2011 году и его признали годным к управлению транспортными средствами. Не согласен с тем, что является хроническим алкоголиком, его лечили не от алкоголизма. О том, что состоит на учете как хронический алкоголик, не знал до обращения прокурора в суд. У него не было нарушений, связанных с дорожно-транспортными происшествиями. Ранее работал водителем, ездил в Биробиджан, Хабаровск и по району, занимался перевозкой пассажиров. В настоящее время у него имеется микроавтобус, который он использует только в личных целях.

Представитель ответчика С.С. исковые требования не признал и пояснил, что в материалах дела нет доказательств того, что К. страдает хроническим алкоголизмом, что ему оказывалась медицинская помощь, что он наблюдался у специалиста и обращался за медицинской помощью по поводу хронического алкоголизма. Также нет доказательств о привлечении его к какой - либо ответственности. К. прошел медицинскую комиссию в феврале 2011 года и был признан годным к управлению транспортным средством.

Представитель третьего лица на стороне истца МУЗ "Ленинская ЦРБ" С.Т. с требованиями прокурора согласилась. Пояснила, что для получения допуска к управлению транспортным средством при данном заболевании ремиссия должна быть три года. У К. ремиссия 2 года, поэтому он должен пройти комиссию еще раз через год.
Представитель третьего лица на стороне ответчика УВД по ЕАО М. с исковыми требованиями прокурора не согласился. Пояснил, что К. в определенном законом порядке прошел медицинскую комиссию и может управлять транспортными средствами. УВД по ЕАО и ОГИБДД УВД по ЕАО не обязаны перепроверять обоснованность документов, предъявляемых гражданами для выдачи им водительских удостоверений.

Представитель третьего лица на стороне ответчика ФГУЗ "МСЧ УВД по ЕАО" С.В. с исковыми требованиями прокурора не согласился. Суду пояснил, что К. в 2011 году в установленном порядке прошел медицинскую комиссию в поликлинике УВД и получил медицинскую справку о допуске к управлению транспортными средствами. В выписках из стационарной карты не указано, по каким основаниям К. был поставлен диагноз хронический алкоголизм. Считает, что диагноз не подтвержден, на учет ответчика поставили формально. При таких обстоятельствах нельзя лишать прав на управление транспортными средствами.

Суд постановил указанное решение.

В кассационной жалобе К. просит решение суда отменить и направить дело на новое рассмотрение. Мотивирует тем, что суд не дал оценки и не исследовал причины, понудившие прокурора обратиться с иском в суд.

Также суд не дал оценки тому, что он не привлекался к административной ответственности за нарушение правил дорожного движения.

Судом не дана оценка мнению врачей, допрошенных в качестве специалистов.

В материалах дела отсутствует заключение медицинской комиссии о наличии у него болезни, препятствующей управлению транспортными средствами.

Кроме того, суд по его ходатайству не назначил судебно-медицинскую комиссию для получения заключения экспертов о возможности управления им транспортными средствами.

В кассационном представлении старший помощник прокурора Ленинского района ЕАО Старецкая О.Ю. ставит вопрос об отмене решения суда с направлением дела на новое рассмотрение.

При этом указывает на то, что суд не дал оценки Приказу Министерства здравоохранения СССР от 29 сентября 1989 г. N 555 "О совершенствовании системы медицинских осмотров трудящихся и водителей индивидуальных транспортных средств". Указанный Приказ, являясь ведомственным правовым актом, содержит более конкретизированные требования к водителям индивидуальных транспортных средств, при определении степени ограничения к управлению источником повышенной опасности.

Кроме того, при вынесении решения судом не принято во внимание, что согласно заключению амбулаторной судебно-психиатрической экспертизы <...> К. страдает синдромом зависимости от алкоголя. Течение заболевания неблагоприятное, сопровождается тяжелыми соматическими, неврологическими осложнениями, что в совокупности не позволяет ему осуществлять деятельность, связанную с источником повышенной опасности, то есть управлять транспортным средством. Право на управление автотранспортом будет возможно при наличии стойкой ремиссии и отсутствии противопоказаний со стороны невролога, терапевта.

Также, в соответствии с п. 2 приказа Министерства здравоохранения СССР от 12.09.1988 года N 704 "О сроках диспансерного наблюдения больных алкоголизмом, наркоманиями и токсикоманиями" снятие с диспансерного учета производится в случае стойкой ремиссии (выздоровления). Снятие с учета, в связи со стойкой ремиссией производится на основании заключения врачебно - консультативной комиссии учреждения, в котором наблюдается больной.

Наличие у К. стойкой ремиссии не подтверждается ни заключением амбулаторной судебно - психиатрической экспертизы, ни пояснениями врача - психиатра Ч., врача - нарколога Х., поскольку последний за время диспансерного учета К. фактически не проводил наблюдение, не назначал ему лечение.

Заключение врачебно - консультативной комиссии учреждения, в котором наблюдался К. о снятии ответчика с учета у врача психиатра - нарколога, в материалах гражданского дела отсутствует и не предоставлено ответчиком.

Кроме того, суд, частично удовлетворяя требования прокурора, заложил в основу решения, в том числе и заключение судебно - психиатрической экспертизы. Однако, отказывая в удовлетворении исковых требований прокурора, в части прекращении права действия на управление транспортным средством категории "А", "В" и "С", суд указывает в решении, что не может принять заключение экспертизы в части того, что К., страдая хроническим алкоголизмом, находясь в состоянии ремиссии, не может осуществлять деятельность, связанную с источником повышенной опасности, управлять транспортным средством, поскольку правильность этих выводов сомнительна. В данном случае, усматривается противоречивость выводов суда.

Также суд допустил ошибку при взыскании с ответчика государственной пошлины и вместо 1600 рублей взыскал 100 рублей.

В возражениях на кассационное представление К. указывает на пропуск прокурором срока на подачу кассационного представления.

В возражениях на кассационную жалобу старший помощник прокурора Ленинского района ЕАО Старецкая О.Ю. указывает, что основанием для обращения в суд с данным иском явились результаты проверки соблюдения законодательства о безопасности дорожного движения, в ходе которой было установлено, что К., страдает хроническим алкоголизмом и состоит на учете у врача нарколога в ОГУЗ "Психиатрическая больница". Поскольку управление транспортным средством ответчиком К. при наличии указанного выше заболевания является нарушением законодательства о безопасности дорожного движения, прокурором района было принято решение обратиться в суд с данным иском.

Доводы кассационной жалобы считает несостоятельными, поскольку в мотивировочной части решения судом дана оценка пояснениям специалистов, информация об отсутствии факта привлечения ответчика к административной ответственности является характеризующим материалом, судебно-психиатрическая экспертиза по делу проводилась.

В кассационной инстанции прокурор Витютнев К.В. доводы кассационного представления поддержал, с доводами кассационной жалобы не согласился.

Проверив материалы дела, изучив доводы кассационного представления и кассационной жалобы, возражения на них, выслушав пояснения прокурора, участвующего в кассационной инстанции, судебная коллегия приходит к следующему.

В соответствии со статьей 24 Федерального закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ (ред. от 27.07.2010) "О безопасности дорожного движения" права граждан на безопасные условия движения по дорогам Российской Федерации гарантируются государством и обеспечиваются путем выполнения законодательства Российской Федерации о безопасности дорожного движения и международных договоров Российской Федерации.

Реализация участниками дорожного движения своих прав не должна ограничивать или нарушать права других участников дорожного движения.

Согласно ст. 23 Федерального закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ (ред. от 27.07.2010) "О безопасности дорожного движения" медицинское обеспечение безопасности дорожного движения заключается в обязательном медицинском освидетельствовании и переосвидетельствовании кандидатов в водители и водителей транспортных средств с целью определения противопоказаний или ограничений к водительской деятельности.

Периодичность обязательных медицинских освидетельствований, порядок их проведения, перечень медицинских противопоказаний, при которых гражданину Российской Федерации запрещается управлять транспортными средствами, устанавливаются федеральным законом.

Статьей 28 указанного закона установлено, что основаниями прекращения действия права на управление транспортными средствами является, в том числе, ухудшение здоровья водителя, препятствующее безопасному управлению транспортными средствами, подтвержденное медицинским заключением.

Постановлением Совета Министров - Правительства РФ от 28.04.1993г. N 377 "О реализации Закона РФ "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" утвержден Перечень медицинских психиатрических противопоказаний для осуществления отдельных видов профессиональной деятельности и деятельности, связанной с источником повышенной опасности.

Согласно указанному Перечню лица, страдающие заболеванием - алкоголизм, допускаются к осуществлению деятельности, связанной с источником повышенной опасности, а именно:

к управлению мотоциклами - категория "А" при стойкой ремиссии;

к управлению автомобилями - категория "В", с правом работы по найму - при стойкой ремиссии после специального лечения, при отсутствии деградации личности и соматоневрологических расстройств вопрос о допуске решается индивидуально при представлении положительной характеристики - ходатайства с места работы и информации о поведении по месту жительства из органов внутренних дел;

к управлению автомобилями - категория "В", без права работы по найму при стойкой ремиссии;

к управлению автомобилями - категория "С" - при стойкой ремиссии после специального лечения, при отсутствии деградации личности и соматоневрологических расстройств вопрос о допуске решается индивидуально при представлении положительной характеристики - ходатайства с места работы и информации о поведении по месту жительства из органов внутренних дел;

к управлению автомобилями - категория "D" и "Е" медицинским противопоказанием является - алкоголизм.

Приказом Минздрава СССР от 29.09.1989 N 555 (в редакции от 14.03.1996) "О совершенствовании системы медицинских осмотров трудящихся и водителей индивидуальных транспортных средств" установлено, что медицинскими противопоказаниями к управлению транспортными средствами в дополнение к общим медицинским противопоказаниям являются:

к управлению мотоциклами - категория "А", к управлению автомобилями категория "В", без права работы по найму - при хроническом алкоголизме допускаются лица после лечения и снятия с учета;

к управлению автомобилями - категория "В", с правом работы по найму и к управлению автомобилями - категории "С" - лица, страдающие хроническим алкоголизмом допускаются к управлению транспортным средством после специального противоалкогольного лечения с хорошими результатами, при отсутствии деградации личности и сомато-неврологических расстройств у больных хроническим алкоголизмом вопрос об их допуске решается индивидуально медицинской комиссией наркологического учреждения, имеющего в своем составе организационно-методический консультативный отдел, при предоставлении больным хроническим алкоголизмом положительной характеристики-ходатайства с места работы и информации о его поведении по месту жительства из органов внутренних дел.

Согласно приказу Минздрава СССР от 12 сентября 1988 года N 704 "О сроках диспансерного наблюдения больных алкоголизмом, наркоманиями и токсикоманиями", которым утверждена Инструкция о порядке диспансерного учета больных хроническим алкоголизмом, наркоманиями, токсикоманиями и профилактического наблюдения лиц, злоупотребляющих алкоголем, замеченных в немедицинском потреблении наркотических и других одурманивающих средств без клинических проявлений заболевания" больные хроническим алкоголизмом снимаются с диспансерного учета в связи со стойкой ремиссией (выздоровлением) на основании заключения врачебно-консультативной комиссии учреждения, в котором наблюдался больной.

Из анализа указанных норм следует, что гражданин, страдающий хроническим алкоголизмом не вправе управлять транспортным средством категории "Д", "Е" и может быть допущен к управлению транспортными средствами категорий "А", "Б" "С" при наличии у него стойкой ремиссии, подтвержденной заключением врачебно-консультативной комиссией учреждения, в котором наблюдался больной.

Из материалов дела следует, что <...> года К. было выдано водительское удостоверение <...> на право управления транспортными средствами категорий "А", "В", "С", "D", "Е" со сроком действия до 03 февраля 2016 года.

По информации ОГУЗ "Психиатрическая больница" К. состоит на учете у врача психиатра - нарколога с апреля 2009 года в связи с хроническим алкоголизмом.

Согласно выписки из амбулаторной карты, выданной данным учреждением 18.11.2011, К. был поставлен на учет у нарколога в связи с тем, что проходил лечение в терапевтическом отделении по поводу абстинентного состояния, вызванного употреблением алкоголя. При этом было установлено, что больной злоупотребляет алкоголем более 10 лет, запои по нескольку недель и месяцев. У него имеются последствия черепно-мозговой травмы. После алкогольных эксцессов появились судорожные приступы. Употребляет суррогаты алкоголя. Сформированы психическая и физическая зависимости. Утрачены количественный и ситуационный контроли. Снижена память, торпидность мышления. Аффективная неустойчивость. Отмечаются вербальные галлюцинации. Критика отсутствует. Проведено лечение: нейролептики, седативные, витамины, инфузионная терапия солевыми растворами, общеукрепляющими препаратами, нейропротекторы, противосудорожными. На фоне проводимой терапии исчезли галлюцинации. В настоящее время алкоголь не употребляет. Ремиссия 1 год 8 месяцев.

При этом главным врачом ОГУЗ "Психиатрическая больница" указано, что прогноз при хроническом алкоголизме непредсказуем, в то же время согласно приказу N 555 при наличии стойкой ремиссии 3 года и положительных характеристик от участкового, больной будет снят с учета.

Из сообщения МУЗ "Ленинская ЦРБ" от 18.01.2011 года следует, что К. находился на стационарном лечении в ЦРБ с 06 по 30 апреля 2009 года с диагнозом: алкогольный цирроз печени, стадия субкомпенсации. Энцефалополинейропатия токсического генеза. Асцит. Нижний вялый парапарез. Состояния после панкреатодуоденальной резекции поджелудочной железы. Выписан с улучшением.

Из заключения амбулаторной судебно-психиатрической экспертизы <...> следует, что К. страдает синдромом зависимости от алкоголя (хронический алкоголизм), осложненный судорожным синдромом. Состояние ремиссии, что подтверждается данными динамического наблюдения и обследования наркологами, терапевтом. Течение заболевания неблагоприятное, сопровождается тяжелыми соматическими, неврологическими осложнениями (алкогольный цирроз печени, энцефалополинейропатия, нижний вялый парапарез, судорожный синдром), что в совокупности (синдром зависимости от алкоголя, судорожный синдром) не позволяет ему осуществлять деятельность, связанную с источником повышенной опасности, т.е. управлять транспортным средством. Право на управление автотранспортом будет возможно при наличии стойкой ремиссии (по поводу алкогольной зависимости) и отсутствия противопоказаний со стороны врачей невролога, терапевта.

При таких обстоятельствах судебная коллегия считает, что наличие у К. имеющегося у него заболевания препятствует управлению им транспортными средствами, что в силу ст. 28 закона "О безопасности дорожного движения" влечет прекращение права на управление транспортными средствами, поскольку создает реальную угрозу жизни и здоровью как самого водителя, так и иных участников дорожного движения.

Доводы ответчика о том, что у него нет заболевания, препятствующего управлению транспортными средствами не могут быть приняты во внимание, поскольку опровергаются материалами дела: выписками из истории болезни, пояснениями врача психиатра-нарколога Х. об обстоятельствах постановки К. на учет, а также информацией ОГУЗ "Психиатрическая больница" от 19.04.2011 из которой следует, что 05.06.2004 К. самостоятельно обращался для лечения методом кодирования, при этом сам указал, что страдает хроническим алкоголизмом с 1999 года. и указал симптомы, отражающие критерии хронического алкоголизма.

Пояснения в судебном заседании специалиста Ч. о том, что у ответчика имеется стойкая ремиссия и медицинская справка <...>, пояснения врача Х. о том, что в данный момент К. может управлять транспортными средствами не могут быть приняты во внимание, поскольку в установленном порядке (по решению ВКК по месту нахождения на учете) заключение о наличии стойкой ремиссии К. получено не было. Снятие его с диспансерного учета в связи с отказом от наблюдения также не свидетельствует о наличии стойкой ремиссии, поскольку оно было произведено не на основании заключения врачебно-консультативной комиссии учреждения, в котором наблюдался больной.

Таким образом, ответчиком не представлено надлежащих доказательств того, что у него имеется стойкая ремиссия суду первой инстанции, не представлены таковые и в суд кассационной инстанции. Положительныо характеризующие данные К., а также сведения о том, что он не привлекался к административной ответственности за нарушение Правил дорожного движения в данной ситуации правового значения не имеют.

При указанных обстоятельствах судебная коллегия не может согласиться с выводом суда первой инстанции о том, что указанные Перечнем медицинские психиатрические противопоказания не препятствуют ответчику осуществлять дельность, связанную с управлением транспортными средствами категорий "А", "В", "С",

Следовательно, решение суда первой инстанции в данной части подлежит изменению, поскольку право управления транспортными средствами подлежит прекращению по всем категориям транспортных средств, в том числе по категориям "А", "В", "С" до установления стойкой ремиссии у К., а водительское удостоверение подлежит изъятию и возвращению органу его выдавшему. Аннулирование водительского удостоверения в данном случае не производится, как о том просит прокурор, поскольку в соответствии с п. 46 Приказа МВД от 20.07. 2000 N 782 "О мерах по реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 15 декабря 1999 г. N 1396 (вместе с Инструкцией о порядке организации работы по приему квалификационных экзаменов и выдаче водительских удостоверений в подразделениях Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД РФ) водительское удостоверение лицам, лишенным права управления транспортным средством по окончании срока лишения возвращаются.

Иные доводы кассационной жалобы К. не могут быть приняты во внимание поскольку прокурор обратился в суд в пределах имеющихся у него полномочий, судебно-психиатрическая экспертиза по делу проводилась, указание в возражениях на представление прокурора о пропуске срока на обжалование несостоятельно, так как согласно материалам дела кассационное представление прокурором подано в установленный срок.

Довод кассационного представления в отношении размера государственной пошлины, судебная коллегия считает несостоятельным, в связи с тем, что прокурор не является стороной в рассматриваемом споре, а представляет собой специальный субъект гражданского процесса, освобожденный от уплаты государственной пошлины. Учитывая, что прокурор действует в интересах неопределенного круга лиц, судебная коллегия считает, что при удовлетворении иска размер государственной пошлины должен составлять 200 рублей, как для споров неимущественного характера для физических лиц, в связи с чем решение суда первой инстанции подлежит изменению в части размера государственной пошлины, взысканной с ответчика.

Исходя из изложенного, руководствуясь ст. ст. 361 - 364 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:

Решение Ленинского районного суда ЕАО от 04 мая 2011 года изменить, изложив его резолютивную часть в следующей редакции:

Исковые требования прокурора Ленинского района Еврейской автономной области в интересах неопределенного круга лиц к К. о прекращении действия права на управление транспортными средствами и аннулировании водительского удостоверения удовлетворить частично.

Прекратить действие права К. <...> на управление транспортными средствами.

Водительское удостоверение за номером <...>, выданное <...> ГИБДД УВД по ЕАО К. на право управления транспортными средствами категорий "А", "Б", "С", "Д", "Е" изъять и возвратить ГИБДД УВД по ЕАО.

Взыскать с К. государственную пошлину в доход бюджета муниципального образования "Ленинский муниципальный район" Еврейской автономной области в размере 200 рублей.

Кассационное представление старшего помощника прокурора Ленинского района ЕАО Старецкой О.Ю. считать удовлетворенным частично, и кассационную жалобу К. оставить без удовлетворения.

