Обратная сила уголовного закона

при приведении приговора в соответствие с новым законом, улучшающим положение осужденного, наказание должно назначаться с учетом смягчающих обстоятельств, установленных судом первой инстанции 

Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 24 октября 2006 года по надзорной жалобе осужденного Зызина О.В. (дело № 9-Д06-40)
извлечения

Как видно из материалов дела, суд первой инстанции, назначая Зызину наказание, учел в качестве смягчающих обстоятельств его первую судимость, наличие на иждивении двоих несовершеннолетних детей, а также положительные характеристики по месту работы и жительства, назначил по ч.4 ст.228 УК РФ наказание в нижних пределах санкции.

Президиум Нижегородского областного суда, приводя приговор в соответствие с действующим законодательством, назначая наказание ч.2 ст.228 УК РФ (в редакции от 13 июня 1996 года) этих обстоятельств не учел, назначил по этой статье максимальное наказание.

В связи с изложенным судебная коллегия находит необходимым с учетом смягчающих обстоятельств снизить назначенное Зызину О.В. наказание.

