ВОПРОС: Если обнаружены во владении соответствующего юридического или физического лица листья конопли, то какие размеры можно определить для них и к какому виду наркотических средств они отнесены.

ОТВЕТ: При определении размеров наркотических средств, обнаруженных в незаконном владении, в первую очередь необходимо установить, является ли изъятый у данного физического или юридического лица объект наркотическим средством, для чего, как указано в постановлении N 9 Пленума Верховного суда РФ от 27 мая 1998 г. (пункт 1 постановления), "При рассмотрении дел о преступлениях, предметом которых являются наркотические средства или психотропные вещества, суды должны руководствоваться утвержденным Правительством Российской Федерации Перечнем наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, а при рассмотрении дел о преступлениях, связанных с сильнодействующими или ядовитыми веществами - Списками сильнодействующих и ядовитых веществ, издаваемыми независимым экспертным органом - Постоянным комитетом по контролю наркотиков при Министерстве здравоохранения Российской Федерации".

В соответствии с этим в Перечне, утвержденном Правительством РФ N 681 от 30 июля 1998 г. (и в ранее действовавших Списках наркотических средств ПККН) в отношении конопли вы обнаружите термин (записи) "Каннабис (Марихуана)", что в соответствии с международным правом - Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 г. (статья 1 п. "б") "Каннабис" означает верхушки растения Каннабис с цветами или плодами (за исключением семян и листьев, если они не сопровождаются верхушками), из которых не была извлечена смола, каким бы названием они не были бы обозначены".

В Перечне, как мы указали выше, каннабис и марихуана представлены как синонимы. Таким образом марихуана - тоже цветущие верхушки, определенным образом рубленные.

Далее в этом же Перечне, вы обнаружите термины "Гашиш", "Анаша", "Смола каннабиса", "Тетрагидроканнабинол", "Масло каннабиса" (как основные наркотические вещества, входящие в цветущие верхушки конопли).

Таким образом, ни в Перечне, ни в таблице размеров, ни в международном праве, вы не обнаружите, чтобы листья конопли были бы отнесены к наркотическим средствам.

Для примера можем напомнить, что для отнесения листьев к наркотическим, наряду с записью Кокаиновый куст, имеется также диспозиция "Лист коки" или в отношении мака: в одном случае сказано: "Опийный мак" (таким образом целиком все растение). В другом случае - "Маковая солома" - определенная часть растения других сортов мака.

Все сказанное объясняет почему в действующей "Сводной таблице..." нет диспозиции "Листья конопли".

Таким образом, на остальные поставленные вами вопросы отвечать нецелесообразно, т.к. обнаруженные у обвиняемого листья конопли в настоящее время не отнесены к наркотическим средствам. Если действительно, как вы пишете, собраны и обнаружены только листья конопли.
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