ПРИГОВОР
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

14 апреля 2006 года г.Ноябрьск

Судья Ноябрьского городского суда ЯНАО Видельская Е.М., с участием:
Государственного обвинителя помощника прокурора г. Ноябрьска Чащиной И.В.,
Подсудимого Петрова И.В.,
Защитника адвоката Юдаева Р.Р.,
При секретаре Окуневой Т.Н.,
Рассмотрев в открытом судебном заседании уголовное дело в отношении:
Петрова Ивана Васильевича, 10.03.1981 года рождения, уроженца г.Ноябрьск Тюменской области, имеющего неполное среднее образование, гражданина РФ, холостого, работающего в ООО «Аркада, проживающего г.Ноябрьск, ул.Изыскателей д.36 «а» кв. 21, ранее не судимого
Обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.228-1 УК РФ,

У С Т А Н О В И Л:

Органом следствия Петров И.В. обвиняется в том, что 29 октября 2005 года в дневное время , находясь у своего знакомого Боргоякова В.В. по адресу: г.Ноябрьск, ул.Изыскателей д.36 кв.15, с целью незаконного сбыта, изготовил из семян мака и других компонентов, наркотический раствор, который поместил в медицинский шприц для инъекций.
В этот же день, около 15 часов 30 минут, Петров И.В., находясь в указанной квартире, преследуя цель незаконного сбыта данного раствора, продал его Фролову Г.А. за 200 рублей. 
После приобретения Фроловым Г.А. указанного шприца с наркотическим раствором, он добровольно выдал его сотрудникам милиции. 
На основании судебной криминалистической экспертизы материалов веществ и изделий №383/384/12 от 29.10.2005 года, жидкость в шприце, выданном Фроловым Г.А., является раствором наркотического средства – ацетилированного опия, с массой сухого остатка 0,212 грамма. Своими действиями Петров И.В. нарушил положение Списка 1 Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 года №681, в соответствии с которым ацетилированный опий отнесен к наркотическому средству, оборот которого в РФ запрещен.
Подсудимый Петров И.В. вину не признал и показал, что употребляет наркотические средства внутривенно с мая 2005 года. Однажды парень по имени Маис при нем изготавливал наркотическое средство из семян мака и растворителя, он немного запомнил, как это делают. 29.10.2005 года, перед обедом, ему позвонил по телефону знакомый по имени Маис, с которым ранее он употреблял наркотики, сказав, что ему нужна квартира чтобы «сварить» наркотик. Он ответил Маису, что это можно сделать в квартире Боргоякова Валерия, назвал его адрес, и сказал, чтобы он подъезжал туда. Затем он (Петров) сам приехал к Боргоякову и договорился с ним, чтобы сварить в его квартире наркотическое средство, пообещав ему «дозу». Потом он подождал в подъезде дома Маиса. Тот пришел вместе с парнем по имени Дима и принес пакет, в котором находились семена мака, растворитель и 5 шприцов. Они все вместе зашли в квартиру к Боргоякову, где Маис спросил его - Петрова, может ли он изготовить наркотик сам, так как ему нужно уйти по делам, он ответил что сможет. Он (Петров) стал варить наркотик, в это время ему позвонил на сотовый телефон Маис и сказал, что не придет и чтобы его дозу (один шприц с раствором наркотика) он передал Диме, попросил передать телефон Диме и повторил ему свою просьбу. Сваренный раствор наркотического средства, он (Петров) поместил в 4 шприца. Каждый из присутствующих, он (Петров), Боргояков и Дима, вкололи себе по одному шприцу. Четвертый шприц он отдал Диме, чтобы тот передал его Маису. После ухода Димы, приехали сотрудники милиции, и провели обыск в квартире Боргоякова, где он (Петров) добровольно выдал использованные шприцы, бутылки из под растворителя, а также один шприц с остатками наркотика. По просьбе сотрудников милиции, он надел свою кофту и куртку, которые все время находились в квартире Боргоякова. Его досмотрели и во внутреннем кармане куртки обнаружили две купюры по 100 рублей. Эти купюры ему не принадлежат, откуда они у него взялись, не знает. Вину признает частично, поскольку наркотик он сварил по просьбе Маиса, из принадлежащих ему ингредиентов, и по его же просьбе передал шприц с наркотическим средством Диме, никаких денег за это не получал. Полагал, что Дима должен будет отдать этот шприц Маису. 
В качестве доказательств виновности подсудимому суду представлены показания свидетелей и письменные материалы дела.
Свидетель Фролов Г.А. показал, что он решил изобличить лиц, занимающихся изготовлением наркотических средств. С этой целью он позвонил своему знакомому по имени Искендеров Маис, который сказал, что знает где можно изготовить и употребить наркотик. Они с Искендеровым встретились в кабинете у сотрудника ЛОВД, задачей Маиса было отвезти его (Фролова) на квартиру. Договорились, что созвонятся и встретятся возле дома. 29.10.2005 года в ЛОВД в присутствии двух понятых сотрудники милиции досмотрели его, не обнаружив ничего запрещенного. После досмотра ему передали две купюры достоинством по 100 рублей каждая. Затем он вместе с понятыми и сотрудником милиции, приехал на машине к дому Боргоякова, где варили наркотик. Недалеко от дома встретился с Маисом, у которого был при себе полиэтиленовый пакет. Возле подъезда встретили парня – Петрова и вместе с ним зашли в квартиру к Боргоякову. Искендеров отдал кому-то пакет, а затем спросил Петрова, сварит ли он наркотик, тот ответил утвердительно. Тогда Искендеров сослался на неотложные дела и ушел. Он (Фролов) спросил у Петрова про наркотик, тот сказал, что его нужно варить и на это уйдет примерно час. Затем Петров сварил наркотик из семян мака, растворителя и воды, остудил его и набрал сначала в большой, шприц, а потом в 4 маленьких шприца. Во время изготовления раствора, Петрову позвонил Искендеров, они о чем-то поговорили, после чего Петров дал телефон ему (Фролову). Искендеров сказал ему по телефону, чтобы он принес дозу Маиса ему. Через некоторое время Маис перезвонил и сказал, что он (Фролов) может его дозу забрать себе. После изготовления наркотика Петров спросил, есть ли у него деньги, на что он отдал Петрову 200 рублей, переданных для проведения проверочной закупки. Для чего нужны были Петрову деньги, он не знает. Считает, что заплатил за свой шприц с наркотиком, который употребил. Шприц с наркотиком, который ему отдал Маис, взял с собой и выйдя из квартиры выдал сотрудникам ЛОВД.
Допрошенный в ходе предварительного следствия Фролов Г.А., чьи показания оглашены в порядке ст. 281 УПК РФ, показал, что в разговоре с Петровым тот пояснил, что одну дозу ему отдаст просто так. В ответ он (Фролов) сказал, что за вторую дозу он может отдать 200 рублей, Петров согласился, и он отдал ему эти деньги. Боргояков при этом разговоре не присутствовал. Чтобы не вызвать подозрение, он решил употребить одну «дозу» (раствор в одном шприце), а другую взять с собой. Они все (он, Боргояков и Петров) ввели себе внутривенно по одному одной «дозе». Четвертый шприц он (Фролов) забрал себе и ушел из квартиры. (л.д.76-78).
Свидетель Искендеров М.М.о. показал, 29 октября 2005 года он обратился к Петрову найти квартиру, чтобы сварить наркотик. Раньше он также был в квартире Боргоякова, который сам изготавливал опий. С Фроловым, который выступал в роли закупщика, встретился в здании ЛОВД, его задачей было привести Фролова в квартиру Боргоякова. Все необходимое для изготовления наркотика ему дали в ЛОВД. После того, как он ушел от Петрова звонил ему периодически и обо всем докладывал сотрудникам ЛОВД. Специально сказал Петрову, чтобы ему оставили дозу. 
Допрошенный в ходе предварительного следствия Искендеров М.М.о. чьи показания оглашены в порядке ст. 281 УПК РФ, показал, что , 29.10.2005 года, закупил необходимые ингредиенты: 3 бутылки растворителя, 10 пачек семян мака, также купил 5 шприцев. Затем он позвонил своему знакомому по имени Иван (как ему стало известно – Петрову), и спросил у него, где можно сварить наркотик, пояснив, что у него имеются все ингредиенты. Петров сказал, что это можно сделать в квартире у Валеры (Боргоякова). Ранее он (Искендеров) уже бывал в этой квартире и видел, как варят наркотик. Далее он подтвердил показания подсудимого Петрова и свидетеля Фролова об обстоятельствах встречи с ними, прихода в квартиру Боргоякова, и состоявшейся договоренности об изготовлении наркотического средства. Он также дополнил, что почувствовал какую-то опасность в квартире Боргоякова, и решил уйти оттуда под вымышленным предлогом. Наркотическое средство согласился изготовить именно Петров. Впоследствии, он не захотел возвращаться в квартиру за наркотиком, поэтому позвонил по сотовому телефону Петрову, и сказал, чтобы он забрал для него его дозу (шприц с наркотиком). Петров спросил его, как делить наркотик. Он (Искендеров) ответил, что часть нужно отдать Боргоякову за предоставление квартиры, остальное разделить поровну между собой. Затем передумал, сказав чтобы шприц забрал для него Фролов, и попросил позвать его к телефону. Фролову, же в свою очередь сказал, чтобы он забрал его дозу себе (л.д.81-82).
Свидетель Боргояков В.Ю. показал, что к нему с просьбой обратился Петров, чтобы на его квартире изготовить наркотик для Маиса. Маис пришел вместе с ранее незнакомым Фроловым и принес все необходимое –семена мака, растворитель, шприцы. Когда стали варить, то Маису кто-то позвонил на телефон и он ушел. Варил мак Ваня Петров, а Фролов ему помогал. Во время варки позвонил Маис и попросил, чтобы его дозу принес ему Фролов. После изготовления наркотика его слили сначала в один шприц 20мл, затем разделили на 4 шприца по 5 мл. Кто был в квартире, все укололись, а четвертый шприц Фролов забрал с собой для Маиса. Ни о каких деньгах речи не было. Петрову никто не мог платить за наркотик, так как все ингредиенты для изготовления принес с собой Маис.
Свидетели Погорелов С.Г. и Завгородний Д.С. показали, что 29.10.2005 года они участвовали в качестве понятых при проведении оперативно-розыскного мероприятия «проверочная закупка». В их присутствии был досмотрен Фролов, которому вручили 2 купюры достоинством по 100 рублей. Далее, они приехали вместе с закупщиком к дому 36 по ул. Изыскателей. Там Фролов вышел из машины, и направился в 5-ый подъезд указанного дома. По дороге к нему присоединился незнакомый мужчина, с которым они зашли в подъезд. Примерно через час Фролов вернулся. Он добровольно выдал шприц с жидкостью коричневого цвета, пояснив, что купил его в квартире № 15 у парня по имени «Иван», за 200 рублей. Шостак упаковал шприц в бумажный пакет, опечатал его, потом досмотрел Фролова. Через некоторое время, в их присутствии, Шостак и другие сотрудники милиции, произвели обыск квартире 15 дома 36 по ул. Изыскателей. Во время обыска, там находились парень по имени «Валерий» (Боргояков), его родители и подсудимый Петров. Сотрудники милиции попросили Петрова одеть на себя одежду, в которой он пришел. По просьбе сотрудников милиции тот надел свою кофту и куртку, которые лежали в одной из комнат. Сотрудники милиции обнаружили в этой комнате шприцы для инъекций с остатками жидкости, упаковки от них, а также упаковки из полимера, кастрюлю и тряпки. По словам Боргоякова, они использовались при изготовлении наркотического средства. В ходе личного обыска Петрова, во внутреннем кармане куртки, были обнаружены 2 купюры, ранее переданные закупщику. Все обнаруженные предметы были опечатаны и упакованы, о чем составлены соответствующие протоколы, в которых они расписались.
Свидетель Шостак А.А. подтвердил изложенные выше показания, уточнив, что обыск в квартире у Боргоякова, он проводил совместно с Гурьяновым, Тужилкиным, Лысяным и Жемчужным. Гурьянов, спустя непродолжительное время после начала обыска, уехал вместе с родителями Боргоякова в здание ЛОВД. Когда они начали обыск, из какой-то комнаты вышел парень, представившийся Петровым Иваном, который был без верхней одежды. Они спросили его, в этой ли одежде он пришел сюда? Петров ответил, что пришел в кофте и куртке, и они попросили его одеться. Затем, при личном обыске Петрова, в кармане его куртки, были обнаружены 2 купюры по 100 рублей, использованные для закупки наркотика. 
Свидетели Тужилкин А.Ю, Жемчужный В.А., Лысяный О.В., Гурьянов В.С. дали аналогичные показания об обстоятельствах проведения проверочной закупки и последующего обыска в квартире Боргоякова.
Свидетель Дьякова Т.В., чьи показания оглашены в порядке ст. 281 УПК РФ, показала, что она проживает в своей квартире по адресу: г.Ноябрьск ул.Изыскателей д.36 кв.15. вместе с сожителем Гладких и сыном сын Боргояковым В. Сын в своей комнате варил наркотики. 29.10.2005 года днем, приехали сотрудники милиции произвели обыск в ее квартире, что конкретно они нашли, она не видела. Она лишь видела, как из комнаты сына вывели его знакомого Ивана (Петрова). (л.д.33). 
Свидетель Гладких А.Х. подтвердил показания Дьяковой Т.В. (л.д.35)
Суду представлены также письменные доказательства:
-рапорт об обнаружении признаков преступления от 29.10.2005 года (л.д. 2),
материалы проверочной закупки:
-протокол устного заявления о преступлении Фролова Г.А. от 29.10.2005 года, где он изъявляет желание помочь изобличить сбытчика наркотиков по имени Иван (л.д. 3);
-протокол личного досмотра Фролова Г.А. до проведения закупки, в ходе которого ничего запрещенного обнаружено не было (л.д. 5); 
-протокол осмотра денежных средств в сумме 200 рублей (л.д. 6);
-протокол передачи указанных денежных средств Фролову Г.А. (л.д. 8);
-протокол личного досмотра Фролова Г.А. от 29.10.2005 года, согласно которому он добровольно выдал одноразовый медицинский шприц, содержащий в себе раствор коричневого цвета (л.д. 9);
-протокол обыска от 29.10.2005 года, согласно которому в квартире №15 дома 36 по ул. Изыскателей в г. Ноябрьске, обнаружены и изъяты: 14 фрагментов из прозрачного полимера, 5 упаковок из под медицинских шприцов, 5 медицинских шприцов в одном из которых имелась жидкость коричневого цвета, три стеклянных бутылки из-под растворителя, металлическая емкость, кусок материи (л.д. 19-22);
-протокол личного обыска от 29.10.2005 года, из которого следует, что у Петрова И.В., во внутреннем кармане куртки обнаружены и изъяты две купюры достоинством по 100 рублей, использованные при проверочной закупке (л.д. 23-26),
-протокол осмотра предметов, изъятых в квартире Боргоякова В.Ю., а также при личном обыске Петрова И.В., материалов проверочной закупки, впоследствии приобщенных к делу в качестве вещественных доказательств (л.д. 99-104, 105);
-заключением эксперта №383/384/12 от 29.10.2005 года, согласно которому, жидкость в шприце, добровольно выданном Фроловым Г.А., является наркотическим средством - ацетилированным опием, с массой сухого остатка 0,212 грамма (л.д. ),
Оценив доказательства в их совокупности, суд считает, что факт сбыта наркотического средства Петровым И. не подтвержден достаточными доказательствами. Фактически обвинение построено на противоречивых показаниях Фролова и обнаружении в куртке подсудимого денежных купюр. 
Обстоятельства приобретения составных частей, необходимых для изготовления наркотика, сам процесс изготовления и роль каждого из четырех участников данного мероприятия изложены в показаниях, как свидетелей, так и подсудимого и не имеют между собой расхождений. Единственным противоречивым моментом является вопрос происхождения денег в куртке Петрова. Свидетель Фролов на предварительном следствии пояснял, что из четырех изготовленных шприцов с наркотическим средством, Петров продал ему один шприц за 200 рублей, в судебном заседании показал, что Петров просто попросил у него денег на свои нужды. В квартиру мак, растворитель, шприцы и т.п. принес Искендеров, который приобрел их на свои деньги, затратив около 1 тысячи рублей, Петров в приобретении ингредиентов участия не принимал, а за свое участие в поиске места для изготовления наркотического средства, в изготовлении, получил по договоренности с Искендеровым, для личного употребления 5 мл опия. По такому же количеству раствора получили Боргояков –за предоставление квартиры и Фролов, которого привел Искендеров. Как следует из показаний всех допрошенных лиц, наркотическое средство в шприце, добровольно выданном Фроловым, было предназначено для Искендерова, как поставщика продукции для изготовления опия и Петров не имел права им распоряжаться. Поэтому показания Фролова на предварительном следствии, что Петров за передачу Искендерову наркотического средства получил 200 рублей, то есть сбыл, являются надуманными и не подтверждаются исследованными доказательствами.
Кроме того, суд считает, что В соответствии с Законом РФ «Об оперативно розыскной деятельности» проведение оперативно-розыскных мероприятий при незаконном обороте наркотиков осуществляется в случаях, когда сотрудникам правоохранительных органов стало известно о подготовке либо уже о начавшемся преступлении. В данном случае, имея определенную информацию о квартире Боргоякова, что там варят опий, сотрудники ЛОВД решают провести оперативный эксперимент в виде проверочной закупки. Для этой цели приглашаются Искендеров и «засекреченный» Фролов, о том, что эти лица действовали совместно, свидетельствуют их показания. Установлено, что Искендеров склонил Петрова путем уговоров найти квартиру, где можно изготовить наркотическое средство, затем принес все необходимое для изготовления ацетилированного опия, и уйдя из квартиры Боргоякова под предлогом возникновения срочных дел, поставил Петрова перед необходимостью самостоятельно готовить наркотическое средство. Таким образом, со стороны содействующего сотрудникам милиции лица, имеется склонение Петрова к совершению преступления, то есть провокация. 
Каких-либо доказательств, что Петров ранее занимался сбытом наркотических средств, обвинением не представлено. При таких обстоятельствах суд приходит к выводу, что к показаниям свидетеля Фролова на предварительном следствии, необходимо отнестись критически и на них не может быть основан обвинительный приговор. Что касается появления 200 рублей денег, то одежда подсудимого находилась в квартире Боргоякова длительное время, к ней имел доступ любой из присутствующих там лиц, свидетели Боргояков и Искендеров никаких разговоров о деньгах не слышали, поэтому доводы подсудимого, что происхождение денег ему неизвестно, ничем не опровергнуты.
В действиях Петрова усматриваются признаки состава преступления, предусмотренного ст. 228 ч.2 УК РФ –незаконное изготовление наркотических средств, но учитывая размер ацетилированного опия -0,212 грамм, что не превышает 10 разовых доз, то есть не является крупным, состав данного преступления в его действиях также отсутствует.
Таким образом, по обвинению в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.228-1 УК РФ – незаконный сбыт наркотических средств, Петров И.В. должен быть оправдан за отсутствием в его действиях состава преступления.
Исходя из изложенного и руководствуясь ст. 303-306 УПК РФ, суд

П Р И Г О В О Р И Л:

Петрова Ивана Васильевича по обвинению в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.228-1 УК РФ оправдать за отсутствием в его действиях состава.
Меру пресечения залог отменить, деньги в сумме 30 тысяч рублей вернуть залогодателю Петровой Валентине Васильевне.
Признать за Петровым право на реабилитацию.
Вещественные доказательства -2 шприца с наркотическим раствором, 5 пустых шприцов, 5 упаковок из-под шприцов, кастрюлю, материю, 3 бутылки из-под бытового растворителя, 10 упаковок из-под мака –уничтожить. Денежные средства 200 рублей оставить в распоряжении Шостак А.А.
Приговор может быть обжалован в судебную коллегию по уголовным делам Ямало-Ненецкого окружного суда в течении 10 дней со дня его вынесения, подсудимым, содержащимся под стражей в тот же срок с момента получения копии приговора.
В случае подачи кассационной жалобы, осужденный вправе ходатайствовать о своем участии в рассмотрении жалобы судом кассационной инстанции.


Судья Видельская Е.М.

Копия верна
Судья Видельская
