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П Р И Г О В О Р

именем Российской Федерации

г.Москва 14 февраля 2014 года

Нагатинский районный суд г.Москвы в составе федерального судьи Плеханова А.В., с участием государственного обвинителя помощника Нагатинского межрайонного прокурора г.Москвы Морозовой Е.П., подсудимого Сидоренко В.А., защитника Исмаилова М.А., представившего удостоверение <№ изъят> и ордер <№ изъят> от <дата изъята> а/к «<данные изъяты>» КА «<данные изъяты>», при секретаре Вишневской О.В., рассмотрев материалы уголовного дела в отношении:
Сидоренко В.А., <дата изъята> года рождения, уроженца <адрес изъят>, Республики Украины, гр-на Республики Украина, <адрес изъят>, постоянно зарегистрированного по адресу: <адрес изъят>, ранее не судимого,

- обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного ч.3 ст.30, п. «г» ч.4 ст.228.1 УК РФ,

у с т а н о в и л:

Сидоренко В.А. совершил покушение на незаконный сбыт наркотических средств, в крупном размере, а именно: он в неустановленном следствием месте, в неустановленное следствием время, незаконно, с целью дальнейшего сбыта приобрел вещество массой 0,5 гр., которое содержит в своем составе наркотическое средство –<данные изъяты>, которое является производным <данные изъяты>, что является крупным размером. После этого Сидоренко В.А. хранил данное наркотическое средство при себе с целью дальнейшего сбыта до <дата изъята>, когда примерно в 16 часов 00 минут, находясь по адресу: г.Москва, <адрес изъят> <адрес изъят>, Сидренко В.А., имея умысел на незаконный сбыт наркотических средств, передал С.А., участвующему в качестве покупателя в оперативно-розыскном мероприятии «проверочная закупка», вышеуказанное наркотическое средство массой 0,5 гр., получив взамен от С.А.. 500 рублей, однако не довел преступление до конца по независящим от него обстоятельствам, так как непосредственно после этого он, Сидоренко В.А., был задержан сотрудниками полиции, после чего в ходе личного досмотра С.А., проведенного <дата изъята>, в период времени с 17 часов 20 минут до 17 часов 35 минут по адресу: г.Москва, <адрес изъят> <№ изъят>, сотрудниками полиции вышеуказанное наркотическое средство в вышеуказанном количестве, т.е. в крупном размере, было изъято из незаконного оборота.

Подсудимый Сидоренко В.А. свою вину в предъявленном ему обвинении признал, и от дачи показаний в судебном заседании отказался, подтвердив свои показания, данные на предварительном следствии и оглашенные в судебном заседании на основании ч.1 ст.276 УПК РФ о том, что после его увольнения из компании «ФораПлюс» у него была депрессия. Он видел неоднократно возле магазина «Фикс Прайс», расположенного по адресу: г.Москва, <адрес изъят>, мужчину кавказкой народности, который постоянно ходил возле указанного магазина, и он запомнил, что его зовут Фухад. Примерно в конце августа он приехал на станцию метро «<адрес изъят>» к своей девушке и встретил возле метро Фухада, который предложил ему, Сидоренко В.А., купить у него курительную смесь «спайс». Сидоренко В.А. давно хотел попробовать «спайс» и решил купить себе 5 пакетиков, но у него было всего 1000 рублей, тогда Фухад забрал у него 1000 рублей и отдал ему 5 пакетиков «спайса», сказав, что 500 рублей он, Сидоренко В.А., отдаст ему, когда заработает. Примерно в начале ноября 2013 года он выкурил один пакетик, но его девушка увидела то, что он находится в состоянии наркотического опьянения, после чего пакетики со «спайсом» были выброшены. <дата изъята> он, Сидоренко В.А., встретил Фухада, который напомнил ему о долге, и он пообещал вернуть деньги <дата изъята>. Однако Фухад сказал, что <дата изъята> он занят, но он, Сидоренко В.А., может приехать к магазину «Фикс Прайс» по адресу: г.Москва, <адрес изъят>, где к нему подойдет мужчина, которому он, Сидоренко В.А., должен отдать долг. Он, Сидоренко В.А., не смог найти деньги и решил продать остававшийся у него пакетик со спайсом. Для этого 18 ноября примерно в 15 часов 30 минут он поехал на станцию метро «<адрес изъят>» где встал у магазина «Фикс Прайс», так как слышал, что там иногда торгуют «спайсами». Примерно в 16 часов 00 минут, к нему подошел С.А., который поинтересовался, где можно приобрести «спайс». Он, Сидоренко В.А., ответил, что «спайс» можно приобрести у него по цене 500 рублей за один пакетик, после чего С.А. передал ему денежную купюру достоинством 500 рублей, а он, Сидоренко В.А., передал С.А. черный полиэтиленовый пакетик с курительной смесью «спайс». С.А. забрал данный пакетик и отошел в сторону. Тут к нему, Сидоренко В.А., подошел А.Х., которого он ранее видел вместе с Фухадом, и которого он, Сидоренко В.А., спросил: «тебе отдавать деньги ?». А.Х. ответил: «давай» и он, Сидоренко В.А., отдал А.Х. вышеуказанную денежную купюру достоинством 500 рублей. После этого к ним подошли сотрудники полиции в гражданской форме одежды, предъявили свои служебные удостоверения и попросили их проследовать в отдел полиции. Они проследовали в отдел полиции. Там сотрудники полиции произвели его личный досмотр, в ходе которого у него не было обнаружено предметов и веществ, запрещенных к свободному обороту на территории РФ предметов и веществ, об этом был составлен соответствующий протокол, который все подписали. (т.1 л.д.88-90), а также Сидоренко В.А. заявил, что он глубоко раскаивается в содеянном и просит его строго не наказывать.

Вина подсудимого в совершении вышеуказанного преступления подтверждается следующими доказательствами:

- показаниями свидетеля С.А. о том, что он шел по Ореховому бульвару мимо магазина «Фикс прайс» и увидел, что подсудимый торгует курительной смесью. Он, С.А., решил обратиться в отдел полиции. Там ему предложили оказать содействие сотрудникам полиции. Он, С.А., написал заявление об этом. Сотрудники полиции пометили деньги. Его, С.А., досмотрели при понятых и ничего у него не нашли. Ему, С.А., передали помеченные деньги, которые были одной купюрой 500 рублей. Потом они поехали к магазину «Фикс прайс». Он, С.А., зашел в магазин. Там, в предбаннике стоял подсудимый, которому он передал деньги, а тот ему дал пакетик с веществом. Он, С.А., вышел из магазина и пошел в сторону ТЦ «<адрес изъят>», и подошел к сотрудникам. Где в это время был подсудимый, он не знает. После этого они поехали в отдел полиции, и там он, в присутствии понятых, выдал приобретенный сверток с веществом.

- показаниями свидетеля А.В. о том, что поступила информация, о том, что неизвестный гражданин занимается продажей спайса. К ним пришел человек, который написал заявление об этом. Они его досмотрели, при этом провели видеосъемку, у закупщика ничего не было обнаружено. При понятых также была помечена купюра достоинством 500 рублей, и деньги отдали закупщику. Об этом были составлены соответствующие протоколы, в которых все расписались. Затем они приехали на <адрес изъят>, к магазину «Фикс прайс». Закупщик вышел из машины и пошел в сторону магазина. Потом он, А.В., некоторое время никого не видел. Через 5-7 минут вышел закупщик, и тогда они направились в магазин, где задержали подсудимого и еще одного мужчину, который был с ним. После этого они проехали в отдел полиции. У подсудимого при досмотре помеченных денег не оказалось. Ранее помеченные деньги они изъяли при досмотре того мужчины, который был с подсудимым. Оказалось, что подсудимый кому-то должен был деньги и отдал задержанному вместе с ним мужчине, ранее помеченные ими 500 рублей. Также был досмотрен и закупщик, который добровольно выдал приобретенный им сверток с веществом. Об этом также были составлены соответствующие протоколы, в которых все расписались. Подсудимый не отрицал, что он действительно продал пакет со спайсом, чтобы вернуть долг. Подсудимый после своего задержания сотрудничал с ними.

- показаниями свидетеля С.С., которые совпадают с показаниями свидетеля А.В., и дополнившего, что после своего задержания Сидоренко В.А. оказал им помощь, сообщив информацию о других лицах, совершающих преступления, в результате чего были возбуждены уголовные дела.

- заявлением С.А., откуда видно, что он желает оказать содействие сотрудникам полиции на добровольной основе в изобличении неизвестного ему гражданина славянской внешности, который занимается распространением наркотического средства (спайс) по 500 рублей за один пакетик.(т.1 л.д.7)

- постановлением о проведении оперативно-розыскного мероприятия «проверочная закупка», откуда видно, что решено провести оперативно-розыскное мероприятие «проверочная закупка» в отношении неизвестного молодого человека славянской внешности, который занимается сбытом курительной смеси «спайс» по цене 500 рублей за одну дозу («пакет, грамм») на территории района <адрес изъят> г.Москвы. (т.1 л.д.9)

- протоколом личного досмотра, откуда видно, что был досмотрен С.А., у которого каких-либо предметов и веществ, запрещенных к свободному обороту на территории РФ, не обнаружено. (т.1 л.д.11)

- протоколом инструктажа общественности и пометки денег, откуда видно проведен инструктаж общественности, а кроме того, осмотрена денежная купюра номиналом 500 рублей, с неё снята ксерокопия, а сама денежная купюра передана С.А.(т.1 л.д.12, 14)

- протоколом личного досмотра А.Х., откуда видно, что у него из левого наружного кармана надетой на нем черной матерчатой куртки была изъята ранее помеченная купюра достоинством 500 рублей, и А.Х. пояснил, что данные 500 рублей он получил от молодого человека, для передачи другому человеку, который к нему подойдет. (т.1 л.д.16)

- протоколом личного досмотра С.А., откуда видно, что он добровольно выдал черный полиэтиленовый пакет, в котором находится вещество растительного происхождения серо-зеленого цвета, при этом С.А. пояснил, что в данном свертке находится вещество «спайс», которое он приобрел за 500 рублей у молодого человека по адресу: г.Москва, <адрес изъят>. (т.1 л.д.17)

- рапортом сотрудника полиции, откуда видно, что в ходе оперативно-розыскного мероприятия «контрольная закупка» был задержан Сидоренко В.А. (т.1 л.д.32)

- протоколом осмотра предметов, откуда видно, что была осмотрена денежная купюра номиналом 500 рублей. (т.1 л.д.109-110) - постановлением о признании и приобщении к делу вещественных доказательств, откуда видно, что денежная купюра номиналом 500 рублей была признана вещественным доказательством. (т.1 л.д.111)

- протоколом осмотра предметов, откуда видно, что была осмотрена флеш-карта Kingston technology HC 16 GB 10, SD 10V/16GB, на которой имеются видеозаписи обстоятельств проведения оперативно-розыскного мероприятия. (т.1 л.д.123-126) - постановлением о признании и приобщении к делу вещественных доказательств, откуда видно, что вышеуказанная флеш-карта приобщена к делу в качестве вещественного доказательства. (т.1 л.д.127-128)

- заключением судебно-химической экспертизы, откуда видно, что вещество растительного происхождения массой 0,4 гр., добровольно выданное С.А., содержит в своем составе наркотическое средство - <данные изъяты>, которое является производным <данные изъяты>. (т.1 л.д.140-143) - постановлением о признании и приобщении к делу вещественных доказательств, откуда видно, что наркотическое средство приобщено к делу в качестве вещественного доказательства. (т.1 л.д.145-146)

Оценив собранные по данному делу доказательства в их совокупности, суд пришел к выводу о доказанности вины подсудимого. Достоверность приведенных выше доказательств не вызывает у суда сомнений, поскольку они последовательны, подробны, не противоречивы и согласуются между собой. Письменные доказательства, в том числе протоколы проведенных следственных действий, составлены в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона, в необходимых случаях с участием понятых. Суд считает, что все собранные по делу доказательства, приведенные выше, являются допустимыми и составлены в соответствии с требованиями норм УПК РФ. Таким образом, оценив собранные по данному делу доказательства в их совокупности, суд пришел к твердому убеждению о доказанности вины подсудимого, и квалифицирует его действия по ч.3 ст.30, п. «г» ч.4 ст.228.1 УК РФ, поскольку Сидоренко В.А. совершил покушение на незаконный сбыт наркотических средств, в крупном размере, при этом он не довел данное преступление до конца по независящим от него обстоятельствам, т.к. проводилось оперативно-розыскное мероприятие, в результате которого было изъято вышеуказанное наркотическое средство в крупном размере, а подсудимый был задержан сотрудниками полиции. Суд считает, что указанный выше квалифицирующий признак данного преступления «крупный размер» нашел своё подтверждение в судебном заседании и правильно вменен органами предварительного следствия в вину подсудимому, т.к. в данном случае Сидоренко В.А. совершил покушение на незаконный сбыт наркотических средств в количестве, являющемся крупным размером, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 01 октября 2012 года № 1002 «Об утверждении значительного, крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а также значительного, крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 Уголовного Кодекса Российской Федерации». Вина Сидоренко В.А. в совершении данного преступления подтверждается не только его признательными показаниями, которым суд доверяет, т.к. у него отсуствуют причины для самооговора, но и показаниями свидетелей обвинения, которые не заинтересованы в исходе данного дела, причем данные показания свидетелей обвинения подтверждаются объективными доказательствами, приведенными выше, при этом суд не усматривает существенных противоречий в показаниях свидетелей, свидетельствующих о заведомой ложности данных показаний.

С учетом фактических обстоятельств преступления и степени его общественной опасности, смягчающих обстоятельств, суд не усматривает оснований для изменения категории данного преступления.

При назначении наказания суд учитывает характер и степень общественной опасности содеянного, данные о личности подсудимого, в том числе состояние здоровья подсудимого и членов его семьи, и другие обстоятельства дела, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи. Отягчающие наказание подсудимого обстоятельства по делу отсутствуют. В качестве смягчающих наказание подсудимого обстоятельств суд признает: совершение преступления впервые, чистосердечное раскаяние в содеянном, положительные характеристики на подсудимого с места прохождения срочной военной службы, с места жительства и с места работы, а также в соответствии с ч.2 ст.61 УК РФ суд признает смягчающим наказание подсудимого обстоятельством: его содействие сотрудникам полиции в раскрытии преступлений.

Однако, с учетом совокупности всех обстоятельств данного дела, характера и общественной опасности содеянного, характеризующих данных о личности подсудимого, суд не находит оснований для применения к подсудимому ст.ст.64, 73 УК РФ, т.к. считает возможным его исправление и перевоспитание лишь в условиях изоляции от общества и назначает ему наказание с учетом требований ч.3 ст.66 УК РФ, в виде лишения свободы, при этом, с учетом совокупности смягчающих обстоятельств, суд считает возможным не назначать Сидоренко В.А. дополнительные наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, либо в виде штрафа. В соответствии со ст.58 УК РФ суд считает необходимым назначить Сидоренко В.А. для отбывания наказания исправительную колонию строгого режима.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.307-309 УПК РФ, суд

п р и г о в о р и л:
Сидоренко В.А. признать виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.3 ст.30, п. «г» ч.4 ст.228.1 УК РФ, и назначить ему наказание в виде лишения свободы сроком на 10 (десять) лет 4 (четыре) месяца, с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Срок отбытия наказания исчислять Сидоренко В.А. с 18 ноября 2013 года, т.е. со дня его фактического задержания.

Меру пресечения осужденному Сидоренко В.А. оставить прежнюю: - заключение под стражу, до вступления приговора в законную силу.

Вещественные доказательства: вещество массой 0,3 гр., содержащее в своем составе наркотическое средство наркотическое средство –<данные изъяты>, которое является производным <данные изъяты>, находящееся в камере хранения ЗИЦ ГУ МВД РФ по г.Москве, - уничтожить; денежную купюру номиналом 500 рублей, - оставить у сотрудника полиции А.В. по принадлежности; флеш – карту: «Kingston technology HC 16 GB 10, SD 10V/16GB», - хранить в материалах уголовного дела.

Приговор может быть обжалован в Московский городской суд в течение 10 суток со дня его провозглашения, а осужденным в тот же срок со дня вручения ему копии приговора, при этом осужденный имеет право участвовать в рассмотрении уголовного дела судом апелляционной инстанции, но обязан указать в своей апелляционной жалобе то, что он желает принимать участие в рассмотрении дела судом апелляционной инстанции.

Федеральный судья:
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