приобретение

доказательств, подтверждающих факт приобретения наркотика, суд в приговоре не привел

Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 31 января 2006 года по надзорной жалобе осужденного Тлисова А.А. (дело № 30-Д05-8)
извлечение

Проверив материалы дела и изучив доводы надзорной жалобы, судебная коллегия находит ее обоснованной по следующим основаниям.

В соответствии со ст. 73 У ПК РФ при производстве по уголовному делу подлежат обязательному доказыванию обстоятельства, в число которым входит событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления ) и виновность лица в совершении преступления.

По настоящему делу эти требования закона выполнены не были.

Признавая Тлисова виновным в незаконном приобретении наркотических средств, суд в приговоре указал, что приобретение имело место при не установленных обстоятельствах.

Как видно из приговора, сам Тлисов свою вину как в приобретении, так и хранении наркотических средств, не признавал, категорически отрицая совершение им этих действий.

Каких-либо доказательств, подтверждающих факт приобретения Тлисовым марихуаны, суд в приговоре не привел.

Таким образом, судом не установлена объективная сторона незаконного приобретения Тлисовым наркотических средств, в связи с чем осуждение Тлисова за указанные действия по ст. 228 ч. 1 УК РФ не может быть признано законным.

