ВОПРОС: Возможно ли приготовление наркотического средства Первитин из Солутана?

ОТВЕТ: Солутан в свое время был включен в Списки сильнодействующих веществ именно потому, что из Солутана путем разных химических реакций получали наркотические средства, в т. ч. амфетамины, к которым относится и Первитин.

Не случайно в Списке наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен (Список I "Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации", утвержденном постановлением Правительства РФ 30 июня 1998 г. N 681), имеется специальная диспозиция: "Кустарно изготовленные препараты из эфедрина или из препаратов, содержащих эфедрин" (Список I диспозиция "59").

Для этих случаев в "Свободной таблице заключений ПККН об отнесении к небольшим, крупным и особо крупным размерам количеств наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, обнаруженных в незаконном владении или обороте" по состоянию на 30.03.2001 г. имеется диспозиция 28, согласно которой для таких препаратов определены следующие размеры:

- небольшой размер: от 0 до 0,1 г (6 ампул по 2,0 мл);

- крупный размер: от 0,1 до 1,5 г включительно (6-100 ампул по 2,0 мл);

- особо крупный размер: свыше 1,5 г (100 ампул по 2,0 мл).
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