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Спрашивает Фэйко:
Помогите разобраться с ситуацией вокруг хранения семян конопли. Неоднократно на вашем сайте замечал, что вы пишете что хранение семян конопли может рассматриваться не только как приготовление к культивированию(что уже спорно - может я козинаки собрался из них делать..), но и как культивирование(!)(вопросы 2523, 2660, 2781, 3208)
"Приобретение 4 семян конопли может рассматриваться как культивирование наркосодержащих растений в не крупном размере"
"При хранении, приобретении свыше 20 семян конопли, в особенности при наличии других доказательства (например, изъятии при обыске литературы по культивированию конопли, ламп и т.д.), есть опасность привлечения к уголовной ответственности по части первой статьи 231 УК (если семян свыше 330 – по части второй)."
"Вполне вероятно, что хранение 120 семян будет признано культивированием, а не приготовлением к нему. "
Как это понимать? Т.е. если посажена оранжерея из 200 кустов с искуственным освещением, или если 200 семян беспонтовой конопли с птичьего рынка завалялись где то в полиэтиленовом свертке = одинковый срок в соответствии с законом?

Я хранил, и сейчас храню семена с птичьего рынка. В количестве особо крупном. Посещал  и иногда посещаю ресурсы, связанные с психоактивными веществами, был гроубокс от которого осталась где то хранящаяся лампа.. Допустим, я там даже выращивал(хотя это был шалфей) 1-2 куста конопли, тем более сейчас это легально. Но не 1000 же!
Еще заинтересовало вот это
" Но это непростая задача: найти разницу между "простым" хранением семян и их хранением в "специальных условиях". На мой взгляд, здесь могут оказаться необходимыми лингвистическая и ботаническая экспертизы. "
То есть, если семена хранятся в неспециальных условиях - то это уже не культивация? Как может лингвистическая и ботаническая экспертиза определить что имеет место хранение в специальных условиях? Подписанная емкость с названием сорта? Хранение семян в холодильнике?

Могу ли я использовать для непопадания под статью 231 тот факт, что у семян конопли есть масса легальных применений в разных облатсях человеческой деятельности? Может быть, я купил их "впрок", наслышавшись об их полезных свойствах по случаю посещения птичьего рынка? Или сбрал с кустика на улице? Может я решил попробовать их покурить (на безрыбье и рак рыба).  Почему я не могу делать из семян конопли козинаки(ведь их из них делают в том числе), или засаливать ее семена чтобы есть их с пивом заместо семечек( и такое применение тоже есть)? А если у меня при обыске найдут марихуану  - так и того лучше, может быть, я идейный растафарианец и для меня все что связано с коноплей имеет особую ценность, поэтому у меня есть изделия из конопляного волокна, а семена я ем, жарю, мариную, курю  итп. Почему я не могу делать тоже самое с сортовыми семенами? Путин же носит часы стоимостью как минимум во столько же раз превышающие стоимость обычных часов, во сколько раз стоимость сортового семени конопли превышает стоимость семени с птичьего рынка. Почему я - не могу подражать своему кумиру?

Неужеле все так печально? Или это чисто российская специфика, в соответствии с которой строгость закона компенсируется необязательнстью его исполнения с одной стороны, и "декомпенсируется"  выборочностью его применения, палочностью системой раскрытия преступлений в ГНК и прогнившестью судов на местах, выбиванием взяток? По моему, на лицо банальная дискриминация и издевательство, а не закон.
Чем ситуация принципиально отличалась до 18 ноября с точки зрения закона? Не было понятия " создание специальных условий для посева и выращивания"? И изза чего менты оживились так, что из за 5 семян найденных в кармане ( в одном из перечисленных номеров вопросов было) уже пытаются что то повесить - может они пытались на понт взять, или что то реално изменилось после 18 ноября, что позволяет им рассматривать это как возможность для применения статьи 231?

Вопрос у меня такой: Какие дополнительные условия должны соблюдаться, чтобы к человеку у которого хранятся семена конопли можно было применить статью 231?
Например, помимо факта хранения семян конопли (в полиэтиленовом пакете, не в холодильнике, не подписано никак) присутствует одна или несколько ситуаций из представленных ниже. В каких ситуациях, или в каких сочетаниях ситуаций возможно применение ответственности по статье 231 за найденные семена?
- в комнате хранится лампа для выращивания, или элементы гроубокса, но в разобранном состоянии (1)
- в комнате стоит гроубокс, в котором растут другие НЕпсихоактивные растения или он стоит как предмет интерьера (2)
- в комнате стоит гроубокс, в котором растут психоактивные растения незапрещенные законом (3)
- в комнате висит портрет Боба Марли (4)
теперь компьютер:
- в комнате стоит ПК, в котором в истории посещения страниц или на сервере у провайдера есть данные о неоднократном посещении страниц околонаркотической тематики, но на которых нет упоминаний о конопле (5)
- в комнате стоит ПК, в котором в истории посещения страниц или на сервере у провайдера есть данные о неоднократном посещении страниц околонаркотической тематики с упоминаний о конопле но без упоминаний о методах ее культивации (6)
- в комнате стоит ПК, в котором в истории посещения страниц или на сервере у провайдера есть данные о неоднократном посещении страниц околонаркотической тематики, на которых есть информация по методам культивирования конопли (7)
- в комнате стоит ПК, в котором в истории посещения страниц или на сервере у провайдера есть данные о неоднократном посещении страниц, специально посвященных культивации конопли (8)
- ситуация (5), при том что пользователь на этих страницах зарегистрирован (9)
- ситуация (6), при том что пользователь на этих страницах зарегистрирован (10)
- ситуация (7), при том что пользователь на этих страницах зарегистрирован (11)
- ситуация (8), при том что пользователь на этих страницах зарегистрирован (12)
- ситуация (9), при том что пользователь имеет сообщения на местном форуме (13)
- ситуация (10), при том что пользователь имеет сообщения на местном форуме (14)
- ситуация (11), при том что пользователь имеет сообщения на местном форуме (15)
- ситуация (12), при том что пользователь имеет сообщения на местном форуме (16)
- ситуации (10)-(12), при том что пользователь на форуме какой либо страницы проявлял активность в обсуждении методов культивации конопли, но не делился личным опытом в ее культивации (17)
- ситуации (10)-(12), при том что пользователь на форуме какой либо страницы делился якобы личным опытом в посеве и выращивании конопли (18)
- ситуации (10)-(12), при том что пользователь на форуме какой либо страницы делился личным опытом в культивации конопли (19)
теперь сочетание с другими административными или уголовными статьями:
- у лица дома была найдена марихуана в некрупном, крупном или особо крупном размере (20,21,22)
- у лица дома были обнаружены другие наркотики в некрупном, крупном или особо крупном размере (23,24,25)
- у лица дома были обнаружены растущие с созданием специальных условий растения конопли в некрупном размере (26)
- у лица дома были обнаружены растущие с созданием специальных условий растения конопли в количестве не являющемся крупным, но в сумме с количеством найденных семян дающим цифру крупного размера (27)
 - у лица дома были обнаружены растущие с созданием специальных условий растения конопли в количестве не являющемся крупным, но в сумме с количеством найденных семян дающим цифру особо крупного размера (28)

