Определение Верховного Суда РФ от 16 июня 2016 года по делу Блажевич
Наказание смягчено с учетом возраста осужденной и длительности  нахождения ее в местах лишения свободы
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 16 июня 2016 г. N 53-УД16-10
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе:

председательствующего Иванова Г.П.

судей Русакова В.В. и Зеленина С.Р.

при секретаре Щукиной Ю.В.

рассмотрела в судебном заседании кассационную жалобу осужденной Блажевич А.М. на приговор Октябрьского районного суда г. Красноярска от 15 декабря 2008 года, кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Красноярского краевого суда от 28 апреля 2009 года, постановления президиума Красноярского краевого суда от 8 декабря 2009 года и от 27 апреля 2010 года.

По приговору Октябрьского районного суда г. Красноярска от 15 декабря 2008 года

Блажевич А.М., <...>, ранее судима: 5 февраля 2002 года (с учетом внесенных изменений) по ч. 2 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 13 июня 1996 года) к пяти годам лишения свободы, освобождена 21 февраля 2005 года условно-досрочно на три года пять месяцев двадцать восемь дней (т. 2 л.д. 186)

осуждена по ч. 3 ст. 30 - п. "г" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ к десяти годам восьми месяцам лишения свободы.

На основании ст. 70 УК РФ к назначенному наказанию частично присоединено неотбытое наказание по приговору от 5 февраля 2002 года и окончательно назначено одиннадцать лет лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

По данном делу также осуждены Блажевич М.М. и Речкалов С.В, судебные решения в отношении которых не рассматриваются.

Кассационным определением судебной коллегии по уголовным делам Красноярского краевого суда от 28 апреля 2009 года приговор в отношении Блажевич А.М. оставлен без изменения.

Постановлениями президиума Красноярского краевого суда от 8 декабря 2009 года и от 27 апреля 2010 года приговор и кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Красноярского краевого суда в отношении Блажевич А.М. изменены: исключено указание о назначении Блажевич А.М. наказания по правилам ст. 70 УК РФ (совокупность приговоров) и постановлено считать Блажевич А.М. осужденной по ч. 3 ст. 30 - п. "г" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ к десяти годам восьми месяцам лишения свободы.

В остальной части судебные решения в отношении Блажевич А.М. оставлены без изменения.

Блажевич А.М признана виновной и осуждена за покушение на незаконный сбыт наркотического средства в особо крупном размере, совершенное группой лиц по предварительному сговору.

Заслушав доклад судьи Верховного Суда Российской Федерации Русакова В.В., мнение прокурора Митюшова В.П., полагавшего судебные решения в отношении Блажевич А.М. изменить, судебная коллегия

установила:

в кассационной жалобе осужденная Блажевич А.М. просит об изменении судебных решений, ссылаясь на то, что действия сотрудников наркоконтроля, проводивших оперативно-розыскное мероприятие, носили провокационный характер, полагает, что назначенное ей наказание является чрезмерно суровым, а признание в качестве отягчающего наказание обстоятельства наличие особо опасного рецидива преступлений - ошибочным.

Изучив представленные материалы, выслушав объяснения осужденной Блажевич А.М. и адвоката Бушиной Т.Г., поддержавших жалобу, по основаниям в ней изложенным, обсудив доводы кассационной жалобы, судебная коллегия находит изложенные в жалобе доводы, подлежащими частичному удовлетворению по следующим основаниям.

Виновность осужденной Блажевич А.М. в совершении преступления - в покушении на незаконный сбыт наркотического вещества в особо крупном размере установлена собранными в ходе предварительного следствия и исследованными в судебном заседании доказательствами, которым дана надлежащая оценка в приговоре.

При постановлении приговора суд мотивировал свои выводы о виновности Блажевич А.М, приведя в приговоре доказательства, подтверждающие совершение ею преступления. Доказанность вины Блажевич А.М. и правильность квалификации ее действий сомнений не вызывают.

Изложенные в кассационной жалобе доводы осужденной Блажевич А.М, в том числе о незаконности проведения оперативно-розыскного мероприятия, тщательно исследованы судом первой инстанции и получили надлежащую оценку в приговоре с указанием мотивов их несостоятельности. Все проверочные закупки проведены в порядке, предусмотренном Федеральным законом "Об оперативно-розыскной деятельности", а результаты оперативно-розыскных мероприятий отвечают требованиям, предъявляемым уголовно-процессуальным законодательством к доказательствам.

Между тем, постановлениями президиума Красноярского краевого суда от 8 декабря 2009 года и от 27 апреля 2010 года судебные решения в отношении осужденной Блажевич А.М. были изменены в части квалификации ее действий со снижением наказания.

Кроме того, согласно п. "г" ч. 3 ст. 86 УК РФ(в редакции Федерального закона от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ) судимость в отношении лиц, осужденных к лишению свободы за тяжкое преступление, погашается по истечении шести лет после отбытия наказания.

С учетом того обстоятельства, что преступление, за которое Блажевич А.М. была осуждена приговором Октябрьского районного суда г. Красноярска от 15 декабря 2008 года было совершено в сентябре 2007 года, судимость от 8 января 1998 года у Блажевич А.М. в соответствии со ст. 86 УК РФ является погашенной, что аннулирует все правовые последствия. Следовательно, указание о наличии указанной судимости в приговоре, является необоснованным и подлежит исключению из приговора.

Кроме того, судебная коллегия считает необходимым исключить из приговора указание о признании в качестве отягчающего наказание обстоятельства наличие особо опасного рецидива преступлений, ограничившись в этой части в соответствии с п. "а" ч. 1 ст. 63 УК РФ признанием в качестве обстоятельства, отягчающего наказание рецидива преступлений.

При таких данных, а также учитывая возраст осужденной Блажевич А.М. и длительное нахождение последней в местах лишения свободы, судебная коллегия полагает возможным смягчить назначенное Блажевич А.М. наказание.
Нарушений уголовно-процессуального законодательства, влекущих отмену приговора и последующих судебных решений в отношении Блажевич, из материалов дела не усматривается.

Исходя из изложенного, руководствуясь ст. ст. 401.7; 401.8; 401.14; 401.15 УПК РФ, судебная коллегия

определила:

приговор Октябрьского районного суда г. Красноярска от 15 декабря 2008 года, кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Красноярского краевого суда от 28 апреля 2009 года, постановления президиума Красноярского краевого суда от 8 декабря 2009 года и от 27 апреля 2010 года в отношении Блажевич А.М. изменить: исключить из установочной части приговора указание на судимость от 8 января 1998 года.

Назначенное Блажевич А.М. по ч. 3 ст. 30 - п. "г" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ(в редакции Федерального закона от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ) наказание смягчить до девяти лет лишения свободы.

В остальном судебные решения в отношении Блажевич А.М. оставить без изменения, кассационную жалобу осужденной Блажевич А.М. - без удовлетворения.

