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Кассационное определение Верховного Суда РФ от 03 апреля 2014 года № 29-УД14-1 по делу Коннова
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 3 апреля 2014 г. N 29-УД14-1
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе

председательствующего Шалумова М.С.

судей Хомицкой Т.П. и Сабурова Д.Э.

при секретаре Барченковой М.А.

рассмотрела в судебном заседании кассационную жалобу осужденного Коннова А.А. о пересмотре постановления Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года и постановления президиума Пензенского областного суда от 19 сентября 2013 года о приведении в соответствие с изменениями в законодательстве приговора Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года и приговора Железнодорожного районного суда г. Пензы от 13 мая 2011 года.

По приговору Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года

Коннов А.А., <...> несудимый,

осужден по ч. 2 ст. 228 УК РФ к 3 годам лишения свободы, на основании ст. 73 УК РФ, условно, с испытательным сроком 2 года;

приговором Железнодорожного районного суда г. Пензы от 13 мая 2011 года Коннов А.А. осужден по ч. 2 ст. 228 УК РФ к 3 годам лишения свободы. На основании ч. 5 ст. 74 УК РФ условное осуждение по приговору от 28 декабря 2010 года отменено, и, в соответствии со ст. 70 УК РФ, по совокупности приговоров к наказанию, назначенному по настоящему приговору, частично присоединено неотбытое наказание по приговору от 28 декабря 2010 года. Окончательно назначено 4 года 6 месяцев лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

Постановлением Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года приговоры от 28 декабря 2010 года и от 13 мая 2011 года приведены в соответствие с Федеральным законом от 1 марта 2012 года N 18-ФЗ:

по приговору от 28 декабря 2010 года действия Коннова А.А. квалифицированы по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19.05.2010 года N 87-ФЗ) по которой назначено 2 года 7 месяцев лишения свободы, на основании ст. 73 УК РФ условно, с испытательным сроком на 2 года;

по приговору от 13 мая 2011 года действия Коннова А.А. квалифицированы по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19 мая 2010 года N 87-ФЗ), по которой назначено 2 года 7 месяцев лишения свободы. В силу ст. 74 ч. 5 УК РФ условное осуждение по приговору от 28 декабря 2010 года отменено. На основании ст. 70 УК РФ по совокупности приговоров к назначенному наказанию частично присоединено наказание по приговору от 28 декабря 2010 года, окончательно назначено 4 года лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

Постановлением президиума Пензенского областного суда от 19 сентября 2013 года постановление Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года о пересмотре приговоров Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года и от 13 мая 2011 года изменены:

- по приговору от 13 мая 2011 года наказание по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19 мая 2010 года N 87-ФЗ) смягчено до 1 года 11 месяца лишения свободы. На основании ст. 70 УК РФ по совокупности приговоров путем частичного присоединения к назначенному наказанию неотбытой части наказания по приговору от 28 декабря 2010 года окончательно назначено 3 года 9 месяцев лишения свободы.

В остальной части постановление оставлено без изменения.

Срок отбытия наказания исчислен с 13 мая 2011 года.

С учетом внесенных изменений Коннов осужден:

по приговору от 28 декабря 2010 года за незаконное хранение без цели сбыта 4 октября 2010 года наркотического средства - дезоморфина в количестве 0, 199 грамма, в крупном размере;

по приговору от 13 мая 2011 года за незаконное изготовление и хранение без цели сбыта 11 марта 2011 года наркотического средства - дезоморфина в количестве 0, 168 грамма, в крупном размере.

Заслушав доклад судьи Хомицкой Т.П., мнение прокурора Морозовой Л.М. об изменении судебных решений, Судебная коллегия

установила:

в кассационной жалобе осужденный Коннов А.А. ставит вопрос о пересмотре постановления президиума Пензенского областного суда от 19 сентября 2013 года и постановления Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года, которыми внесены изменения в приговоры от 28 декабря 2010 года и от 13 мая 2011 года. Приводит доводы о том, что количество наркотического средства - дезоморфина в обоих случаях составляло 0, 199 и 0,168 грамма, которые в каждом случае не образуют крупного размера.

Проверив материалы уголовного дела, обсудив доводы кассационной жалобы, Судебная коллегия находит постановленные судебные решения в отношении Коннова А.А., подлежащими изменению по следующим основаниям.

Согласно ч. 1 ст. 401.15 УПК РФ существенное нарушение уголовного и уголовно-процессуального закона является основанием для отмены или изменения судебного решения в кассационном порядке.
Как установлено приговором Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года с учетом изменений, внесенных постановлением Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года, Коннов совершил незаконное хранение без цели сбыта 4 октября 2010 года наркотического средства - дезоморфина в количестве не менее 0, 199 грамма (в пересчете на сухой остаток).

Приговором Железнодорожного районного суда г. Пензы от 13 мая 2011 года с учетом изменений, внесенных президиумом Пензенского областного суда от 19 сентября 2013 года, Коннов совершил незаконное изготовление и хранение без цели сбыта 11 марта 2011 года наркотического средства - дезоморфина в количестве 0,168 грамма (в пересчете на сухой остаток).
Выводы суда, как в приговоре от 28 декабря 2010 года о незаконном хранении Конновым без цели сбыта наркотического средства - дезоморфина общей массой 0, 199 грамма, так и в приговоре от 13 мая 2011 года об изготовлении и последующем хранении Конновым без цели сбыта раствора наркотического средства - дезоморфина общей массой 0, 168 грамма (с учетом последующих изменений, внесенных в приговоры) являются правильными.

Данные выводы основаны, как на доказательствах, подробно исследованных в приговоре от 28 декабря 2010 года, так и с учетом полного подтверждения обстоятельств преступного деяния, изложенных в приговоре от 13 мая 2011 года.

Не оспариваются эти выводы суда и в кассационной жалобе осужденного.

Согласно Постановлению Правительства РФ от 7 февраля 2006 г. N 76 "Об утверждении крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ для целей статей 228, 228.1 и 229 Уголовного кодекса Российской Федерации", действовавшего на момент совершения преступления, крупным размером наркотического средства - дезоморфина, было утверждено его количество свыше 0,5 грамма.
В силу требований закона, действовавшего на момент совершения каждого из преступлений, и от 4 октября 2010 года, и от 11 марта 2011 года, действия Коннова, как по изготовлению, так и по хранению наркотических средств без цели сбыта в количестве, которое по каждому из эпизодов не составляло крупного размера, состава преступления в обоих случаях не содержали и относились к категории административных правонарушений.
Железнодорожный районный суд г. Пензы в своем постановлении и Президиум Пензенского областного суда при пересмотре приговоров в отношении Коннова, исходя из положений Постановления Правительства РФ от 1 октября 2012 года N 1002 об утверждении значительного, крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ для целей ст. 228, 228.1, 229 и 229.1 УК РФ, согласно которому значительный размер наркотического средства дезоморфина составляет свыше 0,05 грамма, крупный - 0,25 грамма, особо крупный - 10 граммов, правильно произвели перерасчет размеров наркотических средств по обоим приговорам, с учетом массы сухого остатка дезоморфина.
Однако, произведя правильные расчеты размеров зафиксированных в уголовных делах наркотических средств, суды первой и кассационной инстанции - каждый, переквалифицировали действия Коннова по обоим приговорам с ч. 2 ст. 228 УК РФ - на ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19 мая 2010 года N 87-ФЗ), хотя с учетом вышеприведенных Постановлений Правительства от 1 октября 2012 года N 1002 и Постановления Правительства РФ от 7 февраля 2006 г. N 76, действия Коннова по изготовлению и хранению без цели сбыта дезоморфина в размере 0, 199 грамма и в размере 0, 168 грамма, которые в каждом случае не являлись крупным на момент постановления обоих приговоров, перестали быть уголовно наказуемыми, а, следовательно, Коннов подлежал освобождению от наказания. Тем самым были нарушены положения ст. 10 УК РФ.
Вышеприведенные изменения закона улучшают положение осужденного и подлежат применению, в соответствии с правилами ч. 2 ст. 10 УК РФ, а осужденный Коннов подлежит освобождению от наказания по приговору от 28 декабря 2010 года и по приговору от 13 мая 2011 года.

При этом подлежат изменению все состоявшиеся судебные решения, поскольку окончательное наказание Коннову назначено по совокупности приговоров.

При таких обстоятельствах Судебная коллегия полагает необходимым внести соответствующие изменения в постановленные в отношении Коннова судебные решения.

С учетом изложенного и руководствуясь ст. 401.14 - 401.16 УПК РФ, Судебная коллегия

определила:

постановление Железнодорожного районного суда г. Пензы от 12 апреля 2013 года о приведении приговора Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года и приговора Железнодорожного районного суда г. Пензы от 13 мая 2011 года в соответствие с действующим законодательством, постановление президиума Пензенского областного суда от 19 сентября 2013 года в отношении Коннова А.А. изменить:

по приговору Железнодорожного районного суда г. Пензы от 28 декабря 2010 года от назначенного наказания по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19 мая 2010 года N 87-ФЗ) - освободить.

По приговору Железнодорожного районного суда г. Пензы от 13 мая 2011 года исключить указание о назначении наказаний по совокупности приговоров в соответствии со ст. 70 УК РФ.

От назначенного наказания по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 19 мая 2010 года N 87-ФЗ) - освободить.

В связи с отбытием наказания Коннова А.А. из мест лишения свободы освободить.

