ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 9 декабря 2010 г. N 58-Д10-22

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе:

председательствующего Червоткина А.С.

судей Фроловой Л.Г. и Чакар Р.С.

при секретаре Никулищиной А.А.

рассмотрела в судебном заседании от 9 декабря 2010 года дело по надзорной жалобе осужденного Прохорова С.Б. о пересмотре приговора Индустриального районного суда г. Хабаровска от 28 апреля 2008 года.

Заслушав доклад судьи Фроловой Л.Г., объяснения осужденного Прохорова С.Б., адвоката Чигорина Н.Н., мнение прокурора Модестовой А.А., полагавшей надзорную жалобу осужденного удовлетворить. Приговор Индустриального районного суда г. Хабаровска от 28 апреля 2008 года изменить. Действия Прохорова С.Б., направленные на сбыт наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года квалифицировать по ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1 УК РФ, по которой назначить наказание 3 года лишения свободы. На основании ст. 69 ч. 3 УК РФ, путем частичного сложения наказаний, окончательно, по совокупности преступлений, предусмотренных ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1, 228 ч. 1 УК РФ назначить Прохорову С.Б. наказание в виде лишения свободы сроком на 3 года 6 месяцев. На основании ст. 70 УК РФ к назначенному наказанию частично присоединить неотбытую часть наказания по приговорам суда от 16 ноября 2007 года и от 7 декабря 2007 года и окончательно назначить Прохорову С.Б. наказание в виде лишения свободы сроком на 9 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима судебная коллегия,

установила:

по приговору Индустриального районного суда г. Хабаровска от 28 апреля 2008 года

Прохоров С.Б. <...> судимый:

- 16.11.2007 года по ст. 30 ч. 3, 158 ч. 2 п. п. "а", "б" УК РФ к 2 годам лишения *** условно с испытательным сроком 2 года;

- 07.12.2007 года по ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 3 п. "г" УК РФ к 8 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 5 лет,

осужден: по ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1 УК РФ (за преступление совершенное 4 марта 2008 года) к 3 годам лишения свободы, по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228-1 УК РФ (за преступления, совершенные 5 и 11 марта 2008 года) к 3 годам 6 месяцам лишения свободы и по ч. 1 ст. 228 УК РФ к 2 годам лишения свободы.

На основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний назначено 4 года лишения свободы.

В соответствии с ч. 5 ст. 74 УК РФ условное осуждение по приговорам от 16 ноября 2007 года и от 7 декабря 2007 года в отношении Прохорова С.Б. отменено.

В соответствии со ст. 70 УК РФ к назначенному наказанию частично присоединена неотбытая часть наказания по приговорам от 16 ноября 2007 года и от 7 декабря 2007 года и окончательно назначено 9 лет 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В кассационном порядке приговор не обжалован.

Прохоров признан виновным, с учетом внесенных изменений, в незаконном хранении без цели сбыта наркотического средства в крупном размере и в покушении на незаконный сбыт наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года.

Преступления совершены в период с 4 по 11 марта 2008 года <...> при обстоятельствах, изложенных в приговоре.

В надзорной жалобе осужденный Прохоров просит приговор изменить, все его действия, связанные с незаконным сбытом наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года квалифицировать одной статьей УК РФ, а именно, ст. 228-1 ч. 1 УК РФ, через ст. 30 УК РФ и смягчить назначенное ему наказание. Ссылается на то, что его действия, направленные на сбыт наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года объединены единым умыслом, совершены в одном месте, связаны со сбытом наркотических средств опийной группы.

Проверив материалы уголовного дела и доводы надзорной жалобы, судебная коллегия находит обжалуемый приговор подлежащим изменению по следующим основаниям.

Как усматривается из материалов дела, органом предварительного следствия и государственным обвинителем в судебном заседании не приведено доказательств того, что у Прохорова при совершении каждого из инкриминируемых ему преступлений (4, 5 и 11 марта 2008 года) возникал самостоятельный умысел направленный на незаконный сбыт имевшихся у него наркотических средств.

Не приведено таких доказательств и в приговоре.

Помимо этого, из дела усматривается, что действия Прохорова, направленные на сбыт наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года были объединены единым умыслом, совершены в одном месте, через непродолжительный период времени, связаны со сбытом наркотических средств одной и той же группы.

При таких обстоятельствах все действия Прохорова, направленные на незаконный сбыт наркотических средств, совершенные 4, 5 и 11 марта 2008 года, следует квалифицировать по ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1 УК РФ - как покушение на незаконный сбыт наркотических средств.

Наказание Прохорову за указанное преступление, по совокупности совершенных им преступлений и по совокупности приговоров, назначается судебной коллегией на основании ст. ст. 60, 69 ч. 3, 70 УК РФ, с учетом приведенных обстоятельств и обстоятельств, учитываемых судом первой инстанции, при назначении ему наказания.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 407 - 408 УПК РФ, судебная коллегия

определила:

приговор Индустриального районного суда г. Хабаровска от 28 апреля 2008 года в отношении Прохорова С.Б. изменить.

Действия Прохорова, направленные на незаконный сбыт наркотических средств 4, 5 и 11 марта 2008 года квалифицировать по ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1 УК РФ, по которой назначить наказание 3 года лишения свободы.

На основании ст. 69 ч. 3 УК РФ, путем частичного сложения наказаний, окончательно, по совокупности преступлений, предусмотренных ст. ст. 30 ч. 3, 228-1 ч. 1, 228 ч. 1 УК РФ назначить Прохорову С.Б. наказание в виде лишения свободы сроком на 3 года 6 месяцев.

На основании ст. 70 УК РФ к назначенному наказанию частично присоединить неотбытую часть наказания по приговорам суда от 16 ноября 2007 года и от 7 декабря 2007 года и окончательно назначить Прохорову С.Б. наказание в виде лишения свободы сроком на 9 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В остальном приговор Индустриального районного суда г. Хабаровска от 28 апреля 2008 года в отношении Прохорова С.Б. оставить без изменения, надзорную жалобу осужденного Прохорова С.Б. удовлетворить.

