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Уважаемая Татьяна Владимировна!

Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации рассмотрен внесенный Советом Федерации проект федерального закона № 408349-4 «О внесении изменений в статью 54 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» и статью 24 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья.

По результатам проведенного анализа не нахожу возможным рекомендовать его к принятию по следующим основаниям.

1. Как действующее законодательство, так и данный законопроект, предусматривая возможность медицинского вмешательства помимо воли несовершеннолетних, допускают ряд противоречий, касающихся их гражданских прав, к которым согласно статье 150 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) относятся жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность и другие нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемые и непередаваемые иным способом.

В развитие статьи 60 Конституции Российской Федерации пунктом 1 статьи 21 («Дееспособность гражданина») ГК РФ установлено, что способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста. Пунктом 2 той же статьи и статьей 27 ГК РФ предусмотрены такие отступления от этого правила, как: приобретение дееспособности в полном объеме со времени вступления в брак, когда это допускается законом до достижения восемнадцати лет; признание (объявление) полностью дееспособным лица, достигшего шестнадцати лет, если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью.

В соответствии с пунктом 2 статьи 13 Семейного кодекса Российской Федерации органы местного самоуправления вправе при наличии уважительных причин разрешить вступление в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. Лишь в виде исключения с учетом особых обстоятельств и только, если это предусмотрено законом соответствующего субъекта Российской Федерации, органом местного самоуправления может быть разрешено вступление в брак лицам до достижения шестнадцатилетнего возраста.

Примечательно, что согласно абзацу шестому пункта 2 статьи 26 ГК РФ по достижении шестнадцати лет несовершеннолетние также вправе быть членами кооперативов в соответствии с законами о кооперативах; а пункт 2 статьи 36 Кодекса допускает раздельное проживание попечителя с подопечным, достигшим шестнадцати лет (с разрешения органа опеки и попечительства при условии, что это не отразится неблагоприятно на воспитании и защите прав и интересов подопечного). Из анализа законодательных положений, закрепленных, в частности, в статях 21, 26 - 28 ГК РФ (в их системном единстве) следует, что наряду с дееспособностью в полном объеме (по достижении 18 лет) закон выделяет также, условно говоря, элементарную (до 6 лет), начальную (от 6 до 14 лет), неполную или частичную (от 14 до 18 лет), а также ситуативно-приобретенную полную дееспособность, которая может наступить, как правило, по достижении шестнадцатилетнего возраста.

Таким образом, полная дееспособность либо возникает по наступлении совершеннолетия - в силу закона, либо приобретается - обычно по достижении шестнадцати лет, из чего следует, что шестнадцатилетний возраст с точки зрения законодателя является юридически значимым психофизиологическим фактором, обусловливающим способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их; однако для правового оформления этого свойства требуется совершение (принятие) по крайней мере, одного из приведенных актов фиксации гражданского (социального) состояния.

Установление возраста возникновения так называемой «медицинской дееспособности», с которой часть вторая статьи 24 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья (далее - Основы) связывает право на добровольное информированное согласие на медицинское вмешательство, не согласуется с гражданским законодательством, поскольку само понятие «дееспособность» не применяется, а называется только возраст - 15 лет (равно как и в Законе Российской Федерации «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»). Такая регламентация порождает нормативно-правовые конфликты, позволяя, например, с согласия родителей подвергнуть принудительному медицинскому вмешательству дееспособного несовершеннолетнего, состоящего в браке, даже без ведома законного супруга.

Возможность ограничения гражданской дееспособности лица, которое вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, предусмотрена статьей 30 ГК РФ.

Однако, во-первых, такое решение должно приниматься судом в порядке, установленном ГПК Российской Федерации; а во-вторых, оно не может быть обусловлено медицинскими причинами соматической природы.

Специалисты испытывают затруднения, возникающие при толковании и практическом применении законодательных положений о «медицинской дееспособности», и в этой связи ими вносятся вполне обоснованные предложения об унификации возраста ее возникновения - по достижении именно шестнадцати лет (И.А.Михайлова. Право на жизнь: актуальные проблемы законодательства, теории и практики // Российский судья, 2005, № 8; М.В.Аблин. Письмо в редакцию // Медицинское право, 2006, № 2).

2. Предусмотренные рассматриваемым законопроектом изменения в законодательство не учитывают приведенные замечания и еще более обостряют названные противоречия, поскольку не только исключают обретение «медицинской дееспособности» несовершеннолетними — больными наркоманией, но и фактически устраняют гарантии их прав, тогда как статьей 2 Основ во главе перечня основных принципов охраны здоровья граждан назван такой из них, как соблюдение прав человека и гражданина в области охраны здоровья и обеспечение связанных с этими правами гарантий.

Предлагаемый законопроектом новый пункт 21 статьи 54 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах», безгранично расширяя круг лиц, по просьбе или с согласия которых несовершеннолетним может быть оказана наркологическая помощь без их согласия, содержит к тому же открытый перечень оснований для принудительного медицинской вмешательства по инициативе или с ведома этих субъектов.

Помимо того, что неоднократно используемое понятие «другие случаи» само по себе допускает принятие произвольных решений, применяется также терминология, явно не отвечающая требованию правовой определенности: болезнь, длительное отсутствие родителей, их уклонение от воспитания детей или защиты их интересов. Ни степень проявления, ни порядок установления этих состояний, ни форма их фиксации, ни их временные пределы в проекте не приводятся, что обусловливает оказание принудительной наркологической помощи по одному лишь усмотрению правоприменителей.

При этом наряду с упрощением порядка обращения к специализированной медицинской помощи в отношении несовершеннолетних регламентация процесса их освидетельствования на предмет наркомании (наркозависимости) сохраняется в прежнем виде, то есть не сопровождается усилением соответствующих гарантий.
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