Кассационное определение Первого кассационного суда общей юрисдикции от 5 февраля 2020 года № 77-69/2020
Нахождение в состоянии опьянения в момент задержания не может быть признано обстоятельством, отягчающим наказание
ПЕРВЫЙ КАССАЦИОННЫЙ СУД ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ 

  

ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

от 5 февраля 2020 г. N 77-69/2020(77-141/2019) 

  

Судебная коллегия по уголовным делам Первого кассационного суда общей юрисдикции в составе: 

председательствующего судьи Бородиной С.А., 

судей: Савельева А.И. и Комиссаровой В.Д., 

при секретаре Х., 

с участием прокурора Елистратовой А.В., 

защитника осужденного А. - адвоката Беловой О.Р., представившей удостоверение N от ДД.ММ.ГГГГ и ордер N от ДД.ММ.ГГГГ, 

рассмотрела в открытом судебном заседании уголовное дело по кассационной жалобе осужденного А. на приговор <данные изъяты> от ДД.ММ.ГГГГ, которым 

А., ДД.ММ.ГГГГ года рождения, уроженец <адрес>, гражданин РФ, зарегистрированный по адресу: <адрес>, неработавший, судимый: 

ДД.ММ.ГГГГ <данные изъяты> судом <данные изъяты> по п. "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ к наказанию в виде штрафа в размере 10 000 рублей (наказание не исполнено); 

ДД.ММ.ГГГГ <данные изъяты> судом <данные изъяты> по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 161 УК РФ к 1 году 4 месяцам лишения свободы с применением ст. 73 УК РФ, условно с испытательным сроком на 2 года; постановлением <данные изъяты> суда <данные изъяты> от ДД.ММ.ГГГГ условное осуждение отменено, А. направлен для отбывания наказания в исправительную колонию общего режима; 

ДД.ММ.ГГГГ <данные изъяты> судом <данные изъяты> (с учетом изменений, внесенных в приговор кассационным определением судебной коллегии по уголовным делам <данные изъяты> от ДД.ММ.ГГГГ) по ч. 1 ст. 228 УК РФ в соответствии со ст. 70 УК РФ по совокупности приговоров, путем частичного присоединения неотбытой части наказания по приговору от ДД.ММ.ГГГГ, окончательно к 1 году 11 месяцам лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии общего режима, освобожден ДД.ММ.ГГГГ по отбытии наказания, 

осужден по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ к 9 годам лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима. 

Срок наказания А. исчислен с ДД.ММ.ГГГГ, зачтено в срок наказания время содержания под стражей с ДД.ММ.ГГГГ по ДД.ММ.ГГГГ. 

Мера пресечения А. оставлена без изменения - заключение под стражу. 

Разрешен вопрос о вещественных доказательствах. 

Апелляционным определением судебной коллегии по уголовным делам Московского областного суда от ДД.ММ.ГГГГ приговор оставлен без изменения. 

В кассационной жалобе осужденный А., не оспаривая доказанность вины и правильность квалификации своих действий, указывает на нарушение уголовного закона, которое повлекло назначение несправедливого наказания и повлияло на исход дела. Считает, что суд не в полной мере выполнил требования ст. 60 УК РФ при назначении наказания и учел в качестве отягчающего обстоятельства свершение преступления в состоянии наркотического опьянения. Просит приговор и апелляционное определение изменить, смягчить назначенное наказание. 

Заслушав доклад судьи Савельева А.И., изложившего содержание обжалуемых судебных решений, доводы кассационной жалобы осужденного и основания ее передачи вместе с уголовным делом для рассмотрения в судебном заседании кассационного суда, выступление защитника - адвоката Беловой О.Р., поддержавшей доводы кассационной жалобы, мнение прокурора Елистратовой А.В., полагавшей судебные решения в отношении А. изменить, судебная коллегия 

  

установила: 

  

А. признан виновным в покушении на незаконный сбыт наркотических средств в значительном размере. 

Преступление совершено при обстоятельствах, подробно изложенных в приговоре. 

Проверив материалы уголовного дела, обсудив доводы кассационной жалобы осужденного А., судебная коллегия приходит к следующему. 

Обстоятельства, подлежащие доказыванию при производстве по уголовному делу, предусмотренные ст. 73 УПК РФ, судом установлены и подтверждены исследованными доказательствами. 

Приведенные в приговоре доказательства, в частности, показания осужденного, свидетелей, протоколы следственных действий, заключения экспертиз, материалы оперативно-розыскной деятельности, иные письменные материалы, оценены судом и признаны допустимыми и достаточными для постановления обвинительного приговора в отношении А. 

Всем исследованным доказательствам суд дал надлежащую оценку и в соответствии с установленными обстоятельствами правильно квалифицировал действия А. по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ, как покушение на незаконный сбыт наркотических средств в значительном размере. 

Вывод суда о виновности А. не вызывает сомнений, полностью установлен и подтвержден приведенными в приговоре доказательствами, не оспаривается в кассационной жалобе. 

Вместе с тем приговор подлежит изменению по следующим основаниям. 

В соответствии с ч. 1 ст. 401.15 УПК РФ основаниями отмены или изменения приговора, определения или постановления суда при рассмотрении уголовного дела в кассационном порядке являются существенные нарушения уголовного и (или) уголовно-процессуального закона, повлиявшие на исход дела. 

Согласно ч. 1 и ч. 3 ст. 60 УК РФ лицу, признанному виновным в совершении преступления, назначается справедливое наказание в пределах, предусмотренных соответствующей статьей Особенной части УК РФ. С учетом положений Общей части УК РФ при назначении наказания должны учитываться характер и степень общественной опасности преступления, его личность, влияние назначенного наказания на его исправление и на условия жизни его семьи, а также обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание. 

В соответствии с ч. 1.1 ст. 63 УК РФ суд, назначающий наказание, в зависимости от характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного может признать отягчающим обстоятельством совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, новых потенциально опасных психоактивных веществ либо других одурманивающих веществ. 

При этом само по себе совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных или других одурманивающих веществ, не является единственным и достаточным основанием для признания такого состояния обстоятельством, отягчающим наказание. 

При разрешении вопроса о возможности признания указанного состояния лица в момент совершения преступления отягчающим обстоятельством суду надлежит принимать во внимание характер и степень общественной опасности преступления, обстоятельства его совершения, а также личность виновного. 

Исходя из содержания указанной нормы закона, а также требований п. 4 ст. 307 УПК РФ, признание в качестве отягчающего наказание обстоятельства совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением наркотических средств, суд в приговоре должен мотивировать. 

Как следует из приговора, при назначении А. наказания в качестве отягчающего обстоятельства, предусмотренного ч. 1.1 ст. 63 УК РФ, суд учел совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением наркотических средств. 

Однако в нарушение вышеуказанных требований закона в описательно-мотивировочной части приговора суд не привел мотивов, по которым он пришел к такому выводу. 

В этой связи из приговора подлежит исключению указание на обстоятельство, отягчающее наказание, - совершение преступления в состоянии опьянения, вызванного употреблением наркотических средств, а назначенное осужденному А. наказание по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ подлежит снижению. 

Указанное нарушение закона не было устранено при рассмотрении дела в суде апелляционной инстанции, в связи с чем подлежит изменению и апелляционное определение. 

Исключительных обстоятельств, связанных с целью и мотивом совершенного преступления, либо с поведением осужденного во время совершения преступления или после его совершения, существенно уменьшающих степень общественной опасности содеянного им, по делу не усматривается. 

Каких-либо обстоятельств, дающих основания для применения ч. 6 ст. 15, ст. 73 УК РФ, судебная коллегия не находит. 

Руководствуясь ст. ст. 401.14, 401.15 УПК РФ, судебная коллегия 

  

определила: 

  

кассационную жалобу осужденного А. удовлетворить. 

Приговор <данные изъяты> от ДД.ММ.ГГГГ и апелляционное определение судебной коллегии по уголовным делам <данные изъяты> от ДД.ММ.ГГГГ в отношении А. изменить: 

исключить из приговора указание на признание состояния опьянения, вызванного употреблением наркотических средств, обстоятельством, отягчающим наказание; 

смягчить наказание, назначенное А. по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 3 ст. 228.1 УК РФ, до 8 (восьми) лет 10 (десяти) месяцев лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима. 

В остальном приговор и апелляционное определение в отношении А. оставить без изменения. 

