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Об амнистии в связи с провозглашением 2008 года Годом молодежи 
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Закон Республики Молдова
В связи с провозглашением 2008 года Годом молодежи, руководствуясь принципами гуманизма, и в соответствии с пунктом p) статьи 66 и пунктом о) части (3) статьи 72 Конституции Республики Молдова
Парламент принимает настоящий органический закон.
Ст.1. – (1) Прекращается уголовное производство на этапе уголовного преследования или судопроизводства в отношении преступлений, которые совершены до принятия настоящего закона лицами в возрасте до 21 года, беременными женщинами, а также женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав, и по которым Уголовным кодексом № 985-XV от 18 апреля 2002 года или Уголовным кодексом, утвержденным Законом Молдавской ССР от 24 марта 1961 года, в качестве максимального основного наказания предусмотрено наказание не более суровое, чем лишение свободы на срок 7 лет.
(2) Уголовное производство в соответствии с частью (1) прекращается при наличии письменного согласия обвиняемого или подсудимого.
(3) В отношении лица, не согласного с прекращением уголовного производства в соответствии с частями (1) и (2), судебная инстанция может принять решение о применении настоящей статьи, если в резуль­тате судебного расследования подтвердилась виновность подсудимого в совершении преступления и подсудимый не подпадает под действие статьи 9.
Ст.2. – Освобождаются от наказания, не связанного с лишением свободы, и от наказания в виде лишения свободы с полной отменой обязательств уголовного характера, назначенных обвинительным судебным решением, лица, которые совершили преступление в возрасте до 18 лет и на день вступления в силу настоящего закона условно осуждены в соответствии со статьей 90 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года или статьей 43 Уголовного кодекса, утвержденного Законом Молдавской ССР от 24 марта 1961 года.
Ст.3. – Освобождаются от наказания женщины, имеющие детей в возрасте до 8 лет, не лишенные родительских прав, и беременные женщины, осужденные с отсрочкой отбывания наказания в соответствии со статьей 96 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года или статьей 441 Уголовного кодекса, утвержденного Законом Молдавской ССР от 24 марта 1961 года.
Ст.4. – Освобождаются от отбывания наказания с полной отменой обязательств уголовного характера осужденные лица, которые на день вступления в силу настоящего закона не достигли 21-летнего возраста или являются беременными женщинами либо женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав, и которые до вступления в силу настоящего закона условно-досрочно освобождены от наказания в соответствии со статьей 91 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года.
Ст.5. – Освобождаются от назначенного наказания лица, осужденные к лишению свободы на срок до 7 лет включительно и на день вступления в силу настоящего закона не достигшие 21-летнего возраста или являющиеся беременными женщинами либо женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав.
Ст.6. – Освобождаются от наказания в виде лишения свободы лица, на день вступления в силу настоящего закона не достигшие 21-летнего возраста или являющиеся беременными женщинами либо женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав, осужденные к лишению свободы на срок от 7 до 10 лет и на день вступления в силу настоящего закона отбывшие не менее одной трети назначенного срока наказания.
Ст.7. – Освобождаются от наказания в виде лишения свободы лица, на день вступления в силу настоящего закона не достигшие 21-летнего возраста или являющиеся беременными женщинами либо женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав, осужденные к лишению свободы на срок свыше 10 лет и на день вступления в силу настоящего закона отбывшие не менее половины назначенного срока наказания.
Ст.8. – Освобождаются от наказания в виде лишения свободы лица, на день вступления в силу настоящего закона не достигшие 21-летнего возраста или являющиеся беременными женщинами либо женщинами, имеющими детей в возрасте до 8 лет, не лишенными родительских прав, осужденные к лишению свободы за совершение преступления по неосторожности, вне зависимости от назначенного или отбытого срока наказания. 
Ст.9. – (1) Положения статей 1–8 не применяются к лицу:
a) которое осуждено к пожизненному заключению или которому смертная казнь заменена лишением свободы или пожизненным заключением;
b) подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или осужденному за одно из особо тяжких или чрезвычайно тяжких преступлений;
с) подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или осужденному за совершение в местах заключения умышленного тяжкого, особо тяжкого или чрезвычайно тяжкого преступления;
d) подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или осужденному за одно или несколько преступлений, предусмотренных статьями 164–169 и 206 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года или статьями 1131 и 1132 Уголовного кодекса, утвержденного Законом Молдавской ССР от 24 марта 1961 года;
e) подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или осужденному, ранее осужденному за совершение умышленного тяжкого, особо тяжкого или чрезвычайно тяжкого преступления и полностью или частично отбывшему наказание в виде лишения свободы;
f) подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или осужденному за совершение умышленного преступления, ранее освобожденному полностью или частично на основании акта помилования или амнистии от наказания, назначенного за совершение другого преступления;
g) осужденному, признанному до вступления в силу настоящего закона в соответствии с положениями части (3) статьи 265 Исполнительного кодекса № 443-XV от 24 декабря 2004 года злостным нарушителем режима отбывания наказания. Окончательное решение по вопросу применения амнистии к лицам данной категории принимается судебной инстанцией;
h) осужденному за совокупность преступлений, по меньшей мере к одному из которых могут быть применены положения пунктов a) – d);
i) осужденному, отбывающему наказание в виде лишения свободы, которое лечится от алкоголизма, наркомании, токсикомании или венерического заболевания, – до завершения лечения.
(2) При применении части (1) не учитываются погашенные судимости лица, а также судимости, снятые в установленном законодательством порядке.
Ст.10. – (1) Лицу, осужденному к лишению свободы на срок до 7 лет включительно, на день вступления в силу настоящего закона не достигшему 21-летнего возраста или являющемуся беременной женщиной либо женщиной, имеющей детей в возрасте до 8 лет, не лишенной родительских прав, в отношении которого не могут быть применены положения статей 5–8, чей неотбытый срок наказания на день вступления в силу настоящего закона не превышает двух лет, при наличии его согласия неотбытая часть наказания заменяется более мягким наказанием, предусмотренным статьей 62 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года.
(2) Положения части (1) не применяются к лицу, подпадающему под действие пунктов a), c), d) или h) части (1) статьи 9.
Ст.11. – (1) Лицо, не достигшее на день вступления в силу настоящего закона 21-летнего возраста или являющееся беременной женщиной либо женщиной, имеющей детей в возрасте до 8 лет, не лишенной родительских прав, которое осуждено к лишению свободы и в отношении которого не могут быть применены положения статей 5–8 или 10, подлежит условно-досрочному освобождению, если на день вступления в силу настоящего закона оно соответствует одному из следующих условий:
a) отбыло не менее половины срока наказания, назначенного за совершение чрезвычайно тяжкого преступления; 
b) отбыло не менее одной трети срока наказания, назначенного за совершение особо тяжкого и/или тяжкого преступления.
(2) Одновременно с условно-досрочным освобож­дением судебная инстанция принимает решение на период оставшейся неотбытой части наказания обязать лицо не менять без разрешения компетентного органа место жительства и/или не посещать определенные места.
(3) Положения части (1) не применяются к лицу, подпадающему под действие пунктов a), с), d) или h) части (1) статьи 9.
Ст.12. – (1) Лицу, осужденному к лишению свободы за преступления, совершенные до достижения им 18-летнего возраста, в отношении которого не могут быть применены положения статей 5–8, 10 или 11, неотбытая на день вступления в силу настоящего закона часть наказания сокращается наполовину.
(2) Положения части (1) не применяются к лицу, подпадающему под действие пунктов a), с), d) или h) части (1) статьи 9.
(3) В отношении лица, которому срок наказания за то же преступление ранее сокращен на основании акта амнистии или помилования, определение срока осуществляется исходя из срока наказания, установленного в результате применения предыдущего акта.
Ст.13. – (1) Лицу, на день вступления в силу настоящего закона не достигшему 21-летнего возраста или являющемуся беременной женщиной либо женщиной, имеющей детей в возрасте до 8 лет, не лишенной родительских прав, в отношении которого не могут быть применены положения статей 5–8 или 10–12, неотбытая на день вступления в силу настоящего закона часть наказания сокращается:
a) наполовину – лицу, осужденному к лишению свободы на срок до 7 лет включительно;
b) на одну треть – лицу, осужденному к лишению свободы на срок от 7 до 10 лет;
с) на одну четверть – лицу, осужденному к лишению свободы на срок свыше 10 лет.
(2) Положения части (1) не применяются к лицу, подпадающему под действие пунктов a), с), d) или h) части (1) статьи 9.
(3) В отношении лица, которому срок наказания за то же преступление ранее сокращен на основании акта амнистии или помилования, определение срока осуществляется исходя из срока наказания, установленного в результате применения предыдущего акта.
Ст.14. – Лицо, к которому применяются положения статей 2, 3, 5–8 и 10, освобождается от дополнительного наказания, за исключением лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
Ст.15. – (1) Положения настоящего закона применяются к лицам, подпадающим под действие Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года или Уголовного кодекса, утвержденного Законом Молдавской ССР от 24 марта 1961 года, включая лиц, осужденных судебными инстанциями Республики Молдова, независимо от места отбывания наказания и лиц, осужденных судебными инстанциями других государств и отбывающих наказание в Республике Молдова.
(2) В случае, когда подозреваемый, обвиняемый или подсудимый является иностранным гражданином, в отношении которого на основании статьи 1 прекращается уголовное производство на этапе уголовного преследования или судопроизводства либо которое освобождается от отбывания назначенного обвинительным приговором наказания, орган уголовного преследования или судебная инстанция обеспечивает в порядке, предусмотренном международными договорами, одной из сторон которых является Республика Молдова, информирование об этом компетентного органа государства, гражданином которого является лицо, освобожденное от уголовной ответственности.
(3) В случае, когда лицо, осужденное судебной инстанцией Республики Молдова, отбывает наказание на территории другого государства (государство исполнения решения), Министерство юстиции согласно положениям международного договора, одной из сторон которого является Республика Молдова, обеспечивает информирование компетентного органа государства исполнения решения о принятии акта амнистии и запрашивает у него необходимые материалы для решения вопроса о применении амнистии. На основании полученных материалов Департамент пенитенциарных учреждений направляет в компетентную судебную инстанцию ходатайство, в котором просит ее принять решение о применении или неприменении акта амнистии. Министерство юстиции обеспечивает информирование компетентного органа государства исполнения решения о вынесенном судебной инстанцией решении.
(4) В случае, когда лицо, осужденное судебной инстанцией другого государства (государство вынесения решения), отбывает наказание в Республике Молдова и полностью или частично освобождается от наказания на основании настоящего закона, Министерство юстиции в соответствии с положениями международного договора, одной из сторон которого является Республика Молдова, обеспечивает информирование об этом компетентного органа государства вынесения решения.
Ст.16. – Вопрос о погашении или снятии судимости с лиц, освобождаемых от ответственности или наказания на основании настоящего закона, решается в порядке, установленном статьями 111 и 112 Уголовного кодекса № 985-XV от 18 апреля 2002 года.
Ст.17. – Компетентным органам принять меры по обеспечению исполнения настоящего закона и в шестимесячный срок проинформировать Парламент и Президента Республики Молдова о предварительных результатах его исполнения.
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