ВОПРОС: Если эксперт получает для исследования свежесорванные части растения конопли и мака, должен ли он их высушить и затем отвечать на вопрос - наркотическое ли это средство и какой его вес? Как в данном случае разграничить: "невысушенная" или "высушенная" марихуана (или маковая солома) изымалась у гражданина? По методическим рекомендациям эксперт должен сначала высушить упомянутые растения. Но ведь это уже процесс изготовления одного вида наркотиков из другого!? Или так нельзя считать? На практике этот момент имеет очень важное значение, так как зачастую у лиц изымается совсем немного вещества и пограничный вес от 0,1 г до 0,5 г (по марихуане) и от 0,2 г до 1,0 г (по маковой соломе) играет решающую роль при определении наличия в действиях лица уголовно наказуемого деяния или административного правонарушения.

К какому именно виду наркотиков необходимо относить коноплю, поджаренную на масле (жире и т.д.), называемую наркоманами "кузьмичом", а также коноплю, сваренную в молоке. Полученный раствор молока, называемый ими же "манагуа", эксперты указывают как "гашишное масло". Правильно ли это?

ОТВЕТ: Солома маковая (высушенная и невысушенная), равно как и марихуана (высушенная и невысушенная) представляют собой наркотические средства в разных состояниях. Поэтому их высушивание не означает получение другого наркотического средства.

Для каждого из этих состояний существуют свои весовые категории, которые приведены в "Сводной таблице заключений ПККН об отнесении к небольшим, крупным и особо крупным размерам количеств наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, обнаруженных в незаконном владении или обороте" (по состоянию на 1 сентября 2000 г.).

Если изымается невысушенная маковая солома или марихуана, то ее массу определяют без всякого высушивания и соотносят с соответствующими весовыми категориями, приведенными в указанной Сводной таблице для невысушенных объектов.

Иное дело, когда речь идет о проведении химического анализа. В этом случае свежие части растения (солома мака или марихуана) предварительно должны быть высушены для последующего экстрагирования и т.п.

Таким образом, определение массы растения и подготовка его к анализу - совершенно разные процессы.

Если в Вашем вопросе речь идет о цветущих верхушках конопли, поджаренных на масле или отваренных в молоке, то это - способы приготовления наркотического средства гашиш; если имеются в виду аналогичные процедуры с созревшими семенами конопли, то полученные продукты не являются наркотическими средствами.
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