Добровольная выдача

Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 20 июня 2006 года (дело № 31-Д06-11)

Нельзя согласиться с доводами надзорных жалоб о том, что Ковалев подлежит освобождению от уголовной ответственности, поскольку наркотическое средство им было сдано добровольно.

В соответствии с примечанием к ст.228 УПК РФ не может признаваться добровольной сдачей наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов изъятие указанных средств, веществ или их аналогов при задержании лица, а также при производстве следственных действий по их обнаружению и изъятию.

Как видно из материалов дела после сбыта наркотиков 26 августа 2004 года Ковалев был задержан, произведен его личный досмотр, в 22-30 час. по факту совершения преступления было возбуждено уголовное дело. 26 августа 2004 года в 22 часа 50 минут Ковалев был допрошен в качестве подозреваемого. От дачи показаний на основании ст.51 Конституции РФ Ковалев отказался 26 августа 2004 года следователем Лапиным было вынесено постановление о производстве обыска по месту проживания Ковалева. При проведении обыска в квартире Ковалева 26 августа 2004 года в 23 часа 06 минут с участием Ковалева обнаружено наркотическое средство, которое он хранил без цели сбыта.

Поскольку Ковалев после задержания за сбыт наркотиков отказался от дачи показаний, ссылаясь на ст.51 Конституции РФ, о хранении наркотиков не заявлял и обыск в его жилище проводился не в связи с его заявлением о добровольно выдаче наркотиков, а в процессе проведения следственных действий.

Суд обоснованно не нашел оснований для освобождения Ковалева от уголовной ответственности за добровольную выдачу наркотических средств. Действия Ковалева квалифицированы правильно, а мера наказания ему назначена в соответствии с требованиями ст.60 УК РФ.

