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Андрей Калих – Лев, как определить твою тему? Наркология?

Лев Левинсон – Наркология и борьба с наркотиками. Две темы, связанные с людьми, сталкивающимися с запрещенными веществами. С одной стороны, это наркологическая служба, то есть часть системы органов здравоохранения, с другой стороны – это правоохранительные органы во множественном числе – милиция, Госнарконтроль[1], ФСБ,  таможня...

А.К. – Какую роль, по-твоему, играет коррупция во всем этом деле?

Л.Л. – Давай начнем с Госнаркоконтроля, милиции, силовиков. Если посмотреть через призму коррупции, то создание Госнаркоконтроля сыграло некоторую положительную роль. Это, наверное, единственный фактор, который можно рассматривать как положительный. С коррупцией стали более активно бороться. Почему? Потому что на одной делянке оказались две конкурирующие фирмы. Милиция, хотя УБНОНа[2] сейчас уже нет, но всё равно – это ее. Милиция общественной безопасности этим занималась, и криминальная милиция этим занималась, и отдавать это они не собираются, естественно. Госнаркоконтроль сначала всячески через прокуратуру добивался передачи дел по преступлениям, раскрываемым милицией, в свое производство. Это настоящее перетягивание каната. Ну, милиция сдержанней немного, потому что у них есть и другие сферы деятельности, а у этих только одна сфера – наркотики.

 Переходя к коррупции. На сегодняшний день по сравнению с 2002 годом – в 2003 году был создан Госнаркоконтроль – число выявленных фактов торговли наркотиками, а также злоупотреблений властью среди сотрудников МВД и ФСКН увеличилось втрое. Потому что одни следят за другими. Масштабы злоупотреблений просто колоссальные.

А.К. – Это по официальной статистике?

Л.Л. – Нет никакой официальной статистики, естественно. Есть только оценочные суждения. И наш сайт[3] может в какой-то мере играть роль монитора, ведь люди же пишут. К нам обращаются, как правило, те, кто не сумел откупиться. Ведь разговор с задержанными зачастую строится так, причем милиция это или Госнаркоконтроль – без разницы: «Вот тебе два часа» - смотря с чем попался, и какие перспективы у дела. Если они видят, что дело трудно заводить, то они меньше просят. А если они поймали кого-то серьезного, с кого можно деньги тянуть, так тянут. Служба собственной безопасности, естественно, совершенно бессильна. Обращаться туда, как правило, никакого смысла нет, коррупция и там, и там есть. 

А.К. – И в Госнаркоконтроле тоже?

Л.Л. – Есть, конечно. И добавляется своя специфика. Госнаркоконтроль же еще контролирует легальный оборот наркотиков. И здесь они ноу-хау свои отрабатывают. Легальный оборот – это фармацевтический бизнес и аптечный в том числе. Фармацевтика – один из самых мощных секторов экономики и в мире, и России. Надо сказать, что правоохранители слабее этого бизнеса, и на уровень крупных корпораций и крупных фармацевтических сетей они не лезут. А вот аптеки они давят, конечно.

А.К. – Да, год назад было громкое дело – загремела целая аптека в полном составе. Ее владелец и сотрудницы.

Л.Л. – Просто потому, что он не стал платить... Хотя нет, там на самом деле немножко не то. Он поссорился с компаньоном. Естественно, заказ был. Заказ компаньона, с которым они что-то не поделили, и он решил всех «пустить под нож». У него были связи, и он это сделал, платно или бесплатно, так, во всяком случае, выходит по версии защиты. На заказное дело похоже.

А в остальном это типичное взяточничество. Плюс торговля наркотиками. Здесь можно называть много конкретных дел. Как они выявляются? Одну возможность я уже назвал – конкуренция между двумя структурами – МВД следит за ФСКН, и наоборот. Внутренний, ведомственный самоконтроль очень слабый. Ну, есть у них конечно тоже результаты, кого-то хватают на мелочевке. 

А.К. – То есть сами офицеры торгуют наркотиками? И полицейские тоже, как я понимаю?

Л.Л. – Да, и таких дел очень много. Каждую неделю по два-три сообщения приходят то о полицейских, то о наркополицейских. Ну, еще в уголовно-исполнительной системе тоже много случаев. Всякие дежурные, инспекторы, и как они там называются… В основном, молодые ребята, которые проносят наркотики.

А.К. – И такая конкуренция является единственным сдерживающим фактор? А как с общественным контролем?

Л.Л. – А там это невозможно, просто нереально. Говорить о злоупотреблении власти – это немного другая тема. Известно, что подбрасывают наркотики, фабрикуют дела… Это все связано с коррупцией, но само по себе – всё-таки отдельная тема. Провокации – это типичный метод работы. 

А.К. – С дальнейшей целью выбить взятку?

Л.Л. – Бывает, берут взятки, и все равно сажают. Разве потом пойдешь заплаченную взятку назад требовать? Раскручивание на деньги - этим адвокаты больше занимаются, конечно. Якобы кому-то передают деньги. Иногда просто знают, что человека не возьмут, например, под стражу. Берет десять тысяч долларов себе в карман, а обвиняемому говорят «судья взяла, а тебя под подпиской оставила». Ну, некоторые делятся, конечно. Там, где действительно судьи берут.

А.К. – Ну хорошо, а с наркоманов что взять? Понятно, что они страдают больше всего, но какие деньги можно выбить из наркоманов?

Л.Л. – Среди них очень много обеспеченных и много тех, кто торгует – у них есть деньги. 

А.К. – Я все-таки имею в виду тех, кто действительно болен. 

Л.Л. – Вот эти – неплатежеспособны. Таких, как правило, сажают периодически. Ну, многие воруют, многие торгуют наркотиками сами. Но в принципе, это неверное представление, что с наркомана нечего взять. С них всегда есть что взять. А тех, с кого действительно нечего, используют как агентов, для увеличения раскрываемости. Здесь интерес не закона, не защиты прав и интересов граждан, не выполнение тех должностных обязанностей, которые им приписаны по закону, а свой, личный корыстный интерес. Он заключается не только в получении денег, но в получении легальных награждений, дополнительных выплат, продвижения по службе. А поскольку там - «палочная система», как и везде, то каждое дело – часть работы по выполнению плана. Отсюда проистекает фабрикация дел. Само собой, если сотрудник милиции действует по закону, ловит преступников, и если у него есть честолюбивые замыслы – это само по себе не преступно. Но только когда закон не нарушается, и взятки не берутся. 

Есть кстати такие, которые не берут взятки, но все равно занимаются провокациями. Берут человека с наркотиками и вежливо так говорят: ты должен изъявить желание оказать нам содействие, или сядешь сам: сдавай барыгу. Но барыгу ему сдавать страшно. Он берет телефон и вызванивает себе подобных зависимых от наркотиков, дескать ломка, выручай, или просто покурить хочется срочно, взять негде… И ловят свеженьких на живца. Опытный наркоман никогда не поддастся на этот крючок: «Ой, у меня ломка». Иногда наркоманы на них работают добровольно… Ну, не добровольно, а за дозу, что тоже сомнительно с точки зрения закона. Хотя иначе нельзя, они просто так не будут работать. За это милицию сложно ругать, хотя конечно, нельзя это делать. Почти все наркоманы, которых сажать смысла нет, рано или поздно сдают им кого-то из своего окружения. Отправляют на нары или на тот свет. Это часто бывает. Нередки случаи, когда задержанный просто должен кому-то деньги, вот и отдает долг меченными. Дошло уже до того, что набирает обороты практика, когда нет даже проверочной закупки. Просто некто дает показания, что он купил у такого-то, и человека сажают на основании этих показаний. Таких дел полно. Можно любого посадить. Ну, сажают, конечно, в основном наркоманов. Человек состоит на учете, значит, он наркоман, и всё. Можем на него повесить. Причем, свидетель засекречен. Люди зачастую не знают, кто тот человек, который про них рассказал. Они в таких случаях себя даже не утруждают контролем переговоров, попытками собрать доказательную базу, фотографированием, прослушиванием, проверкой почтовых отправлений…

Провокация, как правило, бьет по самым молодым и неопытным, которые еще верят, что есть друзья, по двору, по школе, по институту. Ведь если этот друг уже в лапах находится, даже необязательно он матерый наркоман… Просто могут взять его и сказать: «выбирай». Им тоже надо работать, показывать результат. Я считаю, что всё это попадает под определение коррупции. Потому что борьба идет не с реальными распространителями, а создается имитация. Цифры становятся всё более и более красивыми, по возбужденным уголовным делам, по особо тяжким преступлениям. Поэтому они давят на законодателя, им важно иметь максимально комфортные условия для этого. 

Такой же имитацией является борьба с сильнодействующими веществами, с ядами, которые они «подверстали» под свою деятельность. В списке сильнодействующих веществ есть те, которые оказывают психоактивное действие. Их, наверное, надо переводить в наркотики. Но вообще, сильнодействующие вещества – это темный лес. Туда запихано неизвестно что. Средства для похудения…

А.К. – Они тоже вызывают эйфорию?

Л.Л. – Они не вызывают эйфорию. Просто их сочли вредными. Сибутрамин, прежде всего, и вещества на его основе. Сибутрамин – это средство для похудения. Еще несколько лет назад оно продавалось в разных модификациях, продавались сибутраминосодержащие БАДы, биологически активные добавки. Были даже лекарственные средства. Всё это попало в список сильнодействующих веществ. Сотни дел по 234-ой статье Уголовного кодекса. Хранение, приобретение – этого там нет, как у наркотиков, зато есть ответственность за сбыт[4]. 

А.К. – Но ведь это же не наркотики?

Л.Л. – Не наркотики, но Госнаркоконтроль ими занимается и спокойно ведет дела по ртути, потому что это ядовитое вещество, и по змеиному яду, потому что 234 статья УК РФ – в его компетенции. 

Добавлю, что список сильнодействующих и ядовитых веществ – очень странный. Ядовитых веществ на самом деле в мире – в тысячу раз больше. А там не так много позиций, ну, где-то сорок-пятьдесят. Ни одна позиция, естественно, к наркомании отношения не имеет. А для наркополицейских это очень выгодно, потому, что это все измеряется очень большими объемами. Они потом эти тонны, или как минимум, десятки килограмм, прибавляют к общей статистике: «вот столько-то изъято». 

А.К. – Прекрасно. И отчитываются как за наркотики?

Л.Л. – «Изъято запрещенных веществ столько-то». Никто же не сомневается, что наркотики изъяли. 

А.К. – Получается, в каждой аптеке продаются такие вещества?

Л.Л. – Нет, после того, как десятка два аптекарей пересажали… Так вот, этот поиск новых площадок, полян неухоженных, они ведут постоянно. Я считаю, что это делается чисто в интересах самого ведомства. Здесь коррупционная составляющая заложена самой политикой.

А.К. – Я помню, они еще занимались лекарствами для собак, ветеринарией…

Л.Л. – Ветеринарией, да. Потом вышел большой ветеринарный скандал, они прижали хвост, законодательство уточнили… Но сколько они уголовных дел завели, сколько шантажировали людей, сколько людей реально сидели! Никто не знает статистику, но у меня есть примеры. Люди же не будут говорить «у меня вымогали взятку», но многие давали и спокойно брали в чемоданчик кетамин и ехали на вызов. Ничего им не было, всё оплачено. Госнаркоконтроль крышует. Когда кончились ветеринары, пошли простые врачи. Они держат под прессом врачей постоянно. А сейчас новая тема – это мак, кондитерский. Тоже много уголовных дел, и дела серьезные. 

А.К. – Ну, а где там наркотики-то?

Л.Л. – В маке, они считают.

А.К. – Так он же уже прожаренный. Если кондитерский.

Л.Л. – Нет, кондитерский – это семена мака. Они не жареные, а просто проходят какую-то очистку. Но даже в самом высококачественном маке высоких степеней очистки остается какой-то процент примесей.

А.К. – Лев, а я сегодня видел булочки с маком...

Л.Л. – Конечно. Они пробили новый ГОСТ, где по поводу допустимого содержания примесей вообще ничего не сказано. В этом ГОСТе – две взаимоисключающих позиции по маку. Это удобно для того, чтобы давить на предпринимателей, занимающихся бакалейной деятельностью. С одной стороны, там написано, что примеси вообще не могут содержаться. А такого мака нет – как его ни очищай, 0,00001 грамма там есть. Конечно, он ничего не даёт, никакого наркотического эффекта, сколько его ни вари. С другой стороны, в новом ГОСТе указано, что допустимое количество примесей должно быть утверждено другим нормативным актом. А такого акта нет уже несколько лет. Есть мак плохой очистки, действительно, и его наркоманы покупают, это проблема. 

А.К. – Если я куплю маковую булку и полицейский меня остановит и проверит булку…

Л.Л. – Ну, это вряд ли возможно. А предприниматели – да. В Калужской области, Воронеже, в Краснодарском крае сейчас идут дела. 

А.К. – А как они доказывают умысел?

Л.Л. – По калужскому делу Дементьева и Пронякина могу рассказать. Два руководителя, средний бизнес, у них бакалейные товары. Оптовые продажи, коммерсанты среднего уровня, но не самые последние в отрасли. Их сажают, держат восемнадцать месяцев, того и другого. Вменили им сбыт в особо крупном размере. Дескать, продажа гречки, сахара, муки, гороха – это всё было для отвода глаз, в конспиративных целях. В конспиративных целях организовали бакалею, а на самом деле они – наркогруппировка[5]. 

В ГОСТе, который действовал на момент изъятия у них этих мешков мака, было указано допустимое количество, у них было намного меньше примесей. Это всё – примеры, не имеющие отношения к борьбе с наркотиками. Это – поле коррупции. Мы едим мак – покупаем булочки, на хлебозаводах его завались, но пока ни о каких проблемах не слышно. Чтобы сейчас мак дошел до потребителя, до хлебозавода, ему нужно пройти по минному полю. Поэтому предприниматели либо отказываются от него, либо платят, либо ждут своего часа – когда за ними придут. Поэтому сейчас образовываются предприниматели-монополисты, которые договорились. 

Список имитационной деятельности можно продолжить. От неё вреда намного больше, чем даже от взяточничества. По старому критерию, ворюги милей, чем кровопийцы. Деньги тянут по всем поводам, не только по поводу наркотиков. Почему эта имитация деятельности опаснее – потому, что попадают под каток совсем ни в чём неповинные люди. Наркомана нельзя рассматривать как виновного человека, но здесь, ладно, есть запрет, есть государственная политика – тут спорить сложно. Но когда человек в лавке продаёт средства для похудения и наркоманы туда не заглядывают, а на продавца начинают возбуждать уголовное дело и грозить на пятнадцать лет посадить? И многие реально сидят под стражей какое-то время. Бизнес им рушат. Перечень, на самом деле, не исчерпывающий. Такие экзотические возникают сюжеты. 

Например, в одном регионе, по-моему, в Великом Новгороде или Пскове пошли уже совсем по мелкому бизнесу. Обнаружили партию ремней из Китая, обычных брючных ремней, а на пряжке у них изображен лист конопли. Так вот, на уголовное дело это не тянет, но это дело административное. Пропаганда наркотиков. Так вот, пропагандой наркотиков это не может быть по определению. Во-первых, кто видит, что там у тебя на ремне? Большинство этого символа даже не знает. В том числе те, кто их продает. Провели ботаническую экспертизу… Раз вы проводите ботаническую экспертизу, значит, вы сами в этом не уверены? 

А.К. – Я вижу летом много молодых людей в футболках с этим символом...

Л.Л. – Теоретически, могут придраться. Хотя если ты ходишь в пиджаке, в свитере, и его не видно, придраться невозможно. В принципе, дел таких я не видел, но не исключено, что они и до этого дойдут. Сейчас вот нашли какие-то яды в цветочных удобрениях. Ну конечно там есть яды! Именно те яды, которые в таблице списка ядов. И теперь это пошло по регионам. Метод такой – прощупываем, продвигаемся сюда, туда, то тех, то этих окучиваем, ага, с этих можно стрясти, а с этой группой попробовать?

А.К. – А как насчет антидепрессантов, нейролептиков и т.д.?

Л.Л. – Часть из них никуда не входит. В открытом доступе в аптеке всё равно массу всего можно найти. Как пьяницы покупают перцовые настойки, так наркоманы знают, что купить. Какие-то препараты убирают из свободной продажи, находятся другие… Это безбрежное море. Или клей, например. Уголовного дела тут никакого не может быть.

А.К. – Имеется в виду токсикомания?

Л.Л. – Да, токсикомания – это форма наркомании. Это использование легальных препаратов для тех же целей, т.е. для получения психоактивного эффекта. 

А.К. – Да, я по Перми это знаю. Там американские волонтеры работают с беспризорными детьми. Большинство из этих беспризорников нюхают клей.

Л.Л. – Да, это вызывает совершенно необратимые изменения, внутреннее поражение у детей.

А.К. – Есть ли с этим какая-то борьба? 

Л.Л. – Нет никакой борьбы. Абсолютно.

А.К. – То есть, Госнаркоконтроль борется с теми, с кем ему выгодно?..

Л.Л. – Со всеми, кто торгует, с кого можно взять. Просто до тех, кто торгует клеем, руки не дошли пока. И главное, клей пока ни подо что не попадает. Не дошли руки, потому что не знают, с какой стороны надо зацепить. 

А.К. – То есть надо брать всех, кто торгует клеем «Момент»…

Л.Л. – Нет, конечно, но почему бы не ввести какие-то точечные санкции? По пиву же есть такие санкции, за продажу несовершеннолетним, например. Они условно соблюдаются, но всё равно – за руку поймать могут. И ловят, такие случаи есть. Я не хочу, чтобы «Момента» не стало. Если людям удобно – пусть покупают, пользуются. Но неужели так сложно запретить детям «Момент» продавать? Запрета нет, и торгуют. Я сам видел, как ребенок покупал. А что они ему скажут, может быть, ему в школу нужно? И таких иллюстраций тому, что из всего можно получить кайф, бесчисленное множество. Зачем на всё переносить? Сейчас вот марганцовку не купишь.

А.К. – Ну да, бомбу можно сделать.

Л.Л. – Да, и наркотики с помощью марганцовки тоже делают. Прекурсор, перманганат калия. 

А.К. – Лев, расскажи, пожалуйста, о ситуации с коррупцией в наркологии.

Л.Л. – По наркологии, конечно, есть что сказать. Прежде всего, там существуют достаточно традиционные коррупционные схемы в силу наличия у должностных лиц руководящего состава наркологической службы возможности влиять на лицензирование и на проверки выполнения лицензионных условий. Естественно, эти полномочия нужны – без них не обойдешься по нашей законодательной традиции. Тот, кто имеет полномочия кого-то проверять, порождает коррупцию не только в России, но и в других странах. Но должны быть какие-то перекрестные меры контроля. Да они, собственно, и есть, но не помогают. Почему это происходит? Опять-таки по вине законодателей. Если ворота были бы широкие, то и для коррупции меньше места. А в узкие врата попробуй пролезь. Ну как, например, регистрировать сейчас коммерческую организацию? Какая тут коррупция? Никакой. А некоммерческую регистрировать – там коррупционный фактор очень сильный. Потому, что там разрешительный порядок. Несешь, на лапу даёшь, и всё – проблема решается. А иначе будешь ходить с уставом и бесконечно его исправлять – в этом слове не то, в этом не так… И все мы это знаем. Также и в наркологии. Например, закон запретил лечение наркомании в негосударственных и немуниципальных учреждениях, но есть возможность у всех желающих заниматься реабилитацией, ведь для реабилитации наркоманов такого ограничения нет. А реабилитацией назвать можно всё что угодно. То, что для государственной наркологической службы является лечением, для негосударственной - это реабилитация. На этой почве происходят очень серьезные коррупционные процессы. Есть много коммерческих центров, где очень большие деньги крутятся. 

А.К. – С кого берут, с наркоманов?

Л.Л. – Ну да, папенька и маменька очень много готовы заплатить. Это огромный бизнес. В реабилитационных центрах занимаются ничем иным, как лечением. Но для того, чтобы главный нарколог города или области санкционировал или просто закрыл глаза на их работу, надо платить… Самая замечательная иллюстрация этого – темная история с целым рядом покушений и убийств важных наркологов в Санкт-Петербурге лет шесть-семь назад. Оказалось, что шла борьба за наиболее «денежные» посты. Главного нарколога Северо-Западного федерального округа Леонида Шпиленю трижды пытались убить. Подложили бомбу в цветочный горшок в подъезде его дома. В результате покушения прекратились, когда он добровольно оставил свой пост. Как потом было раскрыто, Сергей Тихомиров, его заместитель, который всё, что нужно, уже «умаслил», но надо было убрать Шпиленю, чтобы сесть на его место. Тихомиров действовал со своей помощницей Людмилой Артюховской, тоже видным наркологом, главным врачом наркодиспансера. Потом, когда они вдвоем убрали предшественника, Тихомиров решил, что она опасна, и ее тоже надо убрать. И подложил ей такое же устройство, тоже в цветочном горшке, но уже в её подъезде. И она погибла. Это дело вроде как раскрыли. Он сидит.[6]

А.К. – В чём корыстный интерес того, чтобы стать главным наркологом города?

Л.Л. – В том, что реабилитационные центры приносят огромные деньги чиновнику-наркологу, чтобы им разрешили работать. Главный нарколог выдает разрешение. И еще один момент: наркоучет. Продолжительность нахождения на учете определяется участковым врачом-наркологом. Если хочешь сняться с учета – у тебя права горят, всё горит, - это решается, иногда за деньги. 

Или, например, мигрантам, чтобы получить работу, нужна справка из диспансера. В наркодиспансерах и больных-то нет никаких. Это - контора по выдаче всех этих разрешений. В некоторых городах есть только один диспансер на весь город, и очереди там за справками ночами стоят. Гастарбайтеры, из тех, что официально работают, стоят, чтобы получить эту справку. Ну а с черного хода всё это можно спокойно купить за деньги. Официально это стоит, допустим, 1300 рублей, но тебе её не дадут просто так. Сначала ты стоишь, тебе выписывают направление сдать мочу, потом ты стоишь после анализа… А с чёрного хода все можно сделать без всяких анализов… 

А.К. – Лев, большое спасибо за это интервью. Последний вопрос. За полтора часа нашей беседы, как ты думаешь, сколько ты рассказал о коррупции в сфере борьбы с наркотиками?

Л.Л. – Думаю, не более одной десятой. Как в анекдоте о сантехнике: систему надо менять.
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