ПРИГОВОР

Именем Российской Федерации

город Тайшет
10 июня 2010 года

Тайшетский городской суд Иркутской области в составе: председательствующего судьи Клинова А.Н., единолично, при секретаре Раковой Т.А., с участием государственного обвинителя – Тайшетского транспортного прокурора Лесковца С.В., подсудимого Трубина С.В., защитника - адвоката Замятина С.Н., представившего удостоверение № 000 и ордер №00, рассмотрев в особом порядке материалы уголовного дела № 1 - ХХ/2010 в отношении 

Трубина С.В., гражданина РФ, не работающего, не судимого, 
мера пресечения – подписка о невыезде и надлежащем поведении, обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ (5 эпизодов),
установил:

 

подсудимый Трубин С.В., совершил покушение на незаконный сбыт наркотического средства (5 эпизодов) при следующих обстоятельствах: 

Трубин С.В., имея преступный умысел на незаконный сбыт наркотического средства – опий, неограниченному кругу лиц, из корыстных побуждений и желая этого, в неустановленное следствием время, в неустановленном следствием месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 00 января 2009 года незаконно приобрел с целью последующего сбыта наркотическое средство – опий, в количестве 0,127 грамма, на одном отрезке полиэтиленовой пленки, которое хранил с целью дальнейшего сбыта заранее неопределенному кругу лиц при себе. Реализуя свой преступный умысел, осознавая при этом общественно опасный характер своих действий, а также то, что приобретенное им с целью сбыта вещество является наркотическим средством, но полностью игнорируя данные обстоятельства, Трубин С.В. 00 января 2009 года в период времени с 18 часов 30 минут до 18 часов 40 минут местного времени, на перроне железнодорожного вокзала ст. Т., незаконно сбыл гражданину под псевдонимом «Г», участвовавшему при проведении оперативно – розыскного мероприятия «проверочная закупка» наркотических средств в качестве покупателя, один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - опий, в количестве 0,127 грамма, получив при этом деньги в сумме 1000 рублей. Но Трубин не смог довести свой преступный умысел до конца по независящим от него обстоятельствам, так как данное наркотическое средство гражданином под псевдонимом «Г» было добровольно выдано сотруднику милиции, тем самым было изъято из незаконного оборота. 

Трубин С.В., имея преступный умысел на незаконный сбыт наркотического средства – опий, неограниченному кругу лиц, из корыстных побуждений и желая этого, в неустановленное следствием время, в неустановленном следствием месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 00 января 2009 года незаконно приобрел с целью последующего сбыта наркотическое средство – опий, в количестве 0,128 грамма, на одном отрезке полиэтиленовой пленки, которое хранил с целью дальнейшего сбыта заранее неопределенному кругу лиц при себе. Реализуя свой преступный умысел, осознавая при этом общественно опасный характер своих действий, а также то, что приобретенное им с целью сбыта вещество является наркотическим средством, но полностью игнорируя данные обстоятельства, Трубин С.В. 00 января 2009 года в период времени с 19 часов 05 минут до 19 часов 20 минут местного времени, на перроне железнодорожного вокзала ст. Т., незаконно сбыл гражданину под псевдонимом «Г», участвовавшему при проведении оперативно – розыскного мероприятия «проверочная закупка» наркотических средств в качестве покупателя, один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - опий, в количестве 0,128 грамма, получив при этом деньги в сумме 1000 рублей. Но Трубин не смог довести свой преступный умысел до конца по независящим от него обстоятельствам, так как данное наркотическое средство гражданином под псевдонимом «Г» было добровольно выдано сотруднику милиции, тем самым было изъято из незаконного оборота. 

Трубин С.В., имея преступный умысел на незаконный сбыт наркотического средства – опий, неограниченному кругу лиц, из корыстных побуждений и желая этого, в неустановленное следствием время, в неустановленном следствием месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 00 января 2009 года незаконно приобрел с целью последующего сбыта наркотическое средство – опий, в количестве 0,198 грамма, на одном отрезке полиэтиленовой пленки, которое хранил с целью дальнейшего сбыта заранее неопределенному кругу лиц при себе. Реализуя свой преступный умысел, осознавая при этом общественно опасный характер своих действий, а также то, что приобретенное им с целью сбыта вещество является наркотическим средством, но полностью игнорируя данные обстоятельства, Трубин С.В. 00 января 2009 года в период времени с 18 часов 20 минут до 18 часов 27 минут местного времени, возле здания, в котором находится библиотека г. Т., по адресу: г.Т. ул. С., 00-0, незаконно сбыл гражданину под псевдонимом «Б», участвовавшему при проведении оперативно – розыскного мероприятия «проверочная закупка» наркотических средств в качестве покупателя, один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - опий, в количестве 0,198 грамма, получив при этом деньги в сумме 1000 рублей. Но Трубин не смог довести свой преступный умысел до конца по независящим от него обстоятельствам, так как данное наркотическое средство гражданином под псевдонимом «Б.» было добровольно выдано сотруднику милиции, тем самым было изъято из незаконного оборота. 

Трубин С.В., имея преступный умысел на незаконный сбыт наркотического средства – опий, неограниченному кругу лиц, из корыстных побуждений и желая этого, в неустановленное следствием время, в неустановленном следствием месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 00 апреля 2009 года незаконно приобрел с целью последующего сбыта наркотическое средство – ацитилированный опий, в количестве 0,134 грамма, на одном отрезке полиэтиленовой пленки, которое хранил с целью дальнейшего сбыта заранее неопределенному кругу лиц по месту своего жительства по адресу: г. Т. ул. К. 0-0. Реализуя свой преступный умысел, осознавая при этом общественно опасный характер своих действий, а также то, что приобретенное им с целью сбыта вещество является наркотическим средством, но полностью игнорируя данные обстоятельства, Трубин С.В. 00 апреля 2009 года в период времени с 18 часов 55 минут до 19 часов 15 минут местного времени, возле квартиры № 00 дома №00 по ул. К. г. Т., незаконно сбыл гражданину под псевдонимом «С», участвовавшему при проведении оперативно – розыскного мероприятия «проверочная закупка» наркотических средств в качестве покупателя, один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - ацитилированным опием, в количестве 0,134 грамма, получив при этом деньги в сумме 1000 рублей. Но Трубин не смог довести свой преступный умысел до конца по независящим от него обстоятельствам, так как данное наркотическое средство гражданином под псевдонимом «С» было добровольно выдано сотруднику милиции, тем самым было изъято из незаконного оборота. 

Трубин С.В., имея преступный умысел на незаконный сбыт наркотического средства – опий, неограниченному кругу лиц, из корыстных побуждений и желая этого, в неустановленное следствием время, в неустановленном следствием месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 00 сентября 2009 года незаконно приобрел с целью последующего сбыта наркотическое средство – опий, в количестве 0,466 грамма, в двух отрезках полиэтиленовой пленки, которое хранил с целью дальнейшего сбыта заранее неопределенному кругу лиц по месту своего жительства по адресу: г. Т. ул. К. 0-0. Реализуя свой преступный умысел на сбыт приобретенных им двух отрезков полиэтиленовой пленки с наркотическим средством – опий, осознавая при этом общественно опасный характер своих действий, Трубин С.В. 00 сентября 2009 года в период времени с 19 часов 00 минут до 19 часов 10 минут местного времени, на перроне железнодорожного вокзала ст. Т., в районе багажного отделения, незаконно сбыл путем продажи гражданину под псевдонимом «Б», участвовавшему при проведении оперативно – розыскного мероприятия «проверочная закупка» наркотических средств в качестве покупателя, один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - опий, в количестве 0,186 грамма, получив при этом деньги в сумме 500 рублей. Оставшийся один отрезок полиэтиленовой пленки с наркотическим средством - опий, весом 0,280 грамма, Трубин хранил при себе. Но Трубин не смог довести свой преступный умысел до конца по независящим от него обстоятельствам, так как данное наркотическое средство гражданином под псевдонимом «Б» было добровольно выдано сотруднику милиции, а наркотическое средство – опий, в одном отрезке полиэтиленовой пленки было изъято при проведении личного обыска 00 сентября 2009 года, в период с 19 часов 40 минут до 20 часов 05 минут местного времени, сотрудниками милиции.

В соответствии со ст. 315 УПК РФ, Трубин в момент ознакомления с материалами уголовного дела, заявил ходатайство о постановлении приговора без проведения судебного разбирательства в связи с согласием с предъявленным обвинением. 

Подсудимый Трубин в судебном заседании подтвердил свое согласие с предъявленным ему обвинением и ходатайствовал о постановлении приговора без проведения судебного разбирательства, по уголовному делу по обвинению его в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ (5 эпизодов) наказание за каждое не превышает 10 лет лишения свободы. 

Защитник поддержал ходатайство подсудимого.

Суд удостоверился в судебном заседании, что подсудимый осознает характер и последствия заявленного им ходатайства, которое было заявлено им добровольно и после консультации с защитником. 

Государственный обвинитель не возражал против особого порядка судебного разбирательства.

Судом установлено, что предъявленное подсудимому обвинение обоснованно, подтверждается доказательствами, собранными по уголовному делу, квалификация содеянного им является правильной по ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ (5 эпизодов), максимальная санкция статьи не превышает десяти лет лишения свободы.

Состояние психического здоровья подсудимого Трубина не вызывает у суда сомнений в его полноценности, поскольку он не состоит на учете у врача психиатра, в судебном заседании вел себя адекватно, поэтому он, как лицо вменяемое, подлежит уголовной ответственности.

В соответствии со ст. 60 УК РФ, при назначении наказания подсудимому Трубину суд учитывает характер и степень общественной опасности совершенных преступлений, относящихся в соответствии со ст. 15 УК РФ к категории тяжких, личность подсудимого, в том числе обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние наказания на исправление подсудимого и на условия жизни его семьи. 

Обстоятельства, смягчающие наказание: полное признание своей вины, раскаяние, состояние здоровья. 

Учитывая состояние здоровья Трубина, суд установил, что согласно медицинских справок МУЗ «Тайшетской ЦРБ», подсудимый Трубин находился на стационарном лечении в больнице с 00.00.2010 по 00.00.2010 года, однако самовольно покинул больницу, больше за лечением не обращался. Вопрос о предоставлении Трубину группы инвалидности не решался. Трубин на стационарном и амбулаторном лечении в настоящее время в больнице не находится. Состоит на учете у врача нарколога. 

Обстоятельств, отягчающих наказание, нет. 

Суд учитывает данные о личности Трубина, который характеризуется по месту жительства удовлетворительно. 

Суд, с учетом характера и степени общественной опасности совершенных преступлений, их тяжести, данных о личности подсудимого, наличием обстоятельств, смягчающих наказание, отсутствием обстоятельств, отягчающих наказание, считает возможным назначить Трубину наказание в виде лишения свободы на определенный срок, в минимальных пределах санкции статей, без применения ст. 73 УК РФ. 

Вид исправительного учреждения в отношении Трубина следует назначить по правилам п. «б» ч. 1 ст. 58 УК РФ, то есть с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Гражданский иск не заявлен.

Вещественные доказательства: наркотическое средство опий – уничтожить; денежные купюры достоинством 100 рублей, в количестве 4 штук, достоинством 50 рублей, в количестве 2 штук - оставить по принадлежности в бухгалтерии ЛОВД на ст. Тайшет, в соответствии со ст. 81 УПК РФ, по вступлении приговора в законную силу. 

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 307, 308, 309, 316 УПК РФ, суд

 

приговорил:

 

признать Трубина С.В. виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, и назначить наказание: 

 

ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ по факту покушения на незаконный сбыт наркотических средств 00 января 2009 года четыре года лишения свободы;

 

ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ по факту покушения на незаконный сбыт наркотических средств 00 января 2009 года четыре года лишения свободы;

 

ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ по факту покушения на незаконный сбыт наркотических средств 00 января 2009 года четыре года лишения свободы;

 

ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ по факту покушения на незаконный сбыт наркотических средств 00 апреля 2009 года четыре года лишения свободы;

 

ч. 3 ст. 30 - ч. 1 ст. 228.1 УК РФ по факту покушения на незаконный сбыт наркотических средств 00 сентября 2009 года четыре года лишения свободы.

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний окончательно назначить наказание четыре года четыре месяца лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок наказания исчислять с 10 июня 2010 года.

Меру пресечения в отношении Трубина изменить на заключение под стражу, по вступлении приговора в законную силу отменить. Взять под стражу в зале суда. 

Гражданский иск не заявлен.

Вещественные доказательства: наркотическое средство опий – уничтожить; денежные купюры достоинством 100 рублей, в количестве 4 штук, достоинством 50 рублей, в количестве 2 штук - оставить по принадлежности в бухгалтерии ЛОВД на ст. Тайшет, в соответствии со ст. 81 УПК РФ, по вступлении приговора в законную силу. 

Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в Иркутский областной суд через Тайшетский городской суд в течение 10 дней со дня провозглашения, а осужденным содержащимся под стражей в тот же срок со дня вручения ему копии приговора. В случае подачи кассационной жалобы, осужденный вправе участвовать в рассмотрении уголовного дела судом кассационной инстанции, поручать осуществление своей защиты избранному ими защитнику либо ходатайствовать перед судом о назначении защитника, о чем должно быть указано в кассационной жалобе.

 

Председательствующий: подпись.

 

Приговор вступил в законную силу.

 

