В ... ский городской (районный) суд
  

Иванова Ивана Ивановича, отбывающего наказание в учр. ...

ходатайство 

(в порядке пункта 13 статьи 397 УПК РФ).

Приговором N-ского городского (районного) суда от ... 200... года я был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного частью первой статьи 2281УК РФ, и мне было назначено наказание в виде 5 лет лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

Кассационным определением судебной коллегии К-ского областного суда от  ... 200... года приговор оставлен без изменения.

Постановлением президиума К-ского областного суда от ... 200... года приговор и кассационное определение изменены, мои действия переквалифицированы с части первой статьи 2281 УК РФ на часть третью статьи 30, часть первую статьи 2281 УК РФ, по которым назначено 4 года 6 месяцев лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 211-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия экстремизму» внесены дополнения в статью 5 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности». Согласно новой редакции закона органам (должностным лицам), осуществляющим ОРД, запрещается подстрекать, склонять в прямой или косвенной форме к совершению противоправных действий, т.е. осуществлять провокацию.

Вышеперечисленные судебные решения о признании меня виновным в покушении на совершение преступления, основаны исключительно на провокации со стороны сотрудников наркоконтроля. Все доказательства обвинения, якобы подтверждающие мою вину, построены на недопустимом доказательстве – провокации, осуществленной под видом проверочной закупки, что отражено в самом приговоре и подтверждается материалами уголовного дела. 

Считаю указанные судебные решения незаконными, подлежащими отмене на основании статьи 10 УК РФ в связи с принятием федерального закона,  улучшающего мое положение. В данном случае таким законом является Федеральный закон от 24 июля 2007 года № 211-ФЗ. 

В определении от 10 июля 2003 года № 270-О Конституционный Суд РФ указал, что статья 10 УК РФ и пункт 13 статьи 397 УПК РФ «при том, что в силу специфики предметов правового регулирования они непосредственно закрепляют правовые последствия принятия именно уголовного закона, устраняющего или смягчающего уголовную ответственность, – не исключают возможность придания обратной силы законам иной отраслевой принадлежности в той мере, в какой этими законами ограничивается сфера уголовно-правового регулирования.»

Руководствуясь позицией Конституционного Суда РФ, утвердившего расширительное толкование статьи 10 УК РФ (применительно к законам, улучшающим положение), а также статьей  50 (частью 2) Конституции РФ, запрещающей использование при осуществлении правосудия доказательств, полученных с нарушением федерального закона, прошу суд об отмене состоявшихся в отношении меня судебных решений и прекращении уголовного дела.

Я признан виновным в незаконном сбыте 0,318 гр. наркотического средства «героин», совершенном при следующих обстоятельствах. 

Страдая опиоидной зависимостью, я в течение длительного времени приобретал для личного употребления и потреблял наркотики, о чем знала моя знакомая А.Б., с которой мы несколько раз совместно их употребляли. Такого-то числа ... 200... года А.Б. трижды звонила мне на мобильный телефон и просила найти для нее героин. А.Б. говорила, что ей нужен наркотик, так как у нее ломка. Опасаясь, что в таком состоянии она может совершить самоубийство, я согласился ей помочь и мы договорились встретиться недалеко от ее дома.

Встретившись с А.Б., я принял от нее деньги в сумме 500 рублей купюрами по 100 рублей, передав ей два пакетика с героином. Через несколько минут меня задержали и доставили в районный отдел УФСКН по К-ской области. В присутствии понятых был проведен личный обыск, в результате которого обнаружены полученные мной от А.Б. деньги, помеченные специальным раствором. 

В ходе допроса в качестве подозреваемого, на предварительном следствии и в суде я последовательно показывал, что перепроданное А.Б. наркотическое средство было приобретено мною для личного употребления. Я действительно перепродал небольшое количество героина А.Б, желая ей помочь, так как знал о ее болезни и по собственному опыту представлял, как тяжело переносится абстиненция. До этого никогда героин не сбывал. Цели извлечения прибыли при перепродаже наркотика А.Б. я не имел, А.Б. лишь возместила мне стоимость наркотика, т.к. ей, опытному потребителю, было известно, что я приобретал героин по 250 рублей за пакетик.

Не отрицаю, что само событие перепродажи наркотика имело место. Однако произошло оно в результате противозаконной провокации сотрудников наркоконтроля. Если бы не их подстрекательство к совершению тяжкого преступления, оно не было бы мною совершено.

Доказательств, свидетельствующих о наличии у меня умысла на незаконный оборот наркотиков, сформировавшегося независимо от деятельности сотрудников оперативных подразделений, а также о проведении мною каких-либо подготовительных действий, необходимых для осуществления сбыта, стороной обвинения представлено не было. Доказательств такого рода не добыто не в силу недоработок следствия, а по причине отсутствия таковых: я не занимался сбытом наркотиков.

Доказательства, положенные судом в основу приговора, подтверждают только факт перепродажи мною двух пакетиков героина, но не наличие умысла на незаконное распространение наркотиков. 

Признавая меня виновным в сбыте (а после изменения приговора надзорной инстанцией – в покушении на сбыт) суд сослался на следующие доказательства:

- заявление А.Б. от ... 200... года о том, что она добровольно изъявляет желание участвовать в проверочной закупке героина у Иванова И.И. (л.д. ...);

- постановление от ... 200... года о проведении у меня проверочной закупки наркотического средства (л.д. ...);

- протокол личного досмотра от ... 200... года с приложением ксерокопий купюр, согласно которому у А.Б. при досмотре в присутствии понятых предметов, запрещенных к гражданскому обороту, не обнаружено. После чего ей были вручены денежные купюры, с указанием серий и номеров, для использования в проверочной закупке наркотических средств у Иванова И. (л.д. ...);

- протокол осмотра врученных А.Б. денежных купюр (л.д. ...);

- рапорт от... 200... года о том, что в ходе проведения проверочной закупки был задержан по подозрению в совершении преступления Иванов И.И. (л.д. ...);

- протокол личного досмотра от... 200... года, согласно которому в присутствии двух понятых был досмотрен подсудимый Иванов И.И. В ходе досмотра у него в кармане брюк были обнаружены денежные купюры, ранее выданные А.Б. для проведения проверочной закупки (л.д. ...);

- протокол досмотра А.Б. от... 200... года, согласно которому у неё были изъяты два свертка с порошкообразным веществом. При этом она пояснила, что вещество (героин) она приобрела у Иванова Ивана за 500 рублей (л.д. ...);

- заключение эксперта, согласно которому вещество, изъятое у Иванова И.И., является наркотическим средством «героин» (л.д. ...);

- протокол осмотра вещественного доказательства – изъятого у Иванова И.И. наркотического средства (л.д. ...);

- оглашенные в судебном заседании показания свидетеля А.Б., согласно которым она решила оказать содействие сотрудникам наркоконтроля и выступить в качестве закупщика в оперативно-розыскном мероприятии «проверочная закупка». ... 200... года в помещение ... отдела УФСКН она написала заявление о том, что добровольно изъявляет желание помочь правоохранительным органам. После этого ей были выданы денежные купюры в сумме 500 рублей. Созвонившись с Ивановым, она договорилась с ним о встрече и продаже ей героина. Встретившись с Ивановым, она передала ему ранее выданные ей деньги, взамен получила от него два пакетика с героином, которые позже выдала сотрудникам наркоконтроля (л.д. ...); 

- показания свидетелей Г.Г. и Д.Д., данные в судебном заседании, согласно которым ... 200... года в их присутствии была досмотрена А.Б., у которой при себе ничего запрещенного не было. Также в их присутствии А.Б. были выданы денежные средства в сумме 500 рублей, купюрами по 100 рублей, для проведения проверочной закупки. Через некоторое время также в их присутствии А.Б. выдала два свертка с порошкообразным веществом, при этом пояснила, что это героин, который она приобрела за 500 рублей у Иванова (л.д. ...); 

- оглашенные в судебном заседании показания свидетелей Е.Е. и Ж.Ж., согласно которым ...  200... года в их присутствии был досмотрен гражданин Иванов, у которого были обнаружены денежные купюры. По поводу изъятых купюр Иванов пояснил, что эти деньги он получил от А.Б. за героин (л.д. ...).

Других доказательств совершения мною намеренного сбыта наркотического средства приговор не содержит.

Провокация, в отличие от законной проверочной закупки, имеет место при склонении к совершению преступления лица, не обнаружившего до того преступных намерений. Если бы я сам предлагал оказать содействие в незаконном приобретении наркотиков, либо опосредованно давал понять о своей возможности оказания подобной услуги, то последующая деятельность по проведению ОРМ не подпадала бы под определение «провокация». Однако с моей стороны никакой активности не было. Напротив, А.Б. трижды уговаривала меня найти для нее героин и, действуя по инициативе сотрудников наркоконтроля, побуждала к совершению противоправного деяния, что является провокацией, т.е. искусственным созданием преступления с целью его последующего выявления.

В соответствии с пунктом 2 статьи 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» основанием для проведения ОРМ являются ставшие известными органам, осуществляющим ОРД, сведения о «признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного противоправного деяния, а также о лицах, его подготавливающих, совершающих или совершивших». Как следует из представленных суду доказательств, никаких сведений о том, что я ранее участвовал в сбыте, готовился к сбыту наркотических средств, предлагал их кому-либо, у обвинения не было. Не был предпринят ни контроль переговоров, ни иные законные средства, применяемые для выявления преступлений наркобизнеса. 

В деле нет и не могло быть доказательств того, что до вмешательства А.Б. у правоохранительных органов были основания подозревать меня в распространении наркотиков. Уголовно наказуемое деяние было полностью спровоцировано сотрудниками наркоконтроля. 

Провокация преступлений лицами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, в настоящее время прямо запрещена законом. Следовательно, декриминализованы действия, совершенные исключительно вследствие провокации. В связи с чем оснований для дальнейшего уголовного преследования меня по статье 2281 УК РФ не имеется. 

На основании изложенного, руководствуясь пунктом 13 статьи 397 УПК РФ,  

прошу

приговор N-ского городского (районного) суда от ... 200... года, кассационное определение судебной коллегии К-ского областного суда от  ... 200... года и постановление президиума К-ского областного суда от ... 200... года, постановленные в отношении меня, отменить, дело производством прекратить, освободив меня от уголовной ответственности в связи с декриминализацией деяния.

Приложение:

1. копия приговора N-ского городского (районного) суда от ... 200... года;

2. копия кассационного определения судебной коллегии по уголовным делам К-ского областного суда от  ... 200... года;

3. копия постановления президиума К-ского областного суда от ... 200... года.

Дата

Подпись

�	 Ходатайство подается в суд по месту отбывания наказания.





