Из Обзора  апелляционной и кассационной практики по уголовным делам Пермского краевого суда за второе полугодие 2013 года (утв. президиумом Пермского краевого суда 28.02.2014)
3. Отменен обвинительный приговор в отношении лица, признанного виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 и ч. 3 ст. 234 УК РФ.

У. признана виновной в покушении на незаконный сбыт сильнодействующих веществ, не являющихся наркотическими средствами и психотропными веществами, совершенный в отношении сильнодействующих веществ в крупном размере, то есть в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 и ч. 3 ст. 234 УК РФ.

Как правильно установлено судом первой инстанции, У., являясь фармацевтом аптеки, 19 февраля 2013 г. в нарушение порядка отпуска лекарственного препарата "Редуксин", в состав которого входит сильнодействующее вещество сибутрамин, осуществила продажу М., действующей в рамках оперативно-розыскного мероприятия, одной упаковки данного лекарственного препарата без предъявления рецептурного бланка установленной формы.

Отменяя приговор в отношении У., судебная коллегия указала следующее.

Уголовная ответственность по ч. 1 ст. 234 УК РФ наступает только в случае незаконного оборота сильнодействующих веществ, то есть с нарушением установленных правил и без соответствующего разрешения, выдаваемого органами власти в установленном порядке.

Федеральный закон от 4 мая 2011 г. N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности" к перечням видов деятельности, на которые требуются лицензии, относит производство лекарственных средств и фармацевтическую деятельность, то есть деятельность, осуществляемую организациями оптовой торговли и аптечными учреждениями в сфере обращения лекарственных средств, включающую оптовую и розничную торговлю лекарственными средствами для медицинского применения, изготовление лекарственных средств, отпуск лекарственных средств, в том числе относящихся к сильнодействующим веществам.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 234 УК РФ, характеризуется незаконным изготовлением, переработкой, приобретением, хранением, перевозкой или пересылкой либо сбытом сильнодействующих или ядовитых веществ либо оборудованием для их изготовления или переработки.

Аптеки изготовлением и переработкой лекарственных средств и веществ, из которых они состоят, не занимаются. Приобретение лекарственных препаратов осуществляется аптеками в соответствии с действующим законодательством. Наличие у аптеки лицензии предоставляет ей право на реализацию (оборот) в установленном порядке лекарственных препаратов, содержащих сильнодействующие вещества, следовательно, аптеки являются надлежащими субъектами обращения лекарственных средств, к которым относится "Редуксин".

Как следует из материалов уголовного дела и установлено судом, продажу М. лекарственного препарата "Редуксин", в состав которого входит сильнодействующее вещество сибутрамин, подсудимая У. произвела в рабочее время, находясь на рабочем месте в аптеке, осуществлявшей свою деятельность на основании лицензии.

В соответствии с Правилами отпуска препаратов, содержащих сильнодействующие вещества, утвержденными Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 14 декабря 2005 г. N 785, эти лекарственные средства отпускаются аптечными учреждениями (организациями) только по рецептам, выписанным на рецептурных бланках утвержденной формы.

Суд, установив, что "Редуксин" является лекарственным препаратом, на который Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения и социального развития 23 апреля 2010 г. выдано регистрационное удостоверение N ЛС-002110, что подтверждает факт включения "Редуксина" в Государственный реестр лекарственных средств и разрешение его выпуска, должной оценки этому обстоятельству во взаимосвязи с наличием у аптеки лицензии на продажу лекарственных средств не дал.

Поскольку У. имела право на реализацию названного лекарственного препарата по рецепту врача, вывод суда о совершении ею незаконного сбыта сильнодействующих веществ, не являющихся наркотическими средствами или психотропными веществами, и квалификации ее действий по ч. 3 ст. 
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30 и ч. 3 ст. 234 УК РФ не основан на исследованных доказательствах и не соответствует фактическим обстоятельствам по делу.

В судебном заседании установлено, что У., отпустив М. "Редуксин" без рецепта, нарушила установленный порядок отпуска лекарственных препаратов.

Данное деяние предусматривает уголовную ответственность по ч. 4 ст. 234 УК РФ за нарушение правил производства, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки и пересылки сильнодействующих или ядовитых веществ, если это повлекло по неосторожности их хищение либо причинение иного существенного вреда.

Указанное преступление имеет материальный состав, поскольку предусматривает последствия в виде хищения сильнодействующих веществ либо причинение иного существенного вреда. При этом в соответствии с п. 34 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 15 июня 2006 г. N 14 "О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами" причинение иного существенного вреда может выражаться в длительном заболевании человека, загрязнении ядовитыми веществами окружающей среды, приостановке на длительный срок производственного процесса, возникновении пожара и других.

Такие обстоятельства по данному делу не установлены, а отсутствие причинения иного существенного вреда при отпуске аптечным работником препаратов, содержащих сильнодействующие вещества, без рецепта врача предусматривает административную ответственность по ст. 14.2 КоАП РФ.

На основании изложенного судебная коллегия оправдала У. по предъявленному обвинению в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 и ч. 3 ст. 234 УК РФ, по основанию, предусмотренному п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, и признала за ней право на реабилитацию.

Апелляционный приговор

от 17 декабря 2013 г. N 22-9294
