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ВВЕДЕНИЕ
Результаты экспертного  исследования наркотических средств - один из  источников  доказательств при  расследовании и  судебном разбирательстве дел о хранении, изготовлении и сбыте  наркотических средств, незаконном посеве и выращивании  наркотикосодержащих растений, а также в других  случаях, когда употребление  наркотических средств способствует совершению преступлений.

На первом этапе таких исследований решается вопрос об  отнесении исследуемого  объекта к наркотическому  средству или наркотикосодержащему растению. Вторым этапом проведения  экспертиз такого  рода  является  количественное  определение  наркотического средства, представленного на исследование.

Необходимость проведения экспертизы и обязательное использо вание  судами заключения эксперта при рассмотрении дел о незакон ных действиях с наркотиками обусловлены самим характером рассматриваемых  дел  и  предусмотрены Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации (N 2 от 27 апреля 1993 г.). Постановлением  предусмотрена  также необходимость использования при производстве экспертиз методик,  утвержденных Постоянным Комитетом  по контролю наркотиков.

Анализ судебной,  следственной и  экспертной практики свидетельствует о наличии  трудностей  уголовно-правовой  квалификации правонарушений  указанных категорий, а также об отсутствии единообразной трактовки экспертами, следователями, судьями определений различных  видов наркотических  средств и различии в подходе экспертов при оценке результатов исследования и формулировании выводов.

Все это  послужило основанием  разработки методических рекомендаций по исследованию и оценке наркотических  средств, получаемых из растений конопли и мака.

1. НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА РАСТИТЕЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ
Анализ судебно-следственной и экспертной практики свидетельствует о  том,  что при рассмотрении дел о незаконных действиях с наркотиками наиболее распространенными объектами являются  наркотические  средства растительного  происхождения  (получаемые преимущественно из конопли и мака). Это обусловлено их доступностью и простотой изготовления.

1.1. Наркотические средства, получаемые из растения конопля (Cannabis L.)
Конопля - наркотикосодержащее растение,  произрастающее на территории Российской Федерации.  Наркотически активным веществом, содержащимся в конопле, является тетрагидроканнабинол (ТГК).

Из конопли получают следующие наркотические средства:

-   марихуану;

-   гашиш;

-   гашишное масло.

Любые наркотики,  получаемые из конопли,  в конечном итоге  могут быть отнесены к одному из этих видов.

Марихуана. В соответствии со Списком наркотических средств Постоянного  комитета  по контролю наркотиков,  "марихуана – приготовленная смесь высушенных или невысушенных  верхушек  с  листьями  и  остатками стебля,  любых  сортов конопли без центрального стебля" [1].  Согласно Единой Конвенции ООН о наркотических средствах,  термин "каннабис" означает  "верхушки растения каннабис с цветами или плодами (за исключением семян и листьев, если они не сопровождаются верхушками), из которых не была извлечена смола,  каким бы названием они не были обозначены" [2].  Таким образом,  понятие "марихуана" несколько более  широко, чем "каннабис".

При изготовлении марихуаны обрывают плодоносящие и цветущие  верхушки и листья конопли,  поскольку тетрагидроканнабинол – наркотически активный компонент конопли - содержится главным образом в этих  частях растения. Центральный ствол и ветки растения при изготовлении наркотических средств не используют. Собранные части конопли высушивают, после чего полученный материал может быть подвергнут дальнейшей обработке (измельчению, просеиванию и т.д).

Цвет марихуаны в зависимости от степени высушивания, времени сбора и т.п. варьирует от светло-зеленого до коричневого.

Гашиш. Согласно Списку наркотических средств Постоянного Комитета по контролю наркотиков, "гашиш - специально приготовленная смесь отделенной смолы, пыльцы растения каннабис или смесь, приготовленная путем обработки (измельчением, прессованием и т.д.) верхушек растения каннабис с разными наполнителями, независимо от того, какая форма была придана смеси - таблетки,  пилюли, спрессованные плитки, пасты и др."[1].

В соответствии с определением, данным Единой Конвенцией ООН о наркотических средствах,  смола каннабиса означает "отделенную смолу,  неочищенную или очищенную,  полученную из растения каннабис" [2]. Таким образом, термин "гашиш" шире понятия "смола каннабиса".

Гашиш изготавливают несколькими способами.

Для отделения частей растения, содержащих смолу, растительный материал подвергают механическому воздействию (например,  бьют о твердую поверхность),  после чего полученный материал  может  быть  подвергнут просеиванию  и прессованию.  При просеивании макроскопические признаки конопли фактически разрушаются,  однако сохраняются многие микроскопические признаки растения.

Иногда плодоносящие и цветущие верхушки растения растирают по резиновому полотну  или  между ладонями,  иногда по растительному сырью, рассыпанному на ковре,  ходят,  после чего соскабливают  смолу  острым предметом.

Быстрое отделение смолы каннабиса достигается при погружении верхушек растения в кипящую воду. После охлаждения затвердевший слой смолы отделяют и прессуют в брикеты различной формы.

Цвет гашиша,  в зависимости от условий получения, - от светло-зеленого до темно-коричневого (почти черного).

Гашишное масло.  В соответствии с определением, данным Постоянным Комитетом по контролю наркотиков,  гашишное масло - это "наркотическое средство,  получаемое  из частей растений любых видов и сортов конопли путем извлечения (экстракции)  различными  растворителями  или  жирами (может встречаться в виде раствора или вязкой массы); экстракты и настойки каннабиса" [1].

Согласно "Многоязычному словарю по наркотическим средствам и психотропным веществам,  находящимся под международным контролем",  масло каннабиса -  "концентрат  каннабиса,  полученный путем экстрагирования каннабиса или смолы каннабиса и обычно содержащий растительное  масло" [3].

Понятия "гашишное масло" и "масло каннабиса" совпадают и означают экстракт, получаемый из марихуаны или гашиша. Это наркотическое средство,  встречающееся в виде растворов или густой вязкой массы, употребляют курением,  нанося на растительные объекты (например,  табак). Гашишное масло часто получают в виде экстракта марихуаны  или  гашиша  в молоке,  поскольку  содержащиеся  в молоке капельки жира при кипячении экстрагируют каннабиноиды. К гашишному маслу также относятся продукты, получаемые  прожариванием  марихуаны  или  гашиша  в каком-либо растительном  или животном масле или жире, что приводит к экстракции каннабиноидов.

Гашишное масло, полученное двумя последними способами, употребляют перорально.

1.2. Наркотические средства, получаемые из растения мак (Papaver L.)
Из различных  видов растения мак получают следующие виды наркотических средств:

-   опий;

-   маковую солому;

-   концентрат из маковой соломы;

-   экстракт  маковой соломы (экстракционный опий);

-   ацетилированный опий;

-   свернувшийся млечный сок разных видов мака,  не являющихся  снотворным,  но содержащих алкалоиды мака, включенные в Список наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков.

Опий. Согласно  Списку наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков,  опий представляет собой "свернувшийся млечный сок  опийного  или масличного мака"[1].  В соответствии с определением Единой Конвенции ООН,  опий означает "свернувшийся сок опийного  мака" (растение вида Papaver Somniferum L.)[2].

Вид Papaver Somniferum L.  означает мак снотворный, подвидами которого являются мак опийный и мак масличный.

Опий имеет характерный запах и встречается в форме комочков,  шариков или плиток, но чаще всего - в виде мазеобразного вещества коричневого цвета.

Маковая солома.  В  соответствии со Списком наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков,  маковая солома представляет собой "все части (как целые, так и измельченные, как высушенные, так и  невысушенные,  за  исключением зрелых семян) любого сорта мака, собранного любым способом,  содержащие наркотически активные алкалоиды опия" [1].

Единая Конвенция ООН определяет маковую солому как "все части (за исключением семян) скошенного опийного мака" [2].  Очевидно, что определение  маковой соломы,  данное Постоянным комитетом,  является более широким и включает в себя определение, данное Единой Конвенцией.

Концентрат из   маковой  соломы.  Согласно  Списку  наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков [1] и по определению Единой Конвенции о наркотических средствах ООН [2], "концентрат из маковой соломы - материал,  получаемый, когда маковая солома подвергается процессу концентрации содержащихся в маковой соломе алкалоидов".

По смыслу определения  концентрата  и  экстракта  маковой  соломы близки между собой,  поскольку получение экстракта маковой соломы предусматривает экстракцию алкалоидов опия и их концентрирование. Поэтому экспертам  при установлении вида наркотических средств,  получаемых из маковой соломы,  рекомендуется использовать термин  "экстракт  маковой соломы".

Экстрат маковой соломы  (экстракционный  опий).  Согласно  Списку наркотических средств, экстракт маковой соломы - "средство, получаемое из маковой соломы любым способом, путем извлечения (экстракции) наркотически активных алкалоидов водой  или  органическими  растворителями; может встречаться в виде жидкого,  смолообразного или твердого состояния" [1].  Экстракционный опий,  как правило, - жидкость или комки коричневого цвета.

Экстракционный опий,  полученный экстракцией водой,  имеет характерный запах сухофруктов.

Ацетилированный опий. В соответствии со списком Постоянного комитета по контролю наркотиков, "ацетилированный опий - средство, получаемое путем ацетилирования опия или экстракционного опия и содержащее в своем составе кроме алкалоидов опия моноацетилморфин,  диацетилморфин, ацетилкодеин  либо  их  смесь"  [1].  Ацетилированный  опий чаще всего представляет собой жидкость, имеющую цвет от желтого до темно-коричневого и запах уксусной кислоты или сухофруктов.

Свернувшийся млечный  сок разных видов мака,  не являющихся снотворным, но содержащих алкалоиды мака,  включенные в Список наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков. Имеет внешние признаки опия,  однако в отличие от опия может содержать не морфин,  а другие наркотически активные алкалоиды (тебаин или орипавин).

Единая Конвенция  ООН  не  дает определений экстракционного опия, ацетилированного опия,  а также свернувшегося млечного сока разных видов  мака,  не  являющихся снотворным,  однако приведенная детализация толкований разных компонентов и модификаций наркотических средств, которые  числятся  в  списках Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 г., не  противоречит  требованиям  этой  Конвенции и, кроме того, ст. 39 Единой Конвенции 1961 г. предусматривает, что Стороны Конвенции могут иметь более строгие меры контроля,  чем предусмотрено  указанной Конвенцией.

2. ИССЛЕДОВАНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ РАСТИТЕЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ
Схема решения вопроса о принадлежности поступившего на исследование объекта растительного происхождения к наркотическому средству, получаемому из мака или конопли, включает следующие стадии.

1. Внешний осмотр и органолептическое  исследование:  определение цвета,  запаха, фазового состояния, наличия посторонних включений, однородности объекта, установление его исходной массы.

2. Микроскопическое  исследование (обнаружение и определение анатомо-морфологических признаков растений конопли или мака).

3. Химическое исследование: качественные химические реакции, тонкослойная хроматография, газожидкостная хроматография (решение вопроса о  наличии  тетрагидроканнабинола или наркотически активных алкалоидов опия).

4. Определение количества наркотического средства и (в случае необходимости) определение  количественного  содержания наркотически активных компонентов конопли и мака.

2.1. Внешний осмотр и органолептическое исследование
На этой стадии эксперт получает предварительную информацию о природе объекта и определяет ход дальнейшего исследования.

Определяется цвет исследуемого объекта,  его консистенция, запах, степень измельчения, наличие посторонних примесей (которые при необходимости  подлежат дальнейшему исследованию).  Фиксируются растительные признаки объекта:  для наркотических средств из конопли - форма веток, листьев,  соцветий,  плодов; для наркотических средств из мака – форма стеблей,  листьев,  наличие коробочек или их частей (стенок, перегородок, рылец, семян).

2.2. Исследование методом оптической микроскопии
Исследование методом оптической  микроскопии  проводится с целью установления ботанической принадлежности растения, из которого получен исследуемый  объект.  При этом используются микроскопы марок МБИ и МБС либо аналогичные микроскопы зарубежного производства. Свет при осмотре - искусственный,  отраженный;  увеличение - от 16 до 32 крат.  В таких условиях четко выявляются растительные элементы растений конопли и мака.

Определение анатомо-морфологических признаков  растения  конопля. При исследовании наркотиков,  полученных из конопли, несколько миллиграммов исследуемого объекта заливают раствором хлоралгидрата,  кипятят и рассматривают в поле зрения микроскопа. Основными анатомо-морфологическими признаками растения конопля являются следующие: простые короткие  волоски  со вздутым основанием;  круглые сидячие железки с числом выделительных клеток 8-12;  железки на многоклеточной  ножке,  обрывки мезофила с друзами оксалата кальция; эпидермис семян, состоящий из удлиненных толстостенных клеток;  рыльца цветков конопли; частицы нижней и верхней эпидермы листьев; пыльцевые зерна.

Кроющие волоски верхнего и нижнего эпидермиса сохраняются  как  в измельченных,  так  и  в  подвергшихся термическому воздействию частях растения,  т.е.  их наличие является устойчивым признаком растения конопля.

Определение анатомо-морфологических признаков растения мак.  Микроскопическое исследование  позволяет выявить в наркотическом средстве следующие анатомо-морфологические признаки растения мак:  элементы наружной и внутренней эпидермы коробочек и листьев, части сосудопроводящей системы, млечники, пыльцевые зерна, склеренхимные волокна.

2.3. Химическое исследование
Химическое исследование проводится с целью обнаружения в исследуемых объектах наркотически активных компонентов.

Качественные химические реакции
Обнаружение каннабиноидов.  При исследовании наркотических средств, получаемых из конопли, навеску измельченного образца заливают этанолом,  метанолом  или гексаном,  соотношение "проба (г)-экстрагент (мл)" должно быть 1:10; затем на электрической плитке доводят до кипения, снимают и оставляют на 30 мин при комнатной температуре. Несколько капель полученного экстракта наносят на фильтровальную бумагу и опрыскивают 0,5%  водным раствором прочного синего Б или прочного синего ББ (последний предпочтительнее, поскольку практически не обладает канцерогенными свойствами).  Появление розового, красного или фиолетового окрашивания  свидетельствует о возможном наличии в исследуемом объекте каннабиноидов (каннабинола, тетрагидроканнабинола, каннабидиола).

Обнаружение опийных алкалоидов.  Экстракты наркотических средств, получаемых из мака, имеют темно-коричневую окраску, поэтому проведение капельных химических реакций при их исследовании нецелесообразно.  Однако при химическом исследовании опия используют качественную  цветную реакцию  на  содержание в нем меконовой кислоты.  При этом навеску вещества растворяют в воде в соотношении 1:100 и к 10 мл водного  извлечения прибавляют одну каплю водного раствора хлорида железа (3_5+_0).  При наличии меконовой кислоты появляется красное окрашивание. Раствор хлорида железа готовят следующим образом:  30 г хлорида железа растворяют в воде и разбавляют водой до 1 л.  Эта реакция позволяет отличать экстракционный опий от опия, в котором содержится меконовая кислота.

Исследование методом тонкослойной хроматографии
Исследование методом  тонкослойной  хроматографии позволяет выявлять наркотически активные компоненты конопли и мака.  Хроматографирование проводят на пластинах для тонкослойной хроматографии; в качестве сорбента используют силикагель (пластины:  SORBFIL,  SILUFOL,  MERCK).

Техника  проведения анализа обычная:  на пластину наносят 3-4 мкл экстракта исследуемого объекта в органическом растворителе.

Определение каннабиноидов.  При исследовании наркотических средств,  получаемых из конопли, экстракцию осуществляют так же, как и при проведении качественной  химической  реакции.  Хроматографирование экстрактов  проводят  в  следующих растворителях (системах растворителей):  толуол,  бензол,  гексан-диэтиловый  эфир  -  4:1;  петролейный эфир-диэтиловый эфир - 4:1.

На хроматографическую пластину также наносят  свободные  образцы, представляющие собой экстракты марихуаны, гашиша или раствор гашишного масла с известным каннабиноидным составом. В качестве проявляющего реагента  используют 0,5%  водный раствор прочного синего Б или прочного синего ББ.  Зоны каннабиноидов выходят на  хроматограмме  в  следующей последовательности (от линии старта):  каннабинол,  тетрагидроканнабинол, каннабидиол.

Определение опийных  алкалоидов.  При  исследовании   наркотических средств, получаемых из мака, в качестве экстрагентов рекомендуется использовать хлороформ, смесь хлороформ-этанол-25% водный раствор аммиака - 1:2:0,1,  либо слабо подкисленную воду, соблюдая при этом соотношение: образец (г)-экстрагент (мл) - 1:10.  Разделение проводят в следующих системах   растворителей:  толуол(бензол)-этанол-триэтиламин  - 9:1:1; толуол-ацетон-этанол-25%  водный раствор аммиака  -  45:45:7:3; этанол-диэтиловый эфир-25% водный раствор аммиака - 3:6:1.

На хроматографическую пластину наносят свободные образцы,  представляющие  собой растворы,  содержащие наркотически активные алкалоиды опия,  а при исследовании ацетилированного опия - также  и  ацетильные производные морфина и кодеина.

Полученные хроматограммы рассматривают в ультрафиолетовом  свете, отмечая при этом зоны поглощения флуоресценции. Выявленные зоны проявляют реактивом Марки. При этом зоны морфина, кодеина, моноацетилморфина,  ацетилкодеина и диацетилморфина окрашиваются в фиолетовый цвет, а зона тебаина - в желтый. Хроматограммы также можно проявлять реактивом Драгендорфа, который окрашивает все выявленные зоны в коричневый цвет.

При поступлении на исследование частей растений мак или  конопля, имеющих  запах органического растворителя,  нельзя исключить предварительной экстракции исходного растительного сырья. В этом случае исследование  объектов проводится по обычной методике,  предусмотренной для маковой соломы (марихуаны), без упаривания экстрактов.

При этом  признаками  предварительной экстракции являются следующие:

специфический запах растворителя;

слипшиеся части растений, влажная (даже на ощупь) масса;

отсутствие каннабиноидов  или  наркотически  активных  алкалоидов опия.

Газохроматографическое исследование.  Качественное и количественное исследование наркотических средств,  получаемых из конопли и мака, можно проводить методом газожидкостной хроматографии.

При качественном  анализе используют непосредственно органические экстракты исследуемых объектов,  получаемые по описанным выше  методикам. Исследование проводят на набивной колонке длиной 2-3 м с нанесенной фазой OV-101 или SE-30 (3%  или 5%) или капиллярной кварцевой  колонке  длиной  10-25  м  и диаметром 0,2 мм с нанесенной фазой OV-101.

Газ-носитель - гелий или азот.

Условия хроматографирования следующие:  детектор - пламенно-ионизационный; температура испарителя 2750С, детектора - 2900С; режим изотермический (оптимальная температура выбирается в диапазоне 230-2500С) либо с программированием температуры колонки от 200 до 2800С  со  скоростью 100С/мин;  деление потока газа-носителя для капиллярной колонки - 1:55.

При количественном исследовании наркотических средств, получаемых из конопли, исследуемое вещество, высушенное при 110-1150С до постоянной массы,  измельчают,  затем берут  навеску  массой 0,1 г и заливают 1 мл раствора метилстеарата с известной концентрацией (около 1  мг/мл) в хлороформе, метаноле или этаноле, доводят до кипения, охлаждают, выдерживают 30 мин при комнатной температуре и хроматографируют  в  указанных  выше условиях.  Относительный массовый коэффициент тетрагидроканнабинола к метилстеарату равен 1.

Для количественного определения морфина и кодеина в маковой соломе, объект,  высушенный при 110-1150С до постоянного веса, измельчают; затем  берут навеску массой 0,5 г,  помещают в коническую колбу с притертой пробкой, смачивают 1,25 мл 5% водного раствора карбоната калия, тщательно  перемешивают  до  равномерного увлажнения и оставляют на 15 мин для набухания.  Затем приливают 25 мл хлороформа,  колбу закрывают пробкой и перемешивают в течение 30-40 мин.  Прилипшие к стенкам колбы частицы периодически погружают в раствор стеклянной палочкой.  Раствор фильтруют через ватный фильтр, отбирают 20 мл фильтрата (что соответствует 0,4 г маковой соломы),  переносят его в круглодонную колбу,  добавляют  1 мл стандартного раствора метилстеарата в метаноле,  этаноле или хлороформе (концентрация метилстеарата - 1 мг/мл) и отгоняют растворитель досуха.

После окончания  упаривания  экстракт  обрабатывают  силилирующей смесью.  Для этого в колбу с упаренным экстрактом добавляют 1 мл пиридина и осторожно смывают пленку экстракта со стенок колбы. Затем к пиридиновому раствору последовательно добавляют 0,6 мл гексаметилдисилазана  и 0,2 мл триметилхлорсилана,  перемешивая смесь после добавления каждого реагента.  Смесь выдерживают 20 мин при температуре 40-500С, а затем хроматографируют в указанных выше условиях. Относительный массовый коэффициент морфина к метилстеарату - 0,94, а кодеина - 0,96.

При количественном  исследовании  опия и экстракта маковой соломы (экстракционного опия) навеску вещества массой около 0,5 г помещают  в химический стакан, приливают 2 мл метанола или этанола и при перемешивании постепенно вводят 10 мл 2,5%  раствора уксусной  кислоты.  После максимального диспергирования образца полученную смесь переносят в делительную воронку,  а стакан промывают 10 мл воды и прибавляют промывные воды к содержимому воронки. Туда же добавляют 5 г хлорида натрия и при помощи аммиачного раствора доводят рН среды до 10.

Далее проводят  экстракцию  последовательно  пятью порциями смеси хлороформ-изопропанол (3:1) при объеме каждой порции 40 мл.  Экстракты объединяют;  если раствор получается мутным, его сушат безводным сульфатом натрия или сульфатом магния. После этого смесь упаривают досуха, смешивают  с 20 мл хлороформа или метанола,  добиваясь как можно более полного растворения;  1 мл  полученного  раствора  (что  соответствует 0,025 г опия) отбирают в колбу с притертой пробкой. В эту же колбу добавляют 1 мл стандартного раствора метилстеарата в хлороформе, этаноле или  метаноле (концентрация 1 мг/мл)  и полученную смесь упаривают досуха.

После окончания  упаривания  экстракт  обрабатывают  силилирующей смесью.  Для этого в колбу с упаренным экстрактом добавляют 1 мл пиридина и осторожно смывают пленку экстракта со стенок колбы. Затем к пиридиновому раствору последовательно добавляют 0,6 мл гексаметилдисилазана  и 0,2 мл триметилхлорсилана,  перемешивая смесь после добавления каждого реагента. Смесь выдерживают 20 мин при 40-500С, а затем хроматографируют в указанных выше условиях.  Относительный массовый коэффициент морфина к метилстеарату - 0,94, а кодеина - 0,96.

Выявление следовых  количеств  наркотически активных компонентов маковой соломы или марихуаны лучше всего производить методом  газожидкостной хроматографии.

Подход к исследованию наркотических средств растительного  происхождения, приведенный в данных методических рекомендациях, не является единственно возможным:  за экспертом всегда остается право при необходимости вносить  в  него изменения в зависимости от имеющихся образцов сравнения и приборного обеспечения.  Однако есть два основных правила, которые необходимо соблюдать при проведении подобных исследований: соотношение "исследуемый объект-экстрагент" при осуществлении экстракции - 1:10; количество наносимого на хроматографическую пластину экстракта не превышает 3-4 мкл.

Более подробно с методиками исследования можно ознакомиться в соответствующей литературе, утвержденной Постоянным комитетом по контролю наркотиков [4, 5, 6].

3. ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ И ФОРМУЛИРОВАНИЕ ВЫВОДОВ
Перед формулированием выводов эксперт должен оценить  весь  комплекс признаков,  выявленных при исследовании объекта: внешний вид, запах,  результаты исследования методами оптической микроскопии, качественных  химических реакций,  тонкослойной  и  газожидкостной  хроматографии.

При обосновании вывода об отнесении исследуемого объекта к одному из наркотических средств эксперт должен дать ссылку на действующий  на момент  оформления заключения Список наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков.

3.1. Определение вида наркотических средств, получаемых из растения конопля
При решении вопроса о принадлежности растения, произраставшего на конкретном участке, к наркотикосодержащему растению конопля необходимо выявить следующий комплекс признаков: морфологические (внешние) признаки растения -  наличие  стеблевой части, веток, соцветий, листьев; анатомические (диагностические) признаки; наличие  наркотически  активного  компонента - тетрагидроканнабинола.

Следует отметить,  что  установление  конкретного  вида или сорта растения конопля (как того требует закон) - задача, практически не решаемая, так как, во-первых, для этого требуется знание развития растения на всех стадиях вегетационного периода (а эксперт исследует растение только на момент его изъятия),  а, во-вторых, растение конопля характеризуется высокой изменчивостью и  приспособляемостью,  вследствие чего ботанические и морфологические признаки,  характерные для определенного вида либо сорта,  не являются стабильными. Тем более затруднительно  решение рассматриваемой задачи при поступлении на исследование отдельных частей растения.

Поэтому при выявлении указанного выше комплекса признаков эксперт формулирует вывод о принадлежности исследуемого объекта к наркотикосодержащему  растению конопля и о невозможности установления конкретного вида (сорта) растения (когда такой вопрос ставится на разрешение  экспертизы).

Для установления принадлежности растительной  массы  к  марихуане необходимо выявить следующий комплекс признаков: внешние признаки  конопли - наличие  боковых  стеблей,  cоцветий, стеблевых листьев, характерные для конопли цвет и запах; анатомические  признаки растения конопля; наличие тетрагидроканнабинола.

Вывод формулируется следующим образом: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является наркотическим средством - марихуана".

Для отнесения объекта к гашишу необходимо выявить следующий комплекс признаков: внешние признаки - характерные для гашиша цвет, запах, консистенция и др.; анатомические  признаки  конопли; наличие тетрагидроканнабинола; признаки специальной переработки растительной массы (измельчение, просеивание, прессование); наличие какой-либо формы (плиток, таблеток, комков и т.п.).

Вывод формулируется  следующим  образом: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является наркотическим средством - гашиш".

Для отнесения  объекта к гашишному маслу необходимо наличие комплекса следующих признаков: внешние признаки гашишного масла - цвет, запах, консистенция (см. выше); признаки экстрагента - если  гашишное масло получено  экстракцией каннабиноидов молоком,  растительным маслом или животным жиром; наличие тетрагидроканнабинола.

Независимо от наличия и природы экстрагента вывод формулируется в следующей форме: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является наркотическим средством - гашишное масло".

Объектами экспертного исследования часто являются табак и  табачные изделия в смеси с марихуаной, гашишем или гашишным маслом.

Если в процессе исследования эксперт устанавливает наличие в объекте смеси измельченных частиц табака и растения конопля,  а также наличие тетрагидроканнабинола, то он формулирует следующий вывод: "Представленный на  исследование  объект является смесью табака с наркотическим средством марихуана (гашиш)".

При обнаружении  признаков  пропитки  табачного  изделия гашишным маслом (слипшиеся частицы табака, изменившийся цвет табачных частиц от светло-бежевого до темно-коричневого;  следы, образовавшиеся на бумажной обертке сигарет (папирос) в виде окрашенных  пятен)  и  отсутствии измельченных частиц растения конопля делается следующий вывод: "Представленный на исследование объект является смесью  табака  с наркотическим средством гашишное масло".

При исследовании микрочастиц или следовых количеств наркотических средств, рассматриваемых  в данном разделе,  на различного рода объектах-носителях основным критерием отнесения исследуемого объекта к наркотическому  средству  является наличие наркотического вещества тетрагидроканнабинола. Следовательно,  при обнаружении  на  объекте  только тетрагидроканнабинола эксперт формулирует следующий вывод: "На представленном на исследование объекте содержится наркотическое вещество - тетрагидроканнабинол".

Если эксперт обнаруживает кроме тетрагидроканнабинола еще и  микрочастицы конопли, формулируется следующий вывод: "На представленном на исследование объекте  имеются  микрочастицы растительных  элементов  конопли,  содержащие наркотическое вещество - тетрагидроканнабинол".

При обнаружении  микрочастиц растения конопля и отсутствии тетрагидроканнабинола,  независимо от наличия сопутствующих ему каннабиноидов, эксперт формулирует следующий вывод: "На представленном на исследование объекте наркотические вещества и средства отсутствуют".

При выкуривании наркотических средств, получаемых из растения конопля, их  следы могут оставаться в виде пепла либо в виде микроследов на сигаретных фильтрах или бумажных мундштуках папирос.

В первом  случае  в пепле кроме анатомо-морфологических признаков табака обнаруживаются анатомо-морфологические признаки растения конопля.  В  исследовательской  части заключения отмечается,  что указанные частицы конопли могут образоваться в результате  выкуривания  наркотических средств:  марихуаны,  гашиша. Ответ на вопрос о наличии в пепле остатков от выкуривания марихуаны (гашиша) может быть сформулирован  в следующем виде:

"В пепле,  представленном на исследование,  имеются следы (микрочастицы) растений табак и конопля,  подвергшихся термическому воздействию (в результате выкуривания)".

Если на  фильтре сигареты или мундштуке папиросы обнаружен тетрагидроканнабинол, вывод может быть сформулирован следующим образом: "На фильтре  сигареты (мундштуке папиросы) имеются следы наркотического вещества - тетрагидроканнабинол".

При этом  в  исследовательской  части заключения отмечается,  что тетрагидроканнабинол  является  основным   компонентом   наркотических средств, получаемых из растения конопля (марихуана, гашиш и т.д.).

3.2. Определение вида наркотических средств, получаемых их растения мак
При решении вопроса об отнесении растения, произраставшего на конкретном участке, кнаркотикосодержащему растению мак необходимо выявить комплекс следующих признаков: внешние признаки растения мак - наличие стеблевой части - стебля, коробочки, листьев и т.д.; анатомические  признаки; наличие наркотически активных алкалоидов опия - морфина, кодеина, тебаина, орипавина.

При выявлении комплекса указанных признаков формулируется  вывод: "Представленный на исследование объект является наркотикосодержащим растением мак".

Помимо решения  рассматриваемой задачи,  на разрешение экспертизы может быть поставлен вопрос об отнесении растения мак к  опийному  или масличному.

В этом  случае  кроме  перечисленных признаков необходимо выявить дополнительные признаки: наличие наркотолина и наркотина [6].

Для решения вопроса о принадлежности растительной массы к маковой соломе необходимо выявить следующий комплекс признаков: внешние признаки растения мак - коробочки,  стебли,  листья, либо их части; анатомические признаки; наличие наркотических алкалоидов опия - морфина,  кодеина, тебаина, орипавина (либо одного из них).

При выявлении комплекса указанных признаков формулируется  вывод: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является наркотическим средством маковая солома".

При оценке результатов исследования растительной массы мака необходимо учитывать, что, согласно Списку наркотических средств, к наркотическим средствам отнесена маковая солома,  полученная из любого вида мака,  содержащего хотя бы один наркотически активный алкалоид опия - морфин, кодеин, тебаин, орипавин.

При поступлении на экспертизу маковой  соломы,  длительное  время хранившейся в неблагоприятных условиях (например, в условиях, вызывающих гниение), наркотические алкалоиды опия чаще всего не обнаруживаются. В этом случае формулируется вывод:

"Представленная на исследование растительная масса является  частями растения мак,  не содержит в своем составе наркотических алкалоидов опия и не является наркотическим средством".

В случае выявления экспертом следов наркотических алкалоидов опия (или хотя бы одного из них) формулируется такой вывод: "Растительная масса,  представленная  на  исследование,  является наркотическим средством маковая солома".

Для отнесения  исследуемого  объекта  к  опию  необходимо выявить комплекс следующих признаков:

внешние признаки - характерные для опия цвет, запах, консистенция наличие наркотически активного алкалоида опия - морфина; наличие меконовой кислоты.

При выявлении  комплекса  перечисленных  признаков  формулируется следующий вывод: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является наркотическим средством - опий".

Для установления  принадлежности вещества к наркотическому средству - экстракту маковой соломы (экстракционному опию) необходимо  выявить следующий комплекс признаков: внешние признаки - характерные для экстракционного опия цвет, запах, консистенция; наличие хотя бы одного из наркотических алкалоидов опия (морфина, кодеина, тебаина или орипавина); отсутствие меконовой кислоты.

При выявлении  комплекса указанных признаков формулируется вывод: "Представленный на  исследование  объект  является  наркотическим средством - экстракт маковой соломы (экстракционный опий)".

Ацетилированный опий, в отличие от опия и экстракта маковой соломы, является наркотическим средством, получаемым полусинтетическим путем - ацетилированием опия либо экстракта маковой соломы.  Для отнесения объекта к ацетилированному опию необходим следующий комплекс признаков: внешние признаки - жидкое агрегатное состояние,  как правило, характерный запах и цвет; наличие хотя бы одного ацетильного производного морфина или кодеина (моноацетилморфина, диацетилморфина или ацетилкодеина); наличие ненаркотически активных алкалоидов опия.

В случае  выявления этой совокупности признаков формулируется вывод: "Представленный на  исследование  объект  является  наркотическим средством - ацетилированный опий".

Свернувшийся млечный  сок разных видов мака,  не являющихся снотворным,  но содержащих алкалоиды мака, включенные в Список наркотических средств Постоянного комитета по контролю наркотиков,  определяется при выявлении комплекса следующих признаков: внешние признаки - характерные для опия цвет,  запах,  консистенция; наличие наркотически активных алкалоидов - тебаина, орипавина.

При выявлении  комплекса  перечисленных  признаков  формулируется следующий вывод: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является  наркотическим средством - свернувшийся млечный сок различных видов мака, не являющихся снотворным".

При исследовании  предметов-носителей  в целях обнаружения микрочастиц или следовых количеств наркотических средств, рассматриваемых в данном разделе, основным критерием для формулирования выводов является наличие наркотических алкалоидов опия либо их  ацетилированных  производных.  При этом,  как правило, не выявляются анатомо-морфологические признаки исходного растительного сырья. В таких случаях трудно определить  вид наркотического средства,  поскольку морфин,  кодеин и тебаин (либо один из них) могут входить как в состав перечисленных выше  наркотических средств,  получаемых кустарным способом из мака,  так  и  в состав фармпрепаратов,  содержащих эти алкалоиды (порошков и растворов омнопона и морфина,  других препаратов на их основе).  На это  обстоятельство эксперт указывает в исследовательской части заключения, а вывод делается в следующей формулировке:

"На объектах,  представленных на исследование  (указывается,  каких), имеются наркотические вещества: кодеин, морфин, тебаин, орипавин (или одно из них)".

При исследовании марихуаны и маковой  соломы,  подвергшихся  экстракции, и  не  содержащих наркотических веществ,  эксперт в заключении указывает признаки экстракции и формулирует следующий вывод: "Представленный на исследование объект (указывается, какой) является частями растения конопля (мак),  не содержит в своем составе наркотических веществ и наркотическим средством не является".

4. ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА НАРКОТИЧЕСКОГО СРЕДСТВА
После отнесения  объекта  к наркотическому средству растительного происхождения производится установление его количества,  поскольку это необходимо  для правильной уголовно-правовой квалификации преступления (определение небольших либо крупных размеров наркотических средств).

В соответствии  с рекомендациями Постоянного комитета по контролю наркотиков, для наркотических средств, получаемых на первой стадии переработки  растительного  сырья (маковая солома и марихуана),  введены различные количественные критерии, в зависимости от того, высушены они или нет.

Поскольку содержание влаги в невысушенной марихуане либо  маковой соломе - величина непостоянная (она изменяется в процессе естественной сушки),  то в экспертом заключении целесообразно давать значение массы высушенных марихуаны и маковой соломы.

Определение количества марихуаны (маковой соломы)  удобнее  всего осуществлять путем взвешивания наркотического средства, высушенного до постоянного веса при температуре 110-1150С.

Кроме того, возможна оценка количества марихуаны (маковой соломы) после определения влажности исследуемого наркотического средства.  При этом  марихуана  или маковая солома считается высушенной в том случае, если содержание влаги в исследуемой растительной  массе  не  превышает 15-20%.

При влажности более 20% исследуемая масса считается невысушенной.

Количественная оценка в этом случае производится в соответствии с протоколом  N  16 от 19 декабря 1990 г.  Постоянного комитета по контролю наркотиков, где указаны размеры для высушенных и невысушенных марихуаны и маковой соломы.

После количественной  оценки  формулируется  следующий вывод: "Масса представленного  на  исследование  наркотического средства составляет m г".

Количественная оценка гашиша,  в отличие от количественной оценки маковой соломы и марихуаны,  предусматривает определение лишь исходной массы наркотического средства, поступившего на исследование.

При исследовании гашишного масла, опия, а также экстракционного и ацетилированного опия представленные на исследование жидкости упаривают при температуре 110-115_50_0C до постоянного веса и в выводах указывают массу упаренного остатка.

В случае,  если гашишное масло нанесено на табачные изделия,  его предварительно экстрагируют с табака гексаном, а затем упаривают полученный экстракт при 110-1150C до постоянного веса.

Кроме того,  количественную  оценку  наркотических средств растительного происхождения можно проводить по содержанию наркотически  активных компонентов (для наркотических средств из конопли - тетрагидроканнабинола, для наркотических средств из мака - морфина, кодеина, тебаина, орипавина, для ацетилированного опия - морфина, кодеина, тебаина, моноацетилморфина, ацетилкодеина, диацетилморфина).

В этом случае по данным газохроматографического анализа рассчитывается содержание наркотически активного компонента в  образце,  после чего  формулируется  вывод: "В представленном на исследование образце содержится m г наркотического вещества".

При исследовании смеси марихуаны или гашиша с табаком определение точной  массы наркотического средства затруднительно,  и поэтому количество наркотического средства определяется путем  расчета  содержания тетрагидроканнабинола во всей массе объекта, представленного на исследование.

Вывод формулируется следующим образом: "Представленный на исследование объект является смесью  табака  и наркотического  средства марихуана (гашиш) и содержит наркотически активное вещество тетрагидроканнабинол в количестве m г".

При исследовании жидкой формы экстракционного опия проводят определение количественного содержания опийных алкалоидов (морфина, кодеина, тебаина),  а при исследовании ацетилированного опия - также и ацетильных производных,  о чем указывают в выводе,  либо определяют массу сухого  остатка после упаривания при температуре 110-1150С до постоянной массы.

В заключение  необходимо  подчеркнуть,  что квалификация размеров (небольших или  крупных)  наркотического  средства  является  функцией следственных  органов  и суда и выходит за пределы компетенции экспертов.  Оценка осуществляется следователем или судом  на  основе  оценки всех  обстоятельств  уголовного  дела и с учетом рекомендаций по этому вопросу, изложенных в Приложении к протоколу N 16 от 19 декабря 1990 г заседания Постоянного комитета по контролю наркотиков.  Поэтому,  если на разрешение экспертизы поставлен такой вопрос,  эксперт обязан  указать,  что  квалификация  размеров наркотического средства не входит в его компетенцию.

___________
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