приобретение

приобретение наркотика в неустановленное время, в неустановленном месте, у неустановленного лица не позволяет сделать выводы о сроках давности

1. Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 16 февраля 2006 г. (дело № 91-Д05-8)

(извлечение)

Признав Цветкова виновным в незаконном приобретении героина, суд в приговоре доказательств этому не привел. Когда и где осужденный приобрел этот наркотик, именно ли он его приобретал, при каких обстоятельствах это им было сделано, приговором не установлено. В приговоре указано, что наркотик был приобретен «в неустановленное время, в неустановленном месте, из неустановленного источника». Отсутствие таких данных не позволяет сделать вывод о сроках давности, установленных ст.78 УК РФ.

При таких обстоятельствах осуждение Цветкова за незаконное приобретение наркотического средства в размере не менее 0,092 грамма из приговора и последующих судебных решений в отношении него подлежит исключению.

2. Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 26 сентября 2006 г. (дело № 56-дп 05-74)

(извлечение)

Согласно ст.73 УПК РФ при производстве по уголовному делу одним из обстоятельств, подлежащих доказыванию, является событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления). Эти обстоятельства согласно ст.307 п.1 УПК РФ должны быть указаны в описательно-мотивировочной части обвинительного приговора.

Действия осужденного Макарова К.Ф. квалифицированы судом как незаконное приобретение без цели сбыта героина, а также незаконное приобретение в целях сбыта гашиша.

Однако, как указано в приговоре суда, перечисленные  наркотические средства Макаров приобрел «в не установленное время и в не установленном месте», а также «при не установленных следствием обстоятельствах».

Поскольку органами следствия не установлены и в приговоре суда не указаны время, место и обстоятельства приобретения наркотических средств Макаровым К.Ф., то приговор в этой части нельзя признать законным и обоснованным, а осуждение Макарова К.Ф. за приобретение наркотических средств подлежит исключению.

