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РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

ПИСЬМО

от 15 июня 2010 г. N 04И-573/10

О ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ ПРЕКУРСОРОВ

Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения и социального развития информирует о том, что с 22 июля 2010 года на территории Российской Федерации деятельность, связанная с производством, переработкой, хранением, реализацией, приобретением и использованием прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в Таблицу I Списка IV в соответствии с Федеральным законом "О наркотических средствах и психотропных веществах" подлежит лицензированию.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 11 мая 2010 г. N 318 "Об утверждении Положения о лицензировании деятельности, связанной с производством, переработкой, хранением, реализацией, приобретением и использованием прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в Таблицу I Списка IV в соответствии с Федеральным законом "О наркотических средствах и психотропных веществах" Росздравнадзор с 22.07.2010 приступит к лицензированию данного вида деятельности.

Одновременно сообщаем, что Постановлением Правительства Российской Федерации от 03.06.2010 N 398 "О внесении изменений в перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации" установлен перечень прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ (Таблица I Списка IV), оборот которых разрешается только при наличии специального разрешения (лицензии).

Информация о лицензировании деятельности, связанной с оборотом прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, размещена на сайте Росздравнадзора (www.roszdravnadzor.ru).
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