Кассационное определение Верховного Суда РФ от 05 июля 2016 по делу Тульбовича
Приговор за покушение на сбыт производного переквалифицирован с ч.2 ст. 228.1 УК на ч. 1 ст. 228.1 УК (в ред. от 19.05.2010), так как к моменту вынесения приговора производное было включено в Список отдельной позицией и изъятое количество не составляло крупного размера.
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 5 июля 2016 г. N 44-УД16-12
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе:

председательствующего Кулябина В.М.,

судей Зателепина О.К. и Земскова Е.Ю.,

при секретаре Миняевой В.А.

рассмотрела в открытом судебном заседании уголовное дело по кассационной жалобе осужденного Тульбовича В.Г. на приговор Мотовилихинского районного суда г. Перми от 20 июля 2011 года, кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Пермского краевого суда от 13 сентября 2011 года и постановление президиума Пермского краевого суда от 21 марта 2014 года.

По приговору Мотовилихинского районного суда г. Перми от 20 июля 2011 года Тульбович В.Г. <...> судимый 14 марта 2011 года по ч. 2 ст. 228 УК РФ к 3 годам лишения свободы,

осужден за совершение двух преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ, к 7 годам лишения свободы за каждое; по ч. 2 ст. 228 УК РФ к 6 годам лишения свободы; по ч. 1 ст. 222 УК РФ к 2 годам лишения свободы.

На основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний назначено Тульбовичу В.Г. 9 лет лишения свободы. В соответствии с ч. 5 ст. 69 УК РФ частично присоединено наказание по приговору от 14 марта 2011 года и окончательно назначено Тульбовичу В.Г. 11 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Кассационным определением судебной коллегии по уголовным делам Пермского краевого суда от 13 сентября 2011 года приговор в отношении Тульбовича В.Г. изменен. Постановлено зачесть в срок отбывания наказания время содержания его под стражей 19 января 2011 года. В остальной части приговор оставлен без изменения.

Постановлением президиума Пермского краевого суда от 21 марта 2014 года приговор и кассационное определение в отношении осужденного Тульбовича В.Г. изменены. В части его осуждения по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ за покушение на незаконный сбыт наркотических средств, совершенное 19 января 2011 года, судебные решения отменены, и дело в этой части прекращено за отсутствием в деянии состава преступления. В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1, ч. 2 ст. 228 и ч. 1 ст. 222 УК РФ, назначено Тульбовичу В.Г. 8 лет 6 месяцев лишения свободы. На основании ч. 5 ст. 69 УК РФ окончательно назначено Тульбовичу В.Г. 10 лет 6 месяцев лишения свободы. В остальной части судебные решения оставлены без изменения.

Заслушав доклад судьи Кулябина В.М., выступление прокурора Саночкиной Е.А. об изменении приговора, Судебная коллегия

установила:

по приговору суда Тульбович В.Г. признан виновным и осужден с учетом внесенных изменений за покушение на незаконный сбыт наркотических средств в крупном размере, незаконное хранение без цели сбыта наркотических средств в особо крупном размере и незаконное хранение огнестрельного оружия и боеприпасов. Преступления совершены при обстоятельствах, установленных судом и изложенных в приговоре.

В кассационной жалобе осужденный Тульбович В.Г. оспаривает состоявшиеся судебные решения, считая их незаконными и необоснованными, вынесенными с существенными нарушениями уголовно-процессуального закона и подлежащими изменению. Полагает, что в основу приговора были положены недопустимые доказательства, так как суд необоснованно огласил показания свидетеля З. находящегося в розыске и намеренно уклонявшегося от явки в суд. Ссылается на неправильную квалификацию его действий по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ, поскольку в постановление Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2006 года были внесены изменения 25 февраля 2011 года и наркотическое средство метилендиоксипировалерон по новому закону является самостоятельным наркотическим средством, а не производным N-метилэфедрона, и изъятая у него масса 0,287 грамма этого вещества не относится ни к крупному, ни к значительному размеру, в связи с чем, по мнению осужденного, его действия следует квалифицировать с учетом этих изменений по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228.1 УК РФ. Просит изменить приговор, исключить из него показания свидетеля З. переквалифицировать его действия с ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 на ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228.1 УК РФ и смягчить назначенное ему наказание.

Проверив материалы уголовного дела, обсудив доводы кассационной жалобы, Судебная коллегия находит, что состоявшиеся судебные решения подлежат изменению по следующим основаниям.

Как видно из приговора, по факту совершения преступления 18 января 2011 года суд признал Тульбовича В.Г. виновным в покушении на незаконный сбыт наркотического средства N-метилэфедрона массой 0,287 грамма в крупном размере и квалифицировал его действия по ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ.

Вывод суда о квалификации указанного преступления по признаку совершения "в крупном размере" основан на заключении эксперта, согласно которому представленное вещество является наркотическим средством - смесью, содержащей наркотическое средство метилендиоксипировалерон - производное N-метилэфедрона, и его масса составила 0,287 грамма (т. 2, л.д. 3).

При этом суд сослался на постановление Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2006 года N 76 "Об утверждении крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а также крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации" в редакции постановления Правительства РФ от 08.12.2010 г. N 990, из которого следует, что масса N-метилэфедрона 0,28 грамма относится к крупному размеру наркотических средств.
Между тем, при вынесении приговора 20 июля 2011 года суд не учел, что постановлением Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2011 года N 112 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств" в Список N 1 внесены изменения, и он дополнен позицией метилендиоксипировалерон, то есть в качестве самостоятельной позиции, а не как производное N-метилэфедрона, как это было ранее. К крупному размеру с учетом этих изменений относится метилендиоксипировалерон массой 0,6 грамма.

Однако Тульбович В.Г. признан виновным в покушении на сбыт указанного наркотического средства массой 0,287 грамма, которая в настоящее время не относится ни к крупному размеру в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2011 года N 112, ни к значительному размеру в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 1 октября 2012 года N 1002.
Таким образом, действия осужденного Тульбовича В.Г. подлежат переквалификации с ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ на ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, а назначенное наказание по данной статье соответствующему смягчению.

Доводы осужденного о необоснованном оглашении судом первой инстанции показаний свидетеля З. и об исключении их из числа доказательств Судебная коллегия находит несостоятельными, поскольку из материалов уголовного дела следует, что показания указанного свидетеля были оглашены в связи с уклонением его от явки в суд и невозможностью установления его местонахождения.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 401.14 - 401.16 УПК РФ, Судебная коллегия

определила:

приговор Мотовилихинского районного суда г. Перми от 20 июля 2011 года, кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Пермского краевого суда от 13 сентября 2011 года и постановление президиума Пермского краевого суда от 21 марта 2014 года в отношении Тульбовича В.Г. изменить.

Переквалифицировать действия осужденного с ч. 3 ст. 30, п. "б" ч. 2 ст. 228.1 УК РФ на ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228.1 УК РФ (в ред. Федерального закона от 19.05.2010 N 87-ФЗ), по которой назначить 5 лет лишения свободы.

На основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 228-1, ч. 2 ст. 228 и ч. 1 ст. 222 УК РФ путем частичного сложения наказаний назначить Тульбовичу В.Г. 7 лет 6 месяцев лишения свободы.

В соответствии с ч. 5 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения назначенного наказания с наказанием по приговору от 14 марта 2011 года окончательно назначить Тульбовичу В.Г. 9 лет 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В остальной части судебные решения в отношении Тульбовича В.Г. оставить без изменения.

