Применение судом, постановившим приговор, статьи 64 УК РФ, обязательно для суда при привидении приговора в соответствие с законом, смягчающим ответственность
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

НАДЗОРНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от  
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе:

председательствующего Мещерякова Д.А., судей Валюшкина В.А. и Кондратова П.Е.

рассмотрела в судебном заседании 24 июня 2009 года надзорную жалобу осужденного Л. на постановление Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года и постановление президиума Новосибирского областного суда от 10 октября 2008 года.

По приговору районного суда г. Оби Новосибирской области от 4 апреля мая 2002 года

Л., родившийся 22 октября 1978 года, судимый 5 сентября 2001 года Дзержинским районным судом г. Новосибирска по п. п. "б", "в", "г" ч. 2 ст. 158, п. "б" ч. 3 ст. 158, п. "б" ч. 3 ст. 162 УК РФ с применением ст. 64 УК РФ, на основании ч. 3 ст. 69 УК РФ к 6 годам 6 месяцам лишения свободы с конфискацией имущества,

осужден по п. п. "а", "б", "в", "г" ч. 2 ст. 158 УК РФ к 4 годам лишения свободы. На основании ч. 5 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений окончательно ему назначено 8 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима с конфискацией имущества.

Постановлением Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года приговоры в отношении Л. приведены в соответствие с новыми уголовными законами, имеющими в силу ст. 10 УК РФ обратную силу:

1) приговор от 5 сентября 2001 года изменен: из осуждения Л. по п. "б" ч. 3 ст. 158 УК РФ исключены квалифицирующие признаки преступления "неоднократность" и "в крупном размере"; исключено указание о применении дополнительного наказания в виде конфискации имущества; постановлено считать Л. осужденным по п. п. "б", "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ (в редакции ФЗ от 31 октября 2002 года N 133-ФЗ) к 3 годам лишения свободы, по ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ) к 6 годам лишения свободы; на основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений окончательно Л. назначено 6 лет 3 месяца лишения свободы в исправительной колонии общего режима;

2) приговор от 4 апреля 2002 года изменен: исключен квалифицирующий признак "неоднократность"; постановлено считать Л. осужденным по п. п. "а", "б", "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ (в редакции ФЗ от 31 октября 2002 года N 133-ФЗ) к 4 годам лишения свободы; на основании ч. 5 ст. 69 УК РФ окончательно Л. назначено 7 лет 9 месяцев свободы в исправительной колонии общего режима.

В кассационном порядке постановление обжаловано не было.

Постановлением президиума Новосибирского областного суда от 10 октября 2008 года постановление Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года изменено: наказание, назначенное по приговору от 5 сентября 2001 года по ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ), смягчено до 5 лет 9 месяцев лишения свободы, на основании ч. 3 ст. 69 УК РФ Л. назначено 6 лет лишения свободы; наказание, назначенное по приговору от 4 апреля 2002 года по п. п. "а", "б", "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ (в редакции ФЗ от 31 октября 2002 года N 133-ФЗ), смягчено до 3 лет 10 месяцев лишения свободы, на основании ч. 5 ст. 69 УК РФ окончательно Л. назначено 7 лет 6 месяцев лишения свободы. В остальной части постановление оставлено без изменения.

Заслушав доклад судьи Кондратова П.Е., изложившего обстоятельства уголовного дела, содержание приговора и последующих судебных решений, мотивы надзорной жалобы и вынесения постановления о возбуждении надзорного производства, а также выслушав мнение прокурора Телешевой-Курицкой Н.А., полагавшей изменить принятые в отношении Л. судебные решения и снизить ему наказание, Судебная коллегия

установила:

в надзорной жалобе осужденный Л., полагая, что постановлением Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года и постановлением президиума Новосибирского областного суда от 10 октября 2008 года вынесенные в отношении него приговоры не в полной мере были приведены в соответствие с действующим уголовным законом, просит внести в названные судебные решения изменения, смягчив назначенное ему наказание.

Проверив доводы надзорной жалобы осужденного и материалы дела, судебная коллегия находит судебные решения в отношении Л. подлежащими изменению по следующим основаниям.

Согласно приговору от 5 сентября 2001 года за действия, совершенные в отношении Б. и К., Л. был осужден по п. "б" ч. 3 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 13 июня 1996 года N 63-ФЗ) к 6 годам лишения свободы.

Впоследствии в связи с изменениями, внесенными в УК РФ ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ, эти его действия по постановлению Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года были переквалифицированы на ч. 2 ст. 162 УК РФ, и эта квалификация была подтверждена постановлением президиума Новосибирского областного суда от 10 октября 2008 года.

Между тем 21 июля 2004 года Федеральным законом N 73-ФЗ в ст. 162 УК РФ были внесены изменения, в результате которых санкция ч. 2 данной статьи была смягчена по сравнению с тем, какой она была на момент совершения преступления или в соответствии с ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ.

С учетом этого действия Л. в отношении Б. и К. подлежат переквалификации с ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ) на ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 21 июля 2004 года N 73-ФЗ).

Кроме того, признав Л. виновным в совершении преступления, предусмотренного п. "б" ч. 3 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 13 июня 1996 года N 63-ФЗ), и принимая во внимание характер и степень общественной опасности содеянного, личность виновного, отсутствие отягчающих обстоятельств и наличие смягчающих обстоятельств - признания вины, раскаяния в содеянном, явки с повинной, отсутствия судимости, наличия малолетнего ребенка, а также учитывая положительные характеристики, состояние здоровья и мнение потерпевших, не настаивающих на строгом наказании, Дзержинский районный суд по приговору от 5 сентября 2001 года назначил Л. за совершение этого преступления наказание в виде лишения свободы на срок 6 лет с применением ст. 64 УК РФ, т.е. ниже низшего предела, предусмотренного санкцией ч. 3 ст. 162 УК РФ.

Калининский районный суд г. Новосибирска в постановлении от 28 декабря 2004 года, переквалифицировав содеянное Л. с п. "б" ч. 3 ст. 162 УК РФ на ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ), оставил тем не менее назначенное наказание прежним, исходя из того, что оно не выходит за пределы санкции этой нормы, предусматривающей наказание от 5 до 10 лет лишения свободы.

Президиум же Новосибирского областного суда, с учетом внесенных в приговор изменений, признал необходимым снизить Л. наказание в рамках санкции ч. 2 ст. 162 УК РФ до 5 лет 9 месяцев лишения свободы.

Учитывая, однако, что Дзержинский районный суд г. Новосибирска в приговоре от 5 сентября 2001 года признал наличие исключительных обстоятельств, обусловливающих назначение Л. наказания ниже низшего предела, предусмотренного санкцией статьи Особенной части УК РФ, при приведении этого приговора в соответствие с новым уголовным законом суды были не вправе отказаться от применения в отношении осужденного ст. 64 УК РФ, поскольку этим ухудшается его положение.

Неприменение при приведении приговора в соответствие с новым уголовным законом специальных правил снижения наказания, примененных судом при постановлении приговора, в том числе назначения наказания ниже низшего предела, установленного санкцией соответствующей статьи УК РФ, расценивается Конституционным Судом Российской Федерации как нарушение гарантируемого ст. 54 (ч. 2) Конституции Российской Федерации права осужденного на применение уголовного закона, смягчающего ответственность (Постановление от 20 апреля 2006 года N 4-П).
При таких условиях наказание, назначаемое Л. по ч. 2 ст. 162 УК РФ, должно быть ниже низшего предела санкции ч. 2 ст. 162 УК РФ, т.е. менее 5 лет лишения свободы.

Соответственно ему должно быть назначено более мягкое наказание и по совокупности преступлений, за совершение которых он осужден по приговору Дзержинского районного суда г. Новосибирска от 5 сентября 2001 года, а также снижено наказание, назначенное на основании ч. 5 ст. 69 УК РФ по приговору районного суда г. Оби Новосибирской области от 4 апреля 2002 года.

Исходя из изложенного и руководствуясь ст. ст. 407 и 408 УПК РФ, Судебная коллегия

определила:

постановление Калининского районного суда г. Новосибирска от 28 декабря 2004 года и постановление президиума Новосибирского областного суда от 10 октября 2008 года в отношении Л. изменить:

действия Л. по приговору Дзержинского районного суда г. Новосибирска от 5 сентября 2001 года переквалифицировать с ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 8 декабря 2003 года N 162-ФЗ) на ч. 2 ст. 162 УК РФ (в редакции ФЗ от 21 июля 2004 года N 73-ФЗ), по которой назначить ему с применением ст. 64 УК РФ 4 года 8 месяцев лишения свободы;

на основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений, предусмотренных п. п. "б", "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ (в редакции ФЗ от 31 октября 2002 года N 133-ФЗ) и ч. 2 ст. 162 УК РФ, назначить Л. 5 лет лишения свободы;

снизить наказание, назначенное Л. по приговору районного суда г. Оби Новосибирской области от 4 апреля 2002 года на основании ч. 5 ст. 69 УК РФ по совокупности указанных выше преступлений, а также преступления, предусмотренного п. п. "а", "б", "в" ч. 2 ст. 158 УК РФ (в редакции ФЗ от 31 октября 2002 года N 133-ФЗ), до 6 лет лишения свободы.

В остальном судебные решения в отношении Л. оставить без изменения.

